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A nna Maria to nieczyn-
ny od kilkunastu lat, 
popadający w coraz 

większą ruinę dawny pen-
sjonat. Zamieszkują 

go bezdomni, 
a stra-

żacy już kilka razy gasili wy-
buchające w nim pożary. Kie-
dyś właścicielem pensjonatu 
była jedna z kompanii węglo-
wych. W 2011 r. kupił go pry-
watny przedsiębiorca.

Od lat stara się on o pozwo-
lenie na budowę hotelu. Plan 
zagospodarowania dopuszcza 
przebudowę, rozbudowę bu-
dynku. Zabudowane może być 
30 proc. całej działki. Pensjonat 

ma zostać powiększo-
ny o nowe skrzy-

dło. Z wielko-

ścią planowanej inwestycji nie 
godzą się sąsiedzi. Niedawno 
odwołali się od kolejnego po-
zwolenia na budowę wydane-
go przez starostę, wcześniejsze 
uchylał sąd.

Widok na krzyże
Jak twierdzą sąsiedzi, 

w ostatnich tygodniach, po 
tym jak złożyli kolejne odwo-
łanie, na działce zaczęły dziać 
się dziwne rzeczy. 

Wojna o Annę Marię

D
omy warte miliony, 
działki w atrakcyj-
nych lokalizacjach, 
lokaty, papiery 

wartościowe, koparko-łado-
warki i samochody za gru-
be tysiące złotych - tak wy-
gląda rzeczywistość nie-
których wójtów z Podhala. 
Ale są i tacy, którzy mają 
na koncie ledwie kilka ty-
sięcy złotych. Sprawdzi-
liśmy oświadczenia ma-
jątkowe włodarzy gmin 
z powiatów nowotar-
skiego i tatrzańskiego. 

Kto jest najbogatszy, a kto do-
piero na dorobku?

Najbogatszy wójt Szaflar
Bezkonkurencyjnie najza-

możniejszym wójtem regionu 
jest Rafał Szkaradziński, któ-
ry na koncie (we współwłasno-
ści z żoną) zgromadził aż ponad 
2,1 mln zł, a dodatkowo posiada 
papiery wartościowe warte nie-
mal 800 tys. zł. W jego majątku 
znajdują się dwa domy (łącznie 
ponad 230 m2), dom letniskowy, 
liczne działki, grunty i udzia-
ły w spółkach. W garażu sto-
ją dwie Toyoty - Land Cruiser 
i Sienna. To bez wątpienia wójt 

z najgrubszym portfelem i jed-
nym z najrozleglejszych mająt-
ków nieruchomościowych w ca-
łym regionie.

Wójt Krupa drugi
Tuż za nim w rankingu za-

możności można postawić Ro-

mana Krupę z Kościeliska, wła-
ściciela 500-metrowego domu 
wartego 2,5 mln zł i niemal 5 
hektarów działek wycenianych 
na 850 tys. zł. Ma także papie-
ry wartościowe i udziały w spół-
ce Witów-Ski. Sam jeździ Skodą 
Karoq wartą 120 tys. zł.

Ile warci są
nasi wójtowie?
Zerknęliśmy do majątków wójtów - jest na co patrzeć. Przeanalizowaliśmy ich 
oświadczenia i wiemy, kto dorobił się fortuny, a kto jeszcze liczy każdy grosz.

Właściciel zrujnowanego pensjonatu chce postawić na jego miejscu większy hotel. Sąsiedzi oraz 
urząd miasta odwołują się od pozwoleń na budowę, a na działce pojawiły się cmentarne krzyże.
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miliona złotych - tyle może zabraknąć 
w rabczańskim budżecie jeszcze przed 
końcem roku. powód: deficytowa go-
spodarka śmieciowa. władze uzdrowi-

ska chcą uniknąć wprowadzenia kolejnych podwyżek, 
bo mieszkańcy rabki już dziś płacą jedne z najwyższych 
stawek za odbiór śmieci w kraju.
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Sobota, godz. 7 rano. Morskie Oko. Zanim jeszcze przybędą tu t³umy.

Organizacja transportu turystycznego  

- Polana Głodówka i dojazd do Morskiego Oka
Kieruję niniejszy apel do władz gmin podhalańskich oraz Tatrzańskiego parku Narodowego 
w związku z coraz poważniejszym problemem organizacji ruchu turystycznego w rejonie polany 
Głodówka oraz dojazdu do szlaków wiodących do Morskiego Oka i na rusinową polanę (palenica 
Białczańska, wierch poroniec).

LISTY

rabczańska radna opozycyjna Ewa Świder o gospodarce 
Lasów państwowych na terenie uroczyska ponice: 
- Mieli do wycięcia milion metrów sześciennych  
drzewa... 
replika burmistrza Leszka Świdra: - Chyba gdyby 
Brazylię wycinali.

P
olana Głodówka 
uchodzi za jedno 
z najpiękniejszych 

widokowo miejsc na podhalu, 
z panoramą Tatr, która przy-
ciąga rzesze turystów. Nieste-
ty, w ostatnich sezonach jej wy-
jątkowe walory zostały poważ-
nie zaburzone przez niekontro-
lowane działania parkingowe. 
Chcąc dostać się na szlak lub 
po prostu odwiedzić to miej-
sce, turysta zamiast podziwiać 
wyjątkowy krajobraz ogląda 
dziś przede wszystkim sznury 
samochodów i parkingowych 
ustawiających klientów na każ-
dym możliwym centymetrze 
tego pięknego miejsca. Cała 
przestrzeń jest zastawiona po-
jazdami - nierzadko w warun-
kach przypominających parkin-
gi „na dziko”.

Jestem zwolenniczką 
ochrony własności prywatnej 
i w pierwszej kolejności uwa-
żam, że każdy właściciel ma 
prawo korzystać ze swojego 
terenu według własnego uzna-
nia. Jednocześnie, moim zda-
niem, bardziej korzystną for-
mą inwestycji na polanie Gło-
dówka byłyby obiekty wpisu-
jące się w regionalny klimat, 
które umożliwiłyby turystom 
odpoczynek przy tym wyjąt-
kowym widoku. Liczę również, 
że istniejąca baza noclegowa 
będzie się rozwijać. wyrażam 

jednak zdecydowaną dezapro-
batę wobec obecnego charak-
teru ruchu parkingowego oraz 
kosztów, z jakimi musi zmierzyć 
się turysta.

skoro w okresie zimowym 
funkcjonują busy dowożące tu-
rystów na stoki narciarskie (ski-
busy), np. do Kotelnicy, warto 
rozważyć uruchomienie po-
dobnego rozwiązania w sezo-
nie letnim - w formie „Tatro-
busów” dowożących turystów 
do popularnych szlaków. Takie 
rozwiązanie umożliwiłoby tury-
stom za przyzwoitą cenę spę-
dzenie dnia w górach, a jed-
nocześnie uporządkowałoby 
ruch, poprawiło wizerunek re-
gionu i zapewniło dodatkowe 
dochody dla gmin.

po wielokrotnych rozmo-
wach z odwiedzającymi Tatry 
jako dodatkowy problem jawi 
się brak świadomości wśród 
turystów, że oficjalny parking 
przy palenicy Białczańskiej wy-
maga wcześniejszej rezerwacji 
online. w praktyce wygląda to 
tak, że wielu odwiedzających 
dowiaduje się o tym dopiero 
na miejscu - dojeżdżają pod 
szlak, a gdy okazuje się, że nie 
mają rezerwacji, nie chcą re-
zygnować z całego dnia w gó-
rach. w efekcie zostawiają sa-
mochód za abstrakcyjną kwo-
tę na parkingu tuż za mostkiem 
na słowacji lub na pierwszym 
lepszym parkingu na Głodówce 

i korzystają z tamtejszych bu-
sów. wystarczy prześledzić opi-
nie internetowe o tych parkin-
gach (średnia ocen często oscy-
luje wokół 2-3 gwiazdek).

zachęcam do przeanalizo-
wania zdjęć opublikowanych 
ostatnio m.in. w Tygodniku 
podhalańskim, które obrazują 
skalę zjawiska. policzenie licz-
by pojazdów i zestawienie tego 
z potencjalnymi wpływami po-
datkowymi i opłatami parkin-
gowymi jasno pokaże, że obec-
ny system nie tylko szkodzi wi-
zerunkowi, ale i pozbawia gmi-
ny oraz TpN realnych zysków. 
proszę również o prześledzenie 
ile jest faktycznie zgłoszonych 
parkingów na tej trasie.

z perspektywy turysty 
obecna sytuacja budzi rozcza-
rowanie i zniechęca do powro-
tu.

apeluję do władz gmin 
i TpN o nasilenie działań mar-
ketingowych i stworzenie dla 
turystów realnej możliwości 
dojazdu do najpopularniejsze-
go szklaku w Tatrach w szczycie 
sezonu alternatywnymi środ-
kami transportu wystarczający-
mi do pokrycia realnego zapo-
trzebowania. 

Uważam, że dobrze prze-
myślana organizacja mogłaby 
uczynić podhale przykładem 
nowoczesnego i ekologicznego 
podejścia do turystyki górskiej.

Fanka Tatr

REKLAMA
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Już 18 października na stacji w Zakopanem pojawi się pociąg, na który czekało wielu podróżnych - Pendolino! Po raz pierwszy szybki 
skład ED250 zawita na Podhale, symbolicznie otwierając nowy rozdział w historii kolejowych podróży do stolicy Tatr.

Pendolino 
zawita do Zakopanego

Samochód wylądował 
na dachu, a nastoletni 
kierowca i jego pasażerka 
w nowotarskim szpitalu.

W nocy z 20 na 21 
września na ulicy 
Długiej w Bukowi-

nie Tatrzańskiej doszło do groź-
nie wyglądającego zdarzenia 
drogowego. 18-letni kierowca fia-
ta seicento na łuku drogi stracił 
panowanie nad pojazdem, a na-
stępnie dachował.

- W nocy, tuż po godzinie 
trzeciej nad ranem policjan-
ci otrzymali zgłoszenie o wy-
padku drogowym na ulicy Dłu-

giej w Bukowinie Tatrzańskiej. 
Z relacji świadków wynika-
ło, że mały samochód osobowy 
miał wpaść w poślizg i dacho-
wać - potwierdza aspirant szta-
bowy Roman Wieczorek, rzecz-
nik prasowy Komendy Powiato-
wej Policji w Zakopanem. 

Dyżurny policji natychmiast 
skierował na ulicę Długą patrol 
drogówki. Na miejsce zdarzenia 
przybyli też strażacy z Jednost-
ki Ratowniczo-Gaśniczej z Za-
kopanego i OSP Kościelisko 
oraz Zespół Ratownictwa Me-
dycznego. Mundurowi zasta-
li na miejscu 18-letniego kieru-
jącego oraz 17-letnią pasażerkę 
pojazdu. Okazało się, że pomi-

Dachowanie  
w Bukowinie

Pozował do zdjęć na tle uszkodzonego przez siebie 
radiowozu - wandal trafił do aresztu.

Selfie z radiowozem

Zmienił się zarządca drogi 
i o koszach na parkingu 
najwyraźniej zapomniał.

P arking przy starej zako-
piance, w rejonie stacji 
benzynowej w Rdzawce 

to miejsce, gdzie w sezonie zosta-
wiają swe samochody turyści wy-
bierający się w Gorce. Gdy drogą 
na tym odcinku administrowała 
Generalna Dyrekcja Dróg Krajo-
wych i Autostrad, parkingowe ko-
sze były opróżniane. Niedawno, 
w związku z oddaniem do użyt-

ku nowego odcinka zakopianki, 
stara droga zyskała nowych ad-
ministratorów. Parking znajduje 
się dokładnie na granicy odcinka 
administrowanego przez Powiato-
wy Zarząd Dróg w Nowym Tar-
gu i rabczańską gminę. Widać, że 
przy tej zmianie administracyj-
nej ktoś przeoczył kwestię opróż-
niania śmietników. Jak zapewnia-
ją przedstawiciele PZD, sprawa 
zostanie rozeznana co do kom-
petencji gminy i powiatu, a te-
ren - wysprzątany.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Zwa³y śmieci  
przy starej zakopiance

Taki op³akany widok w miejscu, z którego turyści wyruszają na wycieczki w Gorce.

W Poroninie i Białym Dunajcu 
doszło do niebezpiecznego 
wyłamania zapór  
na przejazdach kolejowych.

W
weekend tatrzańscy 
policjanci dwu-
krotnie interwe-

niowali na przejazdach kolejo-
wych. - Kierowca volvo wjechał 
na przejazd kolejowy w Poroni-
nie przy ul. Kościuszki pomi-
mo nadawanego sygnału świetl-
nego i dźwiękowego. Wyłamana 
została jedna z półzapór - infor-

muje aspirant sztabowy Roman 
Wieczorek, rzecznik zakopiań-
skiej policji.

Drugie zdarzenie o iden-
tycznym przebiegu miało miej-
sce w Białym Dunajcu przy  
ul. Za Torem. Tam 33-latek 
z powiatu tatrzańskiego swoim 
peugeotem również wyłamał 
półzapory na przejeździe ko-
lejowym.

Obaj kierujący ukarani zo-
stali mandatem karnym w wyso-
kości po 2000 złotych i zaliczyli 
po 15 punktów karnych.

rav

Autem w zapory

Przewrócił się krzyż upamiętniający miejsce katastrofy lotniczej 
w masywie Lubonia Wielkiego.

Krzyż upad³

Krzyż upamiętnia³ miejsce katastrofy lotniczej z 1985 roku.

BEZPOŚREDNI IMPORTER

dachówki tilcor

mo groźnie wyglądających oko-
liczności, poszkodowani wyszli 
ze zdarzenia tylko z zadrapania-
mi. Młody kierowca był trzeź-
wy. - Jednak oboje trafili do szpi-
tala w Nowym Targu na dalsze 
badania. Sprawa zostanie prze-
kazana do sądu, który zadecydu-

je o dalszym losie młodego kie-
rowcy - podsumowuje rzecznik 
zakopiańskiej policji. Apeluje 
przy tym o zachowanie szcze-
gólnej ostrożności podczas jaz-
dy. Chwila nieuwagi może mieć 
bowiem poważne konsekwencje. 
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luboń wielki (Beskid wyspowy)

czarny dunajec

REKLAMAD o nietypowej sytu-
acji doszło w miniony 
weekend na jednej ze 

stacji benzynowych. - 27-letni 

mieszkaniec gminy Czarny Du-
najec uszkodził karoserię poli-
cyjnego radiowozu. Nie poprze-
stał jednak na tym. Podczas tej 
czynności pozował do zdjęć ro-

P ierwszy kurs wystar-
tuje rano z Warszawy, 
zatrzyma się m.in. 
w Krakowie i Nowym 

Targu, a do Zakopanego dotrze 
tuż po południu. Powrót zapla-
nowano tego samego dnia. Bile-
ty na ten inauguracyjny przejazd 
sprzedawały się błyskawicznie, 
a ich cena wynosiła jedynie zło-
tówkę.

Jednak to dopiero przed-
smak zmian. Od grudnia 2025 
roku Pendolino będzie kurso-
wać do Zakopanego codziennie, 
łącząc Tatry nie tylko z Warsza-

wą i Krakowem, ale też z Gdy-
nią i całym Trójmiastem. Czas 
podróży ze stolicy skróci się do 
około czterech godzin i dwu-
dziestu minut, a z Krakowa zaj-
mie niecałe dwie godziny.

Pociąg kontra  
samochód

Nowe Pendolino ma do-
trzeć z Krakowa do Zakopane-
go w około 1 godz. 57 minut. To 
wynik porównywalny z jazdą sa-
mochodem w idealnych warun-
kach, kiedy podróż trwa ok. 1 
godz. 45 minut - 2 godziny. Róż-
nica polega jednak na tym, że 

kierowcy na zakopiance często 
muszą liczyć się z korkami, któ-
re wydłużają trasę nawet do 3-4 
godzin. Pociąg w tym zestawie-
niu zyskuje przewagę - gwaran-
tuje stały czas przejazdu, a przy 
okazji komfort podróży bez stre-
su związanego z zatłoczoną dro-
gą. Mimo to część dojeżdżają-
cych z Krakowa pracowników 
zakopiańskiego szpitala nie pla-
nuje zmieniać środku transpor-
tu, jakim jest samochód, na inny, 
z racji dodatkowych aktywności, 
które mają zaplanowane popo-
łudniami.

Nowoczesny pociąg, do-

tąd kojarzony głównie z trasami 
między największymi aglomera-
cjami, w końcu dotrze w góry. To 
znaczący krok dla podróżnych, 
którzy zamiast długiej i mę-
czącej drogi samochodem będą 
mieli możliwość wybrać szybkie 
i wygodne połączenie kolejowe.

Pendolino w Zakopanem to 
nie tylko usprawnienie komuni-
kacyjne. To także znak, że kolej 
coraz mocniej zaznacza swoją 
obecność w turystycznym ser-
cu Polski - i że Tatry stają się 
bardziej dostępne niż kiedykol-
wiek wcześniej.

Julia Dudek

D o katastrofy doszło 
pod koniec sierpnia 
1985 roku. Czecho-

słowacki śmigłowiec Mi-2 lecąc 
w gęstej mgle uderzył w zbocze 
tuż poniżej grani Lubonia Wiel-
kiego, w pobliżu Polany Surów-
ki. W katastrofie zginęło dwóch 

pilotów. W miejscu katastrofy 
powstał metalowy krzyż z ta-
bliczką i resztkami blach rozbi-
tej maszyny. Niestety krzyż nie 
wytrzymał próby czasu lub też 
konfrontacji z wandalami i ru-
nął.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

bionych przez jego kolegów - re-
lacjonuje asp. szt. Łukasz Burek 
z nowotarskiej policji. - Funk-
cjonariusze szybko ustali-
li sprawcę. Jeszcze tego same-
go dnia został zatrzymany i tra-
fił do policyjnego aresztu, gdzie 
spędził noc - dodaje.

Nazajutrz wandal usłyszał 
zarzuty uszkodzenia mienia, do-
browolnie poddał się karze i zo-
bowiązał do naprawienia szko-
dy. - Pozostali mężczyźni, którzy 
przebywali na stacji, również nie 
uniknęli odpowiedzialności, za 
popełnione wykroczenia zostali 
ukarani - podsumowuje rzecz-
nik policji.

 mk
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W
2010 roku, 
kiedy o sta-
wianiu wia-
traków mało 

kto jeszcze słyszał, całą Polskę 
obiegła informacja o wiatraku 
senatora Skorupy. Senator usiło-
wał zmusić prywatnego biznes-
mena do sprzedaży mu działki, 
na której chciał postawić wia-
trak. Tekst na temat afery był po-
wtarzany przez wszystkie media 
w Polsce. Od tego czasu minę-
ło 15 lat, a Podhale o wiatrakach 
zapomniało - na naszym terenie 
nie stoi ani jeden wiatrak pro-
dukujący energię. Niestety, jest 
też wiele problemów z innymi 
odnawialnymi źródłami energii.

- Temat wiatraków spo-
radycznie pojawiał się u nas 
w gminie, ale budowa takich 
urządzeń jest trudna, a czasem 
wręcz niemożliwa ze wzglę-
du na dwie kwestie - zaznacza 
Roman Krupa, wójt gminy Ko-
ścielisko. - Pierwsza to walory 
krajobrazowe, szczególnie cen-
ne w górskim rejonie, które-
go mieszkańcy w dużej mierze 
utrzymują się z turystyki. Dru-
gą kwestią jest siła i częstotli-
wość występowania wietrznych 
dni. Na naszym terenie zdarza-
ją się bardzo porywiste wiatry, 
które jednak nie występują re-
gularnie - wiele dni w roku jest 
bezwietrznych - twierdzi wójt.

Wiatraki najlepiej spraw-
dzają się tam, gdzie wiatr wie-
je regularnie i z podobną siłą. 
Jak dodaje, specjaliści podkre-
ślają, że w naszych warunkach 
budowa farm wiatrowych by-
łaby zwyczajnie nieopłacalna. 
Realizacji takich inwestycji nie 
umożliwiają również obowiązu-
jące miejscowe plany zagospoda-
rowania przestrzennego.

Inne źród³a energii
Wójt Roman Krupa doda-

je jednak, że gmina jest otwar-
ta na inne odnawialne źródła 
energii. - Modernizując budyn-
ki gminne, staramy się wyposa-
żać je w instalacje fotowoltaicz-
ne. Rozważamy również budowę 

magazynu energii, który pozwa-
lałby na racjonalne wykorzysta-
nie wytwarzanej energii - pod-
sumowuje.

Marcin Ratułowski, bur-
mistrz Czarnego Dunajca, rów-
nież uważa, że budowa wiatra-
ków na terenie tej rozległej gmi-
ny nie jest możliwa. Uniemożli-
wiają to nie tylko obwarowania 
prawne (plany zagospodarowa-
nia na to nie pozwalają), ale tak-
że względy ekonomiczne - je-

dyny wiatrak, który swego cza-
su powstał w miejscowości Pod-
czerwone, nie produkował wy-
starczającej ilości energii - a tak-
że krajobrazowe. 

- Walory krajobrazowe są 
u nas zbyt cenne, aby inwesto-
wać w wiatraki. Jako gmina sta-
wiamy natomiast na fotowolta-
ikę - w tym celu radni powoła-
li niedawno spółdzielnię energe-
tyczną. Pozwoli ona w racjonal-
ny sposób wykorzystywać ener-
gię z fotowoltaiki przez cały 
rok. Chcemy, aby w przyszłości 
wszystkie obiekty gminne były 
w 100% zasilane z odnawialnych 

źródeł energii - zaznacza bur-
mistrz. Daje przykład hali z lo-
dowiskiem, która zużywa dużo 
prądu zimą, a latem zapotrze-
bowanie na energię jest znacz-
nie mniejsze.

Spó³dzielnia dobra  
na prąd

- Dzięki powołaniu spół-
dzielni energetycznej będziemy 
mogli wykorzystywać pozyska-
ną energię głównie zimą. Wraz 

z kilkoma innymi gminami sta-
raliśmy się też o dofinansowa-
nie budowy magazynów energii. 
Udało się je uzyskać i te maga-
zyny już powstają - dodaje bur-
mistrz. W dalszej przyszłości 
gmina chciałaby również wyko-
rzystać geotermalne źródła ener-
gii do produkcji prądu. - To jed-
nak dalsza perspektywa. Na ra-
zie skupiamy się na fotowolta-
ice - podsumowuje.

W Szaflarach także pod-
jęto działania zmierzające do 
powołania spółek energetycz-
nych, które mają zapewnić nie-
zależność energetyczną w opar-

REgioN

W 2010 roku cała Polska mówiła o wiatraku senatora Skorupy. Dziś, po 15 latach, na Podhalu 
nie stoi ani jeden wiatrak produkujący energię. Co się stało z marzeniami o energetycznej 
niezależności regionu i dlaczego odnawialne źródła energii wciąż napotykają na opór?

Wiatr nie wieje, prąd nie płynie

Krajobraz na Podhalu jest wartością nadrzędną, na wiatraki nie ma tu miejsca, ale co z innymi odnawialnymi źród³ami energii?

Na podium najbogatszych 
znajduje się również Andrzej 
Pietrzyk, wójt Bukowiny Ta-
trzańskiej, który oprócz głów-
nego domu (610 m2, 1,4 mln zł) 
posiada cztery kolejne budynki 
mieszkalne po 305 m2, udziały 
w nieruchomości i sporo ziemi.

Jab³onka też na podium
Bardzo dobrze prezentuje się 

też majątek Stanisława Kasprza-
ka z Jabłonki - domy i mieszkanie 
o łącznej wartości ponad 2 mln zł 
oraz łąki, udziały w dwóch spół-
kach, dwa pojazdy i inwestycje 

w nieruchomości rolnicze.
Równie rozbudowane port-

folio ma Tadeusz Królczyk 
z Ochotnicy Dolnej, który w sta-
rym oświadczeniu wykazywał 
dom i mieszkanie warte razem 
1,5 mln zł, 10-hektarowe gospo-
darstwo, działkę budowlaną war-
tą pół miliona i udziały w zagra-
nicznych spółkach.

Najm³odszy wójt  
liczy kasę

Z kolei najskromniejszym 
majątkiem dysponuje wójt Białe-
go Dunajca Marcin Gandera, któ-

ry w oświadczeniu zadeklarował 
tylko 6 tys. zł na koncie i dwie ak-
cje KTS Weszło SA. Nie posia-
da nieruchomości ani pojazdów.

Na dorobku jest rów-
nież Aneta Markus, nowa wójt 
Czorsztyna - ma 5 tys. zł na kon-
cie, dom i działki za ok. 1 mln 
zł (wspólnie z mężem) i spłaca 
trzy kredyty.

Mateusz Lichosyt z Lip-
nicy Wielkiej ma 10 tys. zł go-
tówki, dom za 300 tys. zł i dwa 
auta - żadnych luksusów.

Skromne zaplecze finan-
sowe wykazuje też Jakub Jam-

róz z Łapsz Niżnych - 7 tys. zł 
na koncie i dom za pół miliona, 
chociaż jego oświadczenie jest 
już sprzed roku.

Łódź i motocykle  
w Rabie Wyżnej

Pozostali wójtowie mieszczą 
się gdzieś pośrodku. Wiesław Pa-
rzygnat z Nowego Targu ma so-
lidne oszczędności w kilku wa-
lutach, dom, gospodarstwo rol-
ne i dwie mazdy - jedną nową.  
Stanisław Tkaczyk z Krościen-
ka wykazał ponad 200 tys. zł na 
koncie, dom, działki i maszynę 

budowlaną wartą nawet ćwierć 
miliona. Bartosz Leksander ze 
Spytkowic inwestuje nie tyl-
ko w mieszkanie, ale też w mo-
tocykle i łodzie. Tomasz Rajca 
z Raby Wyżnej ma rozbudowane 
zaplecze działkowo-budowlane 
i trzy samochody, w tym starego  
oldsmobile’a.

Skromnie, ale rozsądnie 
w Poroninie

Nie brakuje też przykładów 
rozsądnego zarządzania mająt-
kiem - jak w przypadku Anity 
Żegleń z Poronina, która wyka-

zała 49 tys. zł, dom za 800 tys. zł 
i gospodarstwo warte 1,2 mln. Jej 
oświadczenie nie błyszczy eks-
trawagancją, ale wskazuje na sta-
bilność i inwestowanie w ziemię.

Z oświadczeń majątkowych 
wynika jasno: wójtowie Podhala 
żyją na różnych poziomach za-
możności. Jedni już dawno zbu-
dowali swoje majątki, inni dopie-
ro zaczynają. Wszyscy natomiast 
mają obowiązek rozliczyć się 
z wyborcami - nie tylko z dzia-
łań, ale i z tego, co mają. Stąd ten 
nasz tygodnikowy ranking.

Zebrał: Jurek Jurecki

Ile warci są nasi wójtowie?dokończenie 
ze str. 1

ciu o odnawialne źródła energii. 
W najbliższym czasie mają tam 
powstać nie jedna, ale trzy spół-
dzielnie energetyczne. 

- Mówiąc w skrócie, jedna 
będzie zrzeszać instytucje gmin-
ne, druga mieszkańców, a trzecia 
przedsiębiorców. Będą one opar-
te na odnawialnych źródłach 
energii. Chcemy, aby dzięki ta-
kim rozwiązaniom gmina była 
w dużej mierze energetycz-
nie niezależna. Chodzi również 
o bezpieczeństwo mieszkańców 
w tych trudnych czasach i unie-
zależnienie się od możliwych 
„blackoutów” - zaznacza Rafał 
Szkaradziński, wójt Szaflar.

Na terenie gminy powsta-
je największy w Polsce odwiert 
geotermalny i wójt chciałby, aby 
również na jego bazie produko-
wać energię elektryczną. Powsta-
ną także magazyny energii przy 
budynkach gminnych.

- Można powiedzieć, że sta-
wiamy na odnawialne źródła 
energii. W tym kontekście nie 
wykluczam powstania na tere-
nie gminy niewielkich farm wia-
trowych, ale w zupełnie innej 
skali niż np. na morzu - zazna-
cza wójt. Dodaje, że nie muszą 
to być wielkie wiatraki produ-
kujące 2 czy 4 megawaty ener-

gii, ale mniejsze instalacje, któ-
re w minimalnym stopniu inge-
rują w krajobraz.

- Musimy dbać o nasz kra-
jobraz, ale są już rozwiązania, 
które pozwalają stawiać wiatra-
ki bez jego znaczącego narusze-
nia. Jestem otwarty na wprowa-
dzenie takich urządzeń do sys-
temu spółdzielni energetycz-
nych - dodaje.

Wyprodukować ³atwo, 
ale skonsumować

Zdaniem Bartosza Lek-
sandra, burmistrza Spytkowic, 
w dzisiejszych trudnych cza-
sach trzeba promować odna-

wialne źródła energii nie tyl-
ko ze względów ekologicznych 
i ekonomicznych, ale także ze 
względu na możliwe zagroże-
nia, jak choćby przerwy w do-
stawie prądu. Także w tej gmi-
nie przy budowie nowych obiek-
tów stawia się na OZE - w odda-
nej do użytku hali gimnastycz-
nej przy jednej ze szkół zainsta-
lowano pompę ciepła i panele fo-
towoltaiczne.

- Wytworzyć energię to ża-
den problem. Co z tego, że wy-
produkujemy ją w szkole w wa-
kacje, skoro jej nie skonsumu-
jemy? Latem nie trzeba ogrze-

wać, a dzieci nie ma. To dystry-
butor powinien stworzyć lokal-
ne ośrodki magazynowania ener-
gii. Samorządy lokalne nie mogą 
same tego rozwiązać - to powi-
nien być system centralny. Trzy-
mam kciuki za powstanie Cen-
tralnych Magazynów Energii, 
które - mam nadzieję - rozwią-
żą ten problem - zaznacza bur-
mistrz.

Odnawialne źródła ener-
gii próbują wprowadzać także 
właściciele hoteli i pensjona-
tów, jednak napotykają na sze-
reg trudności. - Nie znam ani 
jednego hotelu czy pensjonatu 
na Podhalu, który byłby w pełni 
zasilany z OZE - zaznacza Karol 
Wagner z Tatrzańskiej Izby Go-
spodarczej. - W górach jest sto-
sunkowo mało dni słonecznych, 
dlatego wielu przedsiębiorców 
nawet nie rozważa takich inwe-
stycji - uznają je za nieopłacalne.

Wagner wylicza kolejne pro-
blemy - na przykład obostrzenia 
w centrum Zakopanego wynika-
jące z zapisów parku kulturowe-
go, które ze względów estetycz-
nych nie pozwalają na montaż 
paneli na spadzistych dachach.

Krajobraz kontra  
panele

- Obecne władze Zakopane-
go przygotowują uchwałę kra-
jobrazową i chcą egzekwować te 
zapisy, więc sytuacja raczej się 
nie zmieni - dodaje. Jego zda-
niem OZE na Podhalu sprawdza 
się tylko w bardzo energochłon-
nych obiektach, jak np. podgrze-
wane baseny. - Wtedy to się opła-
ca. Warto też szukać dofinanso-
wań na magazyny energii, które 
pozwoliłyby zatrzymać energię 
wyprodukowaną latem i wyko-
rzystać ją zimą - podsumowuje.

Te informacje potwierdza 
Marcin Klukowski, właściciel 
jednego z pensjonatów na Pod-
halu. - Z fotowoltaiką jest duży 
problem. Latem produkuje 
dużo energii, ale zimą jej bra-
kuje, a właśnie w grudniu czy 
lutym mam najwięcej tury-
stów i muszę ogrzewać obiekt. 
Potrzebne są magazyny energii, 
ale dopiero blackout - jak nie-
dawny w Hiszpanii - sprawił-
by, że temat stałby się napraw-
dę głośny - zaznacza.

Tekst i fot.: Paweł Pełka
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Kolumnę opracowa³ Piotr Dobosz

REKLAMA

Z
jednej strony trady-
cja, z drugiej - nowocze-
sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-
nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-
stu miło spędzić czas, tu atrak-
cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-
pu na podhalu - ominąć nie mo-
żesz!

Nowy Targ, ul. Targowa. za-
praszamy w każdy czwartek, so-
botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 

internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

d
o galerii można wejść za-
równo od głównej alei, 
jak i od strony alejki gra-

niczącej z „Kupieckim dworem”, 
a także tej z drugiej strony bu-
dynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-
wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-
ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczystości - ide-
alne. w menu m.in. słynne już 
wołowe policzki w sosie kurko-
wo-rydzowym, jagnięcina w so-
sie własnym i własne, pieczone 
w restauracji - pyszne ciasta.

Serdecznie zapraszamy.

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

Taka, jak sobotnia pogoda pod koniec września to anomalia, która jednak bynajmniej nas nie zmartwiła.  
za sprawą wyżu Oldenburgia przypomnieliśmy sobie lato, a goście w przedostatnią wrześniową sobotę zjechali licznie 
na nasz jarmark, bo aura na zakupy „pod chmurką” była idealna.

Znicze, wrzos, jesienne i zimowe kolekcje,  
czyli październik za pasem

Od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież w³oskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. Mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „Kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

Nowy Targ, ul. Targowa 43

d
o szczytu jesiennego 
sezonu handlowego, 
tak zawsze wyczekiwa-

nego przez naszych kupców, jesz-
cze kilka tygodni, widać jednak 
jego symptomy. I choć prawdziwe 
tłumy w alejkach pojawią się na 
przełomie października i listopa-
da, już teraz na najpiękniejszym 
polskim targowisku robi się coraz 
bardziej gęsto. I nie dziwota, bo 
nasi goście doskonale wiedzą, że 
asortyment u nas nieograniczony, 
że połączenie tradycji z nowocze-
snością sprawdza się tu znakomi-

cie, że kupią wszystko, czego po-
trzebują, a jeszcze - zgodnie z jar-
marcznym zwyczajem - mogą się 
targować, że tu również - w prze-
rwie między zakupami - czekają na 
nich specjały nie tylko góralskiej 
kuchni. a i sam tylko spacer po 
najpiękniejszym w kraju targowi-
sku to nie lada atrakcja.

Na stoiskach asortyment 
jesienny i zimowy, oczywiście 
prawdziwe zatrzęsienie zniczy 
na 1 listopada, a przy ul. Targo-
wej, gdzie swoje miejsce mają 
warzywa, owoce i kwiaty - kró-
luje wrzos.

Niektórzy z naszych kupców 
z ponad trzymiesięcznym wy-
przedzeniem myślą już o świę-
tach, pierwsze ozdoby na i pod 
choinkę czy do zimowych ogro-
dów - już w ofercie.

Już dziś zapraszamy na naj-
bliższą sobotę oraz na niedzielną 
giełdę samochodową, połączo-
ną - jak zawsze - z jarmarkiem 
i targami staroci. zachęcamy też 
to zaglądania na naszą stronę in-
ternetową: targowica.eu i na 

nasz profil na fb: nowatargowi-
ca, gdzie na bieżąco zapoznawać 
się można z nowościami i oglądać 

galerie zdjęć z poszczególnych jar-
marków.

przypominamy o naszych 
bezpłatnych parkingach - zarów-
no po lewej, jak i prawej stro-
nie ul. Targowej. wystarczy za 
zakrętem przy zajezdni MzK je-
chać kilkadziesiąt metrów dalej, 
do terenu zarządzanego przez 
spółkę Nowa Targowica. Na po-
tężnych placach po obu stronach 
naszego targowiska każdy znaj-
dzie miejsce.

Naszym kupcom życzymy do-
brych utargów, a gościom - uda-
nych zakupów.
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Niedosz³e eldorado
Zarzuty kłamstwa w żywe 
oczy, oskarżenia o zaniedbanie 
obowiązków i brak działań  
odnośnie płatnych parkingów.

T rzy miliony straciliśmy, trzeba było 
od razu strefę uruchamiać - grzmiał 
podczas obrad komisji gospodar-

ki komunalnej radny Wojciech Tatar. Po-
szło o pobieranie opłat za parkingi w so-
boty i niedziele. Temat wywołał wicesta-
rosta Wawrzyniec Bystrzycki, który przy-
był na komisję. Apelował, by z porządku 
obrad czwartkowej sesji rady miasta zdjąć 
punkt jedenasty. Czyli uchwałę o ustaleniu 
Śródmiejskiej Strefy Płatnego Parkowania.

- Nie macie opinii zarządcy drogi, to 
wymóg ustawowy, dlatego tę uchwałę woje-
woda od razu uchyli - argumentował wice-
starosta. Wyraził też żal, że pomimo próśb 
i starań, miasto nie włączyło do projekto-
wanej Śródmiejskiej Strefy Płatnego Par-
kowania parkingu należącego do powiatu 
przy ulicy Powstańców Śląskich. 

Wawrzyniec Bystrzycki przypomniał, 
że wszystkie samorządy w Polsce od daw-
na czekały na podpis prezydenta RP pod 
ustawą, która zezwala mniejszym gminom 
na pobieranie opłat za parkowanie także 
w weekendy.

- Mieliśmy dzierżawców, którzy byli 
zainteresowani prowadzeniem tego parkin-
gu przy Powstańców Śląskich, ale bez so-
bót i niedziel, które generują największy 
ruch, nawet nie przystępowali do przetar-
gu. W końcu w maju pan prezydent ustawę 
podpisał, w czerwcu weszła w życie - przy-
pomniał Wawrzyniec Bystrzycki. Przy-
znał, że powiat nie wykonał tzw. analizy 
rotacyjności na swym parkingu, która jest 
niezbędna, by skorzystać z nowych prze-
pisów i pobierać opłaty w weekendy. Za-
rzucił władzom miasta brak porozumienia, 
by taką analizę przeprowadzić wspólnie dla 
wszystkich parkingów i razem stworzyć 
jedną strefę.

- Poza tym, ten projekt uchwały prze-
widziany na czwartek, zamiast jasno spra-
wę parkowania uporządkować, to jeszcze 
rzecz gmatwa. Bo tytuł mówi o Śródmiej-
skiej Strefie, a w paragrafie ósmym wpro-
wadzacie zmiany w strefie płatnego par-
kowania. Tytuł tej uchwały jest niespójny 
z treścią dokumentu - dodał wicestarosta. 

Podkreślił, że powiatowi bardzo zale-
ży, by ulica Powstańców Śląskich też była 
w tej strefie płatnego parkowania z możli-
wością pobierania opłat w weekendy. Przy-

znał, że w jego subiektywnej ocenie uchwa-
ła jest nieczytelna.

Bartłomiej Bryjak, wiceburmistrz Za-
kopanego, przyznał, że miasto za analizę ro-
tacyjności aut na parkingach miejskich za-
płaciło zewnętrznej firmie 118 tysięcy zło-
tych. - Z tego, co wiem, i pochylało się nad 
tym biuro prawne, problem z ustaleniem 
śródmiejskiej strefy na całości wraz z uli-
cą Powstańców Śląskich wynikał z tego, że 
podstrefa E, czyli podstrefa powiatu, jest 
oparta na zupełnie innych zasadach niż na-
sza - wyjaśniał Bartłomiej Bryjak.

Przypomniał też, że rozmawiał z praw-
nik starostwa powiatowego, która zapew-
niła, że powiat nie potrzebuje ani badań 
strefy, ani wprowadzenia do strefy śród-
miejskiej swojego parkingu, by wprowa-
dzić swoje stawki w soboty i niedziele. Wi-
cestarosta stwierdził, że potrzeba kolejne-
go spotkania władz miasta i powiatu wraz 
z radcami prawnymi, by to ustalić, ponie-
waż on słyszał zupełnie przeciwstawną 
opinię prawniczki. 

W trakcie burzliwej dyskusji radny Pa-
weł Strączek przypomniał, że miasto ma 
swój system monitoringu parkingowego, 
który został kupiony za osiem milionów 
złotych i można było skutecznie analizo-
wać rotacyjność zanim prezydent podpisał 
stosowną ustawę o opłatach w weekendy.

Radny Zbigniew Szczerba zarzu-
cił wiceburmistrzowi kłamstwo, gdy 
ten stwierdził, że radny nie brał udziału 
w spotkaniach dotyczących sprawy par-
kingów. - Było jedno takie spotkanie i ja 
na nim byłem. Pan w cztery oczy potra-
fi cztery razy skłamać - podkreślił Zbi-
gniew Szczerba.

Wiceburmistrz ripostował, że radny 
nie uczestniczy ani w pracach zarządu po-
wiatu tatrzańskiego, ani w pracy burmi-
strzów, dlatego nie wie o wszystkich poru-
szanych tematach. - Natomiast my, ani ża-
den inny samorząd, od czerwca, gdy upra-
womocniły się przepisy, nie mogliśmy po-
bierać w sezonie opłat w weekendy. Ana-
lizy rotacyjności można bowiem wykonać 
dopiero po tym, gdy obowiązujące prze-
pisy wejdą w życie. Dlatego żadnych pie-
niędzy nie straciliśmy - podkreślił Bar-
tłomiej Bryjak. Zapewnił, że współpraca 
ze starostwem układa się dobrze i dlatego 
warto spotkać się, by wypracować zmiany 
w projekcie uchwały o Śródmiejskiej Stre-
fie Płatnego Parkowania. 

Po burzliwej dyskusji radni przegło-
sowali wniosek radnego Wojciecha Tata-
ra, postulujący zdjęcie z obrad najbliższej 
sesji punktu dotyczącego powstania nowej 
strefy.              rav

Radni z komisji sportu odwiedzili w środę nowy stadion przy ul. orkana 
w Zakopanem. obiekt ma zostać otwarty 5 października.

Stadion piękny,  
tylko boisko za małe

Stadion kosztowa³ prawie 30 mln z³.

Jest „nowy” dyrektor szpitala powiatowego. Nie było zaskoczenia. 

Ponownie Regina Tokarz 

REKLAMA

K
omisja konkursowa powołana 
przez Radę Powiatu Tatrzań-
skiego rekomendowała na sta-

nowisko dyrektora dotychczasową sze-
fową placówki Reginę Tokarz. Zarząd 
powiatu przychylił się do tej decyzji.

Powiat tatrzański był zobligowany 
do organizacji konkursu na stanowisko. 
Wystartowało w nim sześciu kandyda-
tów. - Czterech z nich spełniało wymogi 
formalne. Spośród nich komisja konkur-
sowa zdecydowaną większością głosów 
rekomendowała Reginę Tokarz i zarząd 
powiatu dokonał takiego właśnie wybo-
ru - powiedział Tygodnikowi Andrzej 

Skupień, starosta tatrzański.
Takiego wyboru można się było 

spodziewać. W komisji konkursowej, 
którą oprotestowała tylko przewodni-
cząca Rady Powiatu Agata Wojtowicz, 
znaleźli się m.in. pracownicy starostwa, 
radni.

- O wyborze zadecydowało duże 
doświadczenie, wiarygodność. Komi-
sja była prawie jednogłośna - komen-
tuje starosta Andrzej Skupień.

Budżet szpitala wynosi 143 mln 
złotych, ale - jak mówi starosta - jest on 
w dużej mierze uzależniony od kontrak-
tów z Narodowym Funduszem Zdro-
wia. Zdaniem starosty, szpital w Zako-

Wśród radnych dominowały opinie, 
że stadion jest nowoczesny i solidnie 
wykonany. Wiadomo jednak, że ma po-
ważną wadę - boisko piłkarskie jest zbyt 
małe, przez co nie będzie można roz-
grywać na nim nawet meczów A-klasy. 
Poprzednie władze, które projektowa-
ły obiekt, tłumaczyły, że jego głównym 

N
a miejscu pojawiła się liczna 
grupa radnych, w tym rów-
nież spoza komisji sportu. 

Obecni byli także burmistrz Łukasz Fi-
lipowicz, Michał Obstalecki - dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Sportu, który bę-
dzie zarządzał obiektem - a także przed-
stawiciel wykonawcy.

Stadion wyposażony jest w cztero-
torową bieżnię okalającą boisko, nato-
miast na prostej znajduje się sześć to-
rów o długości 100 metrów. Obok zlo-
kalizowano miejsce do skoków w dal, 
pchnięcia kulą oraz małe boisko trenin-
gowe do piłki nożnej. Zadaszone trybu-
ny mieszczą 430 widzów, a obiekt po-
siada system nagłośnienia i oświetlenia. 
Jak zapewnia wykonawca, bieżnia uzy-
skała atest Polskiego Związku Lekkiej 
Atletyki. Murawa boiska piłkarskiego 
nie została wyposażona w system pod-
grzewania, ponieważ wiązałoby się to 
z dodatkowym kosztem wynoszącym 
około 1,5 mln złotych, a samo utrzy-
manie ogrzewania zimą generowałoby 
bardzo wysokie wydatki.

panem jest dobrze wyposażony. Jednym 
z jego zadań na najbliższe lata jest stwo-
rzenie Zakładu Opieki Leczniczej dla 
seniorów. Przypomnijmy, że dyrektor 
Tokarz pełni swoją funkcję już ponad 
20 lat, przejmowała szpital z wielkimi 
długami, teraz placówka przynosi zysk.

Zdaniem krytyków dyrektor To-
karz, te pieniądze powinny być jednak 
lepiej inwestowane. Tak mówił w roz-
mowie z TP jeden z kandydatów na 
to stanowisko, prof. Łukasz Wicherek. 
Zwracał uwagę na fakt, że w placówce 
nie można wykonać badania mammo-
graficznego, nie ma też rezonansu ma-
gnetycznego.

Dyrektor Tokarz została wybrana 
na sześcioletnią kadencję.    pp

przeznaczeniem nie jest piłka nożna, 
lecz lekkoatletyka - zwłaszcza dla mło-
dzieży. Warto jednak przypomnieć, że 
w Zakopanem najwięcej młodych osób 
uprawia właśnie piłkę nożną. W samym 
klubie KS Zakopane trenuje niemal 300 
zawodników, głównie uczniów szkół. 
Zdaniem środowisk piłkarskich zmar-
nowano potencjał tego miejsca. Cała in-
westycja kosztowała prawie 30 mln zł.

Tekst i fot.: pp
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Klub UKS orły Zakopane już po raz dziesiąty zorganizował 
Zakopiański Charytatywny maraton Badmintona.
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i mpreza rozpoczęła się 
w piątek i trwała do nie-
dzieli. W ramach Mara-
tonu odbywającego się 

w hali gimnastycznej przy Szko-
le Podstawowej nr 5 w Zakopa-
nem zaplanowano VII Otwar-
te Mistrzostwa Polski w Para-
badmintonie Zakopane 2025, 
Otwarte Mistrzostwa Podha-
la Open, w kolejnym turnieju 
zmierzyły się dzieci. 

Wydarzenie jest kontynu-
acją imprez odbywających się 
od 2016 roku, które cieszyły 
się sporą popularnością wśród 
uczestników jak również kibi-
ców. W poprzednich edycjach 
w ramach zawodów 2-krotnie 
pobijany był Rekord Guinnes-
sa w najdłuższym meczu bad-
mintona, odbyło się sześć edy-
cji Otwartych Mistrzostw Pol-
ski w Parabadmintonie, ustana-
wiane były rekordy Polski w naj-
dalej uderzonej lotce oraz naj-
szybciej uderzonej lotce.

pp
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Turystka z łodzi nie pozostawia suchej nitki na komunikacji w Zakopanem. 

Komunikacyjny koszmar

Na remontowanym budynku Wierchów w Zakopanem 
w czwartkowy wieczór został zaświecony neon.

Neon na słynnym  
zakopiańskim budynku

Tak prezentuje się neon na Wierchach.

Za ponad 50 tys. złotych uczniowie z miasta i gminy  
Czarny Dunajec uczą się pływać.

Lekcje na basenie 
Lekcje potrwają do grudnia. 

M
iasto i Gmina 
Czarny Dunajec 
pozyskała środki 

w kwocie 21 430 zł, na realiza-
cję w 2025 roku kolejnej edycji 
projektu „Już pływam”, w ra-
mach zadania: zagospodarowa-
nie czasu wolnego dzieci i mło-
dzieży, współfinansowanego ze 
środków województwa małopol-
skiego. Jego uczestnicy pod czuj-
nym okiem instruktorów uczą 
się pływać na basenie w Cho-
chołowskich Termach. Każda 
grupa realizuje po 20 lekcji w ra-
mach 10 wyjazdów (10 x 90 mi-
nut zajęć na basenie).

W ramach projektu dzieci 
mają zagwarantowany transport 
wraz z opieką. Zajęcia odbywa-
ją się od września, a potrwają 
do grudnia.

- Zakładamy, że dzięki re-
alizacji projektu dzieci nabędą 
podstawowe umiejętności pły-
wackie, czas wolny będą spędzać 
aktywnie i z rozwagą, a także 
poprawi się bezpieczeństwo na 
pływalniach i basenach odkry-
tych. Mamy nadzieję, że dzię-
ki zajęciom poprawi się kondy-

cja i ogólna sprawność fizyczna 
dzieci. Projekt jest szansą na zi-
dentyfikowanie talentów sporto-
wych, upowszechnianie kultury 
fizycznej, a także promocję Ma-
łopolski jako regionu szczegól-
nie przyjaznego dla uprawiania 
rekreacji i sportu - mówi Iwo-
na Wontorczyk, dyrektor Gmin-
nego Zespołu Oświatowego 
w Czarnym Dunajcu.

W projekcie biorą udział 
uczniowie z następujących szkół 
podstawowych z terenu Miasta 
i Gminy Czarny Dunajec: Ciche 
1, Ciche 2, Odrowąż, Pieniążko-
wice, Podszkle, Piekielnik, Pu-
bliczna Szkoła Podstawowa Sto-
warzyszenia Przyjaciół Szkół 
Katolickich nr 1 i nr 2. Wszyst-
kie grupy liczą po 15 osób.

Planowany całkowity koszt 
realizacji projektu to 51 310 zł, 
w tym pomoc finansowa z woje-
wództwa małopolskiego w kwo-
cie 21 430 zł. Pozostała kwota 
to wkład własny Miasta i Gmi-
ny Czarny Dunajec w wysokości 
29 880 zł, w tym wkład finanso-
wy rodziców 12 000 zł - 100 zł 
od dziecka (120 x 100 zł).

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

W
ierchy powsta-
ły na początku 
lat 60. ubiegłe-

go wieku. Mieściła się tam re-
stauracja, odbywały się dansin-
gi. Było to jedno z najbardziej 
prestiżowych miejsc w Zakopa-
nem w czasach PRL. Po zmia-
nach ustrojowych działała tu po-
pularna dyskoteka. Teraz mieści 
się m.in. sklep sportowy.

Remont budynku prowadzi 
jego właściciel - Społem Zako-
pane. Niedawno został zaświe-
cony neon. 

- Cały remont elewacji był 
uzgodniony z konserwatorem 
zabytków. Pomagał nam archi-
tekt Jacek Kłak i Agata Wolak-
Nowakowska, prezes Towarzy-
stwa Opieki nad Zabytkami. 
Remont elewacji wymagał spo-
ro pracy. Do wykonania pozosta-
ło doświetlenie elewacji i jej re-
mont od strony podwórka - za-
znacza Paweł Sołtys, wicepre-
zes Społem Zakopane.

Neon wykonała firma Stu-
dio Reklamy Art Jacek Jarem-
czuk z Nowego Targu.

Tekst i fot.: Paweł Pełka

60 osób skorzystało 
z bezpłatnych badań USg 
piersi, które sfinansowało 
starostwo nowotarskie. 

S towarzyszenie Podha-
lańskie Amazonki reali-
zuje projekt finansowany 

z Budżetu Obywatelskiego Po-
wiatu Nowotarskiego, w ramach 
którego mieszkańcy powiatu ko-
rzystają z bezpłatnych badań 
USG piersi. Badania były wyko-
nywane w Podhalańskim Szpi-
talu Specjalistycznym im. Jana 
Pawła II w Nowym Targu w nie-
dzielę 21 września. Skorzysta-
ło z nich łącznie 30 osób, kolej-
ne 30 osób będzie przebadanych 
w niedzielę 5 października.

- Mamy ogromną nadzieję, 

że takie badania to będzie co-
dzienność w naszej profilakty-
ce. One nie są dla nas, one są dla 
kobiet, dla których nie przewi-
dziano żadnej refundacji. Kiedy 
podliczymy wizytę u ginekologa, 
specjalistyczne badania i wła-
śnie USG piersi, to robi się za 
każdym razem duża suma - pod-
kreślała Krystyna Iskrzycka, 
prezes Stowarzyszenia Podha-
lańskich Amazonek. - Na ba-
dania zapisali się też mężczyź-
ni. To może wydawać się niety-
powe, ale jest to sprawa oczywi-
sta - dodaje amazonka.

W niedzielne przedpołu-
dnie z amazonkami i pacjentka-
mi spotkał się starosta nowotar-
ski Tomasz Hamerski oraz Ja-
cek Król, urzędujący członek za-
rządu. Obecna była także Gra-

Starosta badał piersi 

W badaniach wzię³a też udzia³ s. Danuta Lipińska, urszulanka pracująca w Ludź-
mierzu. 

żyna Tylka, radna powiatowa, 
wspierająca od lat profilaktykę 
raka piersi.

Ewa Palider ze Stowarzy-
szenia Podhalańskich Amazo-
nek zachęciła zarówno Tomasza 
Hamerskiego i Jacka Króla, by 
na specjalnym fantomie doko-

nali oględzin piersi na obecność 
guzków. I szło im to bardzo do-
brze. - Pamiętajmy, że ponad 80 
procent zmian w piersiach wy-
krywają nasi partnerzy - podkre-
ślała pani Ewa.

 Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński 

Był dowcip i lekkość fraszek, harmonia i refleksyjność pieśni, a także zaduma związana z trenami.

Kochanowski w ogrodach

Fragmenty utworów Kochanowskiego czytali nie tylko zaproszeni goście, ale także 
uczniowie starszych klas z Cichego i Czerwiennego. 

Miętustwo

W
środę 17 września 
w ogrodach ple-
bańskich w Mię-

tustwie odbyło się Narodowe 
Czytania wybranych dzieł Jana 
Kochanowskiego, w którym 
wzięli udział uczniowie z oko-
licznych szkół. Wśród zapro-
szonych gości był znany muzyk 
Piotr Szewczyk. Narodowe Czy-
tanie z udziałem uczniów Szkoły 
Podstawowej nr 1 im. Andrzeja 
Knapczyka-Ducha z Czerwien-
nego Dolnego oraz uczniów 
Szkoły Podstawowej nr 1 im. 
Bohaterów Westerplatte z Ci-
chego Dolnego miało miejsce 
w ogrodach plebańskich parafii 
NMP Królowej Polski w Miętu-
stwie. Obie placówki leżą w gra-
nicach tejże wspólnoty. Zarówno 
uczniowie jak i zaproszeni go-
ście spotkali się na drewnianej, 
plenerowej scenie, skąd rozcho-
dziły się słowa Jana Kochanow-

skiego. Były treny, pieśni, fraszki. 
- Pamiętajmy, że Narodo-

we Czytanie jest nie tylko oka-
zją do przypomnienia arcydzieł 
polskiej literatury, lecz także do 
wspólnego przeżywania tego, co 
buduje naszą tożsamość i kul-
turę. Jan Kochanowski poka-
zał nam, że w poezji mieści się 

całe życie - od radości i codzien-
nych żartów, aż po sens cierpie-
nia i przemijania - mówiła Rena-
ta Zielińska, dyrektor SP Czer-
wienne Dolne.

- Niech jego twórczość po-
zostanie dla nas źródłem zadu-
my, otuchy i inspiracji, a przede 
wszystkim - niech przypomi-

na, że język polski to skarb, 
o który warto dbać i który war-
to przekazywać kolejnym poko-
leniom - dodał Krzysztof Kula, 
dyrektor SP Ciche nr 1. Dyrek-
torzy obu placówek podziękowa-
li wszystkim uczestnikom Naro-
dowego Czytania za organizację 
i obecność. 

W Narodowym Czytaniu, 
zorganizowanym przez pod-
halańskie placówki, wzięli też 
udział Iwona Wontorczyk, dy-
rektor Gminnego Zespołu 
Oświatowego w Czarnym Du-
najcu, tamtejsi radni: Paweł Mo-
rawa, Piotr Duraj i Adam Chra-
miec oraz sołtys Czerwiennego 
Krzysztof Bartoszek. 

Podczas Narodowego Czyta-
nia plenerowa scena była przy-
strojona słonecznikami, a czyta-
jący dostali te kwiaty na zakoń-
czenie w ramach podziękowa-
nia za przybycie i swoje zaanga-
żowanie w akcję. Otrzymali po-
nadto specjalne zakładki do ksią-
żek z wizerunkiem autora frasz-
ki „Na lipę”. Portret Jana Kocha-
nowskiego widniał też na scenie. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

T urystka z Łodzi, któ-
ra spędzała wakacje 
w rejonie Olczy, nie 
kryje rozczarowania 

funkcjonowaniem komunika-
cji miejskiej w Zakopanem. Jak 
relacjonuje, poruszanie się po 
mieście, zwłaszcza w godzinach 
szczytu, było bardzo trudne. 

- Mieszkałam w rejonie Ol-
czy i dostanie się stamtąd do 
centrum w godzinach poran-
nych i popołudniowych było 
koszmarem - mówi. - Auto-
busy były przepełnione, czę-
sto wręcz do granic możliwo-
ści. Nawet jeśli udało się wejść 
do środka, nie dało się dojść do 
kasownika. Dla osoby z ograni-
czoną mobilnością, takiej jak ja, 
po kontuzji, to było naprawdę 
trudne doświadczenie - relacjo-

nuje. Jak dodaje, przez te trud-
ności prawdopodobnie zrezy-
gnuje z kolejnych wakacji w Za-
kopanem.

Zarządzanie komunikacją 
miejską w sezonie turystycz-
nym to jedno z największych 
wyzwań dla górskiego kuror-
tu. O komentarz w tej spra-
wie poprosiliśmy zakopiań-
ski urząd miasta. Odpowiedzi 
udzielił Mateusz Pajek, inspek-
tor Wydziału Kultury i Komu-
nikacji Społecznej.

Jak tłumaczy, w sezonie let-
nim liczba pasażerów korzysta-
jących z komunikacji miejskiej 
wzrasta kilkukrotnie w porów-
naniu do miesięcy poza szczy-
tem turystycznym. W związku 
z tym burmistrz miasta, jako or-
ganizator transportu publiczne-
go, wprowadza zmiany w roz-

kładach jazdy, aby jak najlepiej 
dopasować ofertę przewozową 
do aktualnych potrzeb. Zmia-
ny w rozkładzie jazdy zostały 
wprowadzone zarówno przed 
sezonem wakacyjnym, jak i po 
jego zakończeniu. Jak podkre-
śla urząd, mają one uwzględ-
niać potrzeby zarówno miesz-
kańców, jak i turystów, w tym 
dzieci i młodzieży dojeżdżają-
cych do szkół. Władze miasta 
przypominają również, że licz-
ba pasażerów w autobusie nie 
może przekraczać limitu okre-
ślonego w dowodzie rejestracyj-
nym pojazdu - zasady te regu-
lują przepisy ustawy o publicz-
nym transporcie zbiorowym 
oraz prawo przewozowe.

W odpowiedzi na zwięk-
szone obciążenie niektórych li-
nii - w tym linii nr 14, która kur-

suje przez Olczę - miasto podej-
muje działania, które mają po-
prawić komfort podróży. W 2025 
roku przed sezonem wakacyjnym 
zakupiono kolejny autobus, któ-
ry miał wesprzeć istniejącą flo-
tę. W planach na kolejne lata są 
następne zakupy pojazdów. Jak 
informuje Pajek, w ostatnich la-
tach uruchomiono także nowe li-
nie (nr 18, 19 i 24), które prze-
biegają przez rejon Olczy i mają 
uzupełniać ofertę najbardziej ob-
ciążonej linii nr 14. Urząd miasta 
podkreśla, że dokłada wszelkich 
starań, aby zapewnić bezpieczną 
i komfortową komunikację - rów-
nież w okresie wzmożonego ru-
chu turystycznego. Problem du-
żego natężenia ruchu i ograni-
czeń przestrzennych w górskim 
terenie to jednak wyzwania, które 
nie zawsze można rozwiązać na-
tychmiast.
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 INWESTYCJE DROGOWE
l realizowany jest drugi etap zadania 

„Rozbudowa drogi powiatowej nr 1651K 
Czarny Dunajec - Poronin w miejscowości 
Ząb”. Koszt zadania wynosi ponad 8,3 mln 
zł brutto, w tym dofinansowanie z Rządo-

wego Funduszu Polski Ład: Programu Inwe-

stycji Strategicznych wynosi blisko 8 mln zł. 
zakres inwestycji obejmuje rozbudo-

wę drogi powiatowej w miejscowości ząb 
do parametrów normatywnych, budowę le-
wostronnego chodnika wraz z prawostron-
nym poboczem oraz elementami stanowią-
cymi stabilizację, umocnienie pobocza ele-
mentami betonowymi, a także budowę zjaz-
dów prywatnych oraz publicznych i montaż 
urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowe-
go. droga jest jednym z ważniejszych po-
łączeń komunikacyjnych pomiędzy powia-
tem tatrzańskim a powiatem nowotarskim, 
o dużym natężeniu ruchu zwłaszcza w sezo-
nach turystycznych.

l zrealizowane zostało zadanie „Re-

mont drogi powiatowej nr 1649K Łysa Po-

lana - Morskie Oko w miejscowości Brze-

gi”. wartość robót budowlanych wyniosła 
ponad 187 tys. zł, w tym uzyskane dofinan-

sowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg wyniosło ponad 100 tys. zł.
l wykonano remont drogi powiato-

wej nr 1649K Łysa Polana - Morskie Oko na 
odcinku 2,3 km. wartość zadania wyniosła 
ponad 1,2 mln zł, w tym uzyskane dofinan-
sowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg wyniosło ponad 600 tys. zł.

l zakończone zostało dwuletnie za-
mierzenie inwestycyjne „Modernizacja 
obiektu mostowego w ciągu drogi powia-

towej 1656K ul. Powstańców Śląskich”. 
wartość robót wyniosła ponad 3,7 mln zł.
l 21 sierpnia została podpisana umo-

wa na wykonanie robót budowlanych w ra-
mach zadania „Przebudowa drogi powia-

towej nr 1641K Łapsze Wyżne - Jurgów 
w miejscowości Rzepiska”. 1 września na-
stąpiło przekazanie placu budowy firmie, 
która wykona m.in. nową nawierzchnię 
jezdni oraz pobocza z kruszyw naturalnych.  

Ogółem wartość zadania wynosi blisko 
1,3 mln zł, w tym uzyskane dofinansowa-

nie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 

wynosi ponad 637 tys. zł. realizacja przed-
sięwzięcia ma na celu poprawę infrastruk-
tury drogowej, a przez to zwiększenie bez-
pieczeństwa oraz jakości obsługi uczestni-
ków ruchu pieszego i drogowego.
l 31 lipca podpisana została umo-

wa na wykonanie zadania inwestycyjnego 
„Przebudowa drogi powiatowej nr 1648K 
ul. Oswalda Balzera”. zadanie realizowane 
jest w ramach priorytetu 4 Fundusze euro-
pejskie dla transportu regionalnego pro-
gramu Fundusze europejskie dla Małopol-
ski 2021-2027. Całkowita wartość projek-
tu wynosi blisko 14 mln zł, w tym dofinan-

sowanie ponad 11,8 mln zł. zadanie bę-
dzie realizowane w latach 2025-2026, pra-
ce budowlane będą polegać na przebudo-
wie drogi powiatowej ul. Oswalda Balzera 
na odcinku 8,456 km od Brzezin do wier-
chu porońca. w ramach projektu zaplano-
wano zarówno elementy podnoszące bez-
pieczeństwo w ruchu kołowym, jak również 
elementy podnoszące bezpieczeństwo pie-
szych i rowerzystów.

 INWESTYCJE OŚWIaTOWE 
ORaZ W JEDNOSTKaCh  
POWIaTu 
l Wykonanie robót budowlanych 

w budynku głównym Zespołu Szkół Bu-

dowlanych w Zakopanem.
w dniu 30 września planowane jest za-

kończenie robót budowlanych w budynku 
głównym szkoły w zakresie przebudowy wę-
zła sanitarnego wraz z instalacjami. Całkowi-
ta wartość zadania wynosi ponad 1,2 mln zł, 
w tym dofinansowanie z rządowego progra-

mu Odbudowy zabytków w wysokości po-
nad 1,1 mln zł.

wartość robót budowlanych w ramach 
II etapu wynosi 756 037,99 zł. 
l Modernizacja budynku Liceum 

Ogólnokształcącego w Zakopanem.
w budynku realizowane jest zadanie 

w zakresie modernizacji sanitariatów oraz 
pomieszczeń warsztatowo-gospodarczych. 
Całkowita wartość zadania wynosi blisko 

700 tys. zł. 
l Modernizacja budynku Zespołu 

Szkół hotelarsko-Turystycznych w Zakopa-

nem w zakresie wymiany instalacji wod-

no-kanalizacyjnej wraz z modernizacją sa-

nitariatów. wartość zadania wyniosła po-
nad 956 tys. zł. 
l Wykonanie robót budowlanych 

w budynku Tatrzańskiego Ośrodka Inter-

wencji Kryzysowej i Wsparcia Osób Do-

znających Przemocy Domowej w Zakopa-

nem. wykonano modernizację ścian elewa-
cji zewnętrznej budynku wraz z balkonami 
i schodami zewnętrznymi. w ramach zada-
nia wykonana została również modernizacja 
ogrodzenia oraz malowanie dachu. Całkowi-
ty koszt zadania wyniósł ponad 184 tys. zł. 

Inwestycje Powiatu Tatrzańskiego w 2025 r.

w wyniku przeprowadzonej procedury Komisja Konkursowa na posiedzeniu 
w dniu 12 września 2025 r. dokonała wyboru kandydata na stanowisko dyrektora 
szpitala powiatowego im. dr Tytusa Chałubińskiego w zakopanem w osobie pani 
reginy Tokarz, który został przyjęty przez zarząd powiatu Tatrzańskiego.

Rozstrzygnięto konkurs na dyrektora Szpitala Powiatowego  
im. dra Tytusa Chałubińskiego w Zakopanem

24 września powiat Tatrzański 
podpisał umowę na prace 
geodezyjne, polegające na 

aktualizacji danych ewidencji gruntów i bu-
dynków wraz z przetworzeniem mapy ewi-
dencyjnej do postaci cyfrowej dla trzech ob-
rębów ewidencyjnych z naszego powiatu: 

Brzegi w gminie Bukowina Tatrzańska, dzia-
nisz w gminie Kościelisko oraz Nowe Bystre 
w gminie poronin. dotychczasowe mapy 
z wersji papierowej w skali 1:2880 prze-
staną spełniać rolę map obowiązujących, 
będą natomiast archiwalnym źródłem da-
nych ewidencyjnych. w ramach zmiany no-
śnika mapy firma wykona pomiar budynków, 

a także zaktualizuje użytki gruntowe dla ob-
szarów zabudowanych.

Całość prac realizowana jest w ramach 
projektu „Cyfrowe rozwiązania dla geode-
zji powiatu Tatrzańskiego” współfinasowa-
nego ze środków Funduszy europejskich dla 
Małopolski. wartość zadania wynosi ponad 
1,2 mln zł.

Cyfrowe rozwiązania dla geodezji Powiatu Tatrzańskiego

r
egina Tokarz to liderka zmian, któ-
ra odmieniła oblicze zakopiańskiego 
szpitala. z wykształcenia ekonomist-

ka i doświadczona menedżerka, od 2003 roku 
kieruje szpitalem powiatowym im. dra Tytusa 
Chałubińskiego w zakopanem. dzięki jej wie-
dzy, determinacji i konsekwencji placówka 
przeszła spektakularną metamorfozę - z jed-
nostki zagrożonej upadłością stała się jednym 
z najlepiej zarządzanych i najstabilniejszych fi-
nansowo szpitali w polsce.

Wykształcenie i kwalifikacje
regina Tokarz jest absolwentką akade-

mii ekonomicznej w Krakowie (obecnie Uni-
wersytet ekonomiczny w Krakowie), gdzie 
uzyskała tytuł magistra ekonomii. Ukończy-
ła także:

- podyplomowe studia z zakresu zarzą-

dzania w ochronie zdrowia w wyższej szko-
le przedsiębiorczości i zarządzania (obec-
nie wyższa szkoła Biznesu przy Uniwersyte-
cie ekonomicznym),

udało się nie tylko przywrócić stabilność fi-
nansową, ale również dynamicznie rozwi-
nąć placówkę.

dziś zakopiański szpital:
- realizuje kontrakty z dużymi nadwyko-

naniami i wykazuje dodatni wynik finansowy,
- systematycznie modernizuje infrastruk-

turę i zakupuje nowoczesny sprzęt,
- oferuje pacjentom komfortowe wa-

runki leczenia w kameralnych salach z ła-
zienkami,

- dysponuje wysoko wykwalifikowaną 
i zaangażowaną kadrą medyczną.

za swoje osiągnięcia regina Tokarz zo-
stała odznaczona w 2013 roku Krzyżem Ka-

walerskim Orderu Odrodzenia Polski, a w 
2017 roku podczas Forum ekonomicznego 
w Krynicy otrzymała nagrodę dla najlepiej 

zarządzanego szpitala w Polsce.

- podyplomowe studia z rachunkowo-

ści i finansów w wyższej szkole przedsiębior-
czości i zarządzania (obecnie wyższa szkoła 
Biznesu przy Uniwersytecie ekonomicznym),

- posiada świadectwo kwalifikacyjne 
Ministra Finansów do prowadzenia ksiąg ra-
chunkowych,

- zdała egzamin państwowy dla kandy-
datów do rad nadzorczych w spółkach skar-
bu państwa.

Sukcesy i wyróżnienia
Gdy w 2003 roku regina Tokarz obję-

ła funkcję dyrektora, szpital znajdował się 
w dramatycznej sytuacji - z zablokowanymi 
kontami i ogromnym zadłużeniem. dzięki 
jej odważnym i konsekwentnym działaniom 

l Powstaje Środowiskowy Dom Sa-

mopomocy

15 września w starostwie powiatowym 
w zakopanem została podpisana umowa na 
realizację zadania publicznego w dziedzinie 
pomocy społecznej polegającego na prowa-
dzeniu Środowiskowego domu samopomo-
cy w powiecie Tatrzańskim - typ B, d dla 30 
uczestników, w tym 5 ze spektrum autyzmu 
lub z niepełnosprawnościami sprzężonymi.

zadanie realizować będzie polskie sto-
warzyszenie na rzecz Osób z Niepełnospraw-
nością Intelektualną Koło w zakopanem. 
Środowiskowy dom samopomocy powsta-
je w poroninie. działalność rozpocznie już 
1 października.

wysokość dotacji na realizację zadania 
wynosi ponad 2,5 mln zł i obejmuje okres 
do końca 2027 r.

Umowę podpisali: starosta andrzej sku-
pień, wicestarosta wawrzyniec Bystrzycki 
i skarbnik zofia Garbulińska oraz przedsta-
wicielki zarządu psONI agnieszka Basiorka 
i elżbieta wydra.

Środowiskowy dom samopomocy w po-
wiecie tatrzańskim to placówka dziennego 
pobytu, która świadczy usługi w ramach in-
dywidualnych lub zespołowych treningów 
samoobsługi i treningów umiejętności spo-
łecznych.
l Konferencja poświęcona FaS. Po-

znaj - Przeciwdziałaj - Pomagaj!
wrzesień jest Miesiącem Świadomości 

spektrum płodowych zaburzeń alkoholo-
wych (Fasd). z tej okazji 17 września w ho-
telu „Hyrny” w zakopanem odbyła się kon-
ferencja „Fas - alkoholowy zespół płodowy. 
poznaj - przeciwdziałaj - pomagaj!”. wzię-
li w niej udział rodzice zastępczy 
i adopcyjni, pracownicy placówek 
oświatowych i pomocy społecznej 
z terenu powiatu tatrzańskiego.

Konferencję zorganizowało 
starostwo powiatowe w zakopa-
nem we współpracy z powiatowym 
Centrum pomocy rodzinie w zako-
panem, powiatową stacją sanitar-
no-epidemiologiczną w zakopa-
nem oraz stowarzyszeniem rodzin 
zastępczych i adopcyjnych „dzie-
ci są darem”.

O zrozumieniu i wsparciu osób ze spek-
trum płodowych zaburzeń alkoholowych 

podczas konferencji opowiada-
ła wyjątkowa osoba - Małgorza-
ta Korolczuk z Fasmisji, która jako 
mama adopcyjna dwójki dzieci 
na co dzień propaguje wiedzę 
o Fas zarówno na Facebooku, 
jak i podczas bezpośrednich spo-
tkań z młodzieżą i nauczycielami. 
Natomiast dzięki zaangażowaniu 
powiatowej stacji sanitarno-epi-
demiologicznej w działania pro-
filaktyczne uczestnicy konferen-
cji wysłuchali także prelekcji po-
święconej uzależnieniom i używ-

kom w kontekście Fas, którą wygłosiła do-
rota romańska-witoń.

l Rozstrzygnięty został otwarty kon-

kurs ofert na realizację zadań publicznych 
Powiatu Tatrzańskiego w 2025 roku w za-

kresie ochrony i promocji zdrowia.
dotacja celowa w wysokości 50 tys. zł 

przyznana została podhalańskiemu stowa-
rzyszeniu przyjaciół Chorych Hospicjum Je-
zusa Miłosiernego na realizację takich za-
dań jak: promocja wolontariatu, organiza-
cja Biegu Charytatywnego „Biegniemy z na-
dzieją!” oraz przygotowanie wystawy pre-
zentującej działalność podhalańskiego sto-
warzyszenia przyjaciół Chorych Hospicjum 
Jezusa Miłosiernego, która została uroczy-
ście otwarta 20 września w parku Miejskim 
w zakopanem. 

Sprawy społeczne
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Ktoś latami ukrywał przed radnymi propozycję wymiany 
gruntów na rozbudowę Bulwarów - twierdzi mieszkaniec Rabki.

Niewygodna 
propozycja

Radni zapewniali, że propozycję wymiany s³yszą pierwszy raz.

Ćwiczenia powiatowe 
służb ratunkowych 
na poligonie goPR w Rabce.

W piątkowych ćwicze-
niach zorganizowa-
nych na poligonie 

należącym do Grupy Podhalań-
skiej GOPR w Rabce-Zarytem, 
uczestniczyły strażackie jed-
nostki zawodowe i ochotnicze 
z całego powiatu. Byli też go-
ście - przedstawiciele grup po-
szukiwawczych z innych części 
województwa małopolskiego. 
Nie zabrakło gospodarzy obiek-
tu - ratowników Grupy Podha-

lańskiej GOPR.
Scenariusz ćwiczeń zakła-

dał wystąpienie silnego trzęsie-
nia ziemi. Ratownicy mieli za za-
danie zlokalizować poszkodowa-
nych, zaopatrzyć i przetranspor-
tować w bezpieczne miejsce - do 
szpitala polowego rozstawionego 
nieopodal miejsca działań. Prze-
szukiwaniem gruzowiska zajmo-
wali się również czworonożni ra-
townicy.

Jednocześnie druga część 
powiatowych ćwiczeń była 
prowadzona w rejonie zapory 
w Niedzicy.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Ratownicy  
na poligonie

W ćwiczeniach brali udzia³ również czworonożni ratownicy.

Za mało kasy na gospodarkę 
śmieciową - w budżecie Rabki 
brakuje ponad półtora miliona.

W
ładze miasta nie 
ukrywają, że sytu-
acja jest poważna. 

W tegorocznym budżecie radni 
zabezpieczyli 1,2 miliona złotych 
na dopłatę do gospodarki śmie-
ciowej. Ta kwota miała ustrzec 
mieszkańców uzdrowiska, któ-
rzy już dziś płacą jedne z naj-
wyższych w Polsce rachunków 
za odbiór śmieci, przed koniecz-
nością wprowadzenia podwyżek. 
W kampanii wyborczej brak pod-
wyżek był sztandarową obietnicą 
zarówno burmistrza Leszka Świ-
dra, jak i przewodniczącego rady 
Rafała Hajdyły. Po pierwszych 
próbach podsumowania tego-
rocznego planu miejskich przy-
chodów i wydatków okazało się 
jednak, że kasy na gospodarkę 
śmieciową zabraknie.  

- W ubiegłym roku też był 

deficyt. Śmieci kosztowały nas 
1,36 miliona. W tym roku kwo-
ta deficytu może przekroczyć 
1,5 miliona. Na razie trudno to 
jeszcze precyzyjnie określić - za-
znacza Grażyna Dziechciowska, 
skarbnik miasta. Uściśla, że środ-
ki zabezpieczone na dopłatę (1,2 
miliona) skończyły się na począt-
ku września.

Urzędnicy rabczańskiego 
magistratu przeanalizowali te-
mat śmieci pod kątem źródeł pro-
blemu, okazało się, że przyczyny 
deficytu to przede wszystkim ro-
snąca z roku na rok masa oddawa-
nych przez mieszkańców odpa-
dów. Szczególnie szybko przyra-
stają ilości najdroższych w utyli-
zacji sortymentów - odpadów 
zmieszanych i „bio”.

- Trzeba się zastanowić nad 
podniesieniem stawki w przy-
szłym roku. Wszystkich odpadów 
jest więcej. W przyszłym roku, 
gdybyśmy nie podnosili stawek, 
to może być, że będzie koniecz-
ność dopłacenia 1,8 miliona zło-

tych - wylicza Urszula Skawiań-
czyk-Sowa, kierująca wydzia-
łem UM odpowiedzialnym za 
gospodarkę śmieciową. - Braku-
je 7 złotych do każdego miesz-
kańca (miesięcznie), żeby zni-
welować 1,2-milionową dopła-
tę - obrazuje.

Receptę na rozwiązanie pro-
blemów ze śmieciowym deficy-
tem radni spodziewali się usły-
szeć od szefowej zakładów ko-
munalnych. Ewa Pancerz zosta-
ła wezwana na posiedzenie robo-
cze rady miasta, jednak cudow-
nych rozwiązań nie przedstawi-
ła. Prezes tłumaczyła, że jej głów-
nym zadaniem jest dbanie o roz-
wój spółki, tymczasem z deficy-
tem miasto musi uporać się samo.

- Dopłata, którą państwo 
uchwalili, nie jest dla spółki. To 
kwota należna, którą urząd miasta 
zapłacił za odbiór odpadów z te-
renu gminy. Po prostu po ośmiu 
miesiącach już wiadomo, że tych 
śmieci będzie więcej, więc trzeba 
też więcej zapłacić - tłumaczyła 

Śmieciowy rachunek grozy

Już w sobotę otwarcie odbudowanej siedziby rabczańskiego szpitala.

Szpital - wielkie otwarcie

obiekt powstaje na cmentarzu w Rabce, na Zaborni.  
Prace postępują bardzo szybko.

Kaplica pod dachem

Prace przy budowie nowej kaplicy na Zaborni przebiegają bardzo szybko.

A
utorem propozycji jest 
pan Jakub, właściciel 
działki położonej na 

brzegu Poniczanki, na przedłu-
żeniu istniejących już Bulwarów. 
Miasto od lat zapowiada rozbu-
dowę tej jednaj z największych 
rabczańskich atrakcji. Bulwa-
ry mają być rozbudowane aż do 
ulicy Zakopiańskiej, a nawet da-
lej - do Rynku. Kształt działki na 
rozbudowę, jaką dysponuje ma-
gistrat, jest mocno nieregularny. 
Miejsce, gdzie grunty miejskie 
stykają się z działką pana Jakuba, 
stanowi wąską „szyjkę” o szero-
kości zaledwie 3,5 metra. W ta-
kich warunkach rozbudowa bul-
warów jest mocno dyskusyjna, 
dlatego pan Jakub zaproponował 
wymianę. Zdeklarował przeka-
zać miastu część swojej dział-
ki, dzięki czemu samorząd uzy-
skałby o wiele lepsze możliwości 
rozbudowy bulwarów w zamian 
za część miejskich gruntów, co 
z kolei pozwoliłoby prywatnemu 
właścicielowi uzyskać możliwo-
ści zabudowy jego działki.

- To sprawa bardzo ważna 
dla miasta. Moja rodzina zgło-
siła propozycję wymiany grun-
tów. Kilkakrotnie rozmawiałem 
z panem przewodniczącym rady 
miasta i prosiłem, żeby tę spra-
wę naświetlił radnym. Wysy-
łałem pisma, rozmawiałem też 
z panem burmistrzem. Chcieli-
śmy uzyskać możliwość przed-
stawienia na forum rady naszej 
propozycji - podkreśla. Zazna-
cza przy tym jednak, że do deba-
ty nigdy nie doszło, a urząd mia-
sta dopiero po trzech latach for-
malnie odpowiedział na propo-
zycję - negatywnie.

Uzasadnienie zawierało 
stwierdzenie, że miasto nie jest 
zainteresowane, bo ma wystar-
czający teren potrzebny na pla-
nowane inwestycje. - To oczywi-
sta nieprawda. Miasto dysponu-
je na pewnym odcinku pasem 
gruntu o szerokości zaledwie 
3 metrów. Przecież to za mało, 
żeby tam projektować bulwa-
ry i ścieżkę rowerową - podkre-
śla mieszkaniec, który swe racje 
postanowił przedstawić radnym 
podczas ostatniego posiedzenia 
komisji budżetowej.

Radni zareagowali na wy-
stąpienie szczerym zdziwie-

niem. - Pierwszy raz słyszymy 
o takiej propozycji - podkre-
ślali. Autor wystąpienia z kolei 
przedstawił dwa pisma, z któ-
rych pierwsze zostało przesłane 
do biura rady na początku lipca 
2023 roku, a kolejne - w marcu 
tego roku.

- Zastanawiam się dlaczego 
ktoś próbował ukryć naszą pro-
pozycję przed radą miasta - pod-
kreśla pan Jakub. Radni zapew-
nili, że sprawa pisma zostanie 
wyjaśniona. Z ustaleń pracow-
ników biura rady wynika, że ko-
respondencja miała być odczyta-
na podczas wiosennej sesji - tej 
samej, w porządku której zna-
lazło się głosowanie nad odwo-
łaniem ze stanowiska przewod-
niczącego Rafała Hajdyły. - Być 
może w ferworze walki nam ta 
sprawa umknęła, ale szczerze 
mówiąc w ogóle nie pamiętam 
takiego tematu - podkreślała rad-
na opozycji Ewa Świder.

Na mnożące się pytania 
radnych będzie musiał odpo-
wiedzieć przewodniczący Rafał 
Hajdyła, tymczasem burmistrz 
Leszek Świder przyznaje, że od 
lat wiedział o propozycji i pod-
trzymuje swoje zdanie, że wy-
miana gruntów do rozbudowy 
bulwarów nie jest potrzebna.

- Propozycja wpłynęła do 
miasta w czasie, gdy mieliśmy 
już gotową dokumentację pro-
jektową zagospodarowania dział-
ki za cmentarzem parafialnym, 
gdzie ma powstać tor saneczko-
wy. Niektóre elementy tej inwe-
stycji zostały zlokalizowane wła-
śnie na tym fragmencie gruntu, 
który miałby być przedmiotem 
wymiany. Nasz projekt uzyskał 
dofinansowanie funduszy ze-
wnętrznych. W tych warun-
kach o jakiejkolwiek wymianie 
nie może być mowy. Po prostu 
narazilibyśmy się na stratę dofi-
nansowania - tłumaczy Leszek 
Świder. Przyznaje przy tym, że 
rozmowy pomiędzy właściciela-
mi działki a miastem były pro-
wadzone także wcześniej, jed-
nak wówczas rodzina nie była 
zainteresowana sprzedażą grun-
tu. - Państwo twierdzili, że mają 
własny pomysł na zagospoda-
rowanie tych terenów - kwitu-
je burmistrz.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

R oboty rozpoczęły się 
na wiosnę od rozbiórki 
starej, mocno już nad-

werężonej zębem czasu kapli-
cy cmentarnej. W zaledwie parę 
miesięcy powstał zupełnie nowy 
obiekt w stanie surowym. Nie-
dawno na konstrukcji dachu po-
jawiło się pokrycie z blachy.

 - W tym nowym obiekcie 
będzie dom pogrzebowy, zaple-
cze techniczne, chłodnia i ubi-

kacje. Zostanie wykonana prze-
budowa terenu wokół kaplicy 
oraz droga dojazdowa. Obiekt 
jest w stanie surowym otwar-
tym, pokryty dachówką. Koszt 
całkowity to 2,8 mln zł. Na re-
alizowaną inwestycję udało się 
pozyskać środki w wysokości 
85% - podkreśla burmistrz Rab-
ki Leszek Świder.

 Obiekt ma być gotowy 
w przyszłym roku.
Tekst i fot.: Marek Kalinowski

N
a uroczystość w so-
botę 27 września za-
prasza Zarząd Spółki 

Szpital Miejski i władze Rabki. 
O 15.00 nastąpi uroczyste prze-
cięcie wstęgi i poświęcenie no-

wego budynku. Następnie uczest-
nicy uroczystości przemaszeru-
ją w akompaniamencie Orkiestry 
rabczańskiej OSP do amfiteatru, 
gdzie przyjdzie czas na wystą-
pienia oficjalne, przemówienia, 
a także występy: Chóru Dzie-

cięcego, Zespołu „Powicher”. 
O osiemnastej wystąpi gwiazda 
wieczoru - zespół „Beauty Pla-
te” z przebojami grupy „Bajm”.

Z kolei w niedzielę, dokład-
nie o 12.30 w kościele św. Marii 
Magdaleny zostanie doprawiona 

Msza Święta w intencji personelu 
i pacjentów Szpitala Miejskiego.

Przypomnijmy, odbudowa 
siedziby szpitala trwała dwa lata. 
W tym czasie wszystkie szpital-
ne oddziały zostały wyprowa-
dzone do siedzib zastępczych. 
W ostatnich tygodniach kolejne 
oddziały wróciły do odbudowa-
nego gmachu.

mk

Ewa Pancerz. - Koszty utylizacji 
odpadów na instalacji, do której 
je dostarczamy, ciągle rosną. Te-
raz to już jest blisko 70 procent 
wyższa stawka - wyliczała.

Radni zastanawiali się, czy 
system wprowadzony na tere-
nie gminy jest szczelny. Z za-
pewnień urzędników wynika, że 
proces odbioru odpadów jest na 
każdym z etapów kontrolowany. 
Także liczba składanych dekla-
racji odpowiada rzeczywistości.

- Zbierane odpady są ważone 
na homologowanej wadze. Proces 
jest  zautomatyzowany, bez moż-
liwości ręcznych ingerencji. Po 
zakończonym dniu kwity wago-
we są przesyłane do UM - pod-
kreślał Łukasz Korwel, prokurent 
zakładów komunalnych. - Każ-
dy samochód posiada lokalizator 
GPS. Zarzuty o nieszczelności 
systemu są nietrafione. Nie w dzi-
siejszych czasach - podkreślał.

Problem gospodarki śmiecio-
wej ma być tematem obrad pod-
czas kolejnych posiedzeń robo-
czych rady miasta.

mk
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Austriacki Steyr z 1957 r. ma się całkiem dobrze, choć nie służy 
już w gazdówce. Do gospodarzy z Jurgowa ciągnik  
przybył w „darach” z Wiednia, załatwił je ks. prof. Józef Tischner.

Traktory od Tischnera 

Wojciech Gombos i Ma³gorzata Karpiel są rodzeństwem. To  w ich domu rodzinnym można zobaczyć austriacki ciągnik - do jego 
sprowadzenia przyczyni³ się ks. prof. Józef Tischner.

W pierwszym dniu na Równi Krupowej 
ćwiczyła głównie młodzież, a w sobotę  
również dorośli, a także seniorzy.

Zimowa Akademia Sportu 

ciekawa historia z pogranicza

o dwiedzamy rodzeń-
stwo - Wojtka Gom-
bosa i Małgorzatę 

Karpiel w ich domu rodzinnym 
w Jurgowie. To właśnie u nich 
zaparkował słynny austriacki 
Steyr. - On wcale nie taki słyn-
ny, kto to dzisiaj pamięta tam-
te czasy? Sąsiedzi pomyślą, że 
sobie żarty robimy i taki traktor 
wyciągamy do mediów - pusz-
cza oko Wojtek. - Z tego co wiem, 
to na papierach widnieje 1957 r. 
jako rok produkcji - dopowiada. 
Ciągnik jest w całkiem dobrym 
stanie. - Ma wszystkie właściwe 
przeglądy za sobą, nasz świętej 
pamięci tata dbał o to wszyst-
ko należycie. Pod maską jest 
wszystko jak w szwajcarskim ze-
garku - mówi zgodnie rodzeń-
stwo. Mają sto procent racji! 

Wojtek bardzo dobrze pa-
mięta dzień przyjazdu ciągni-
ka do Jurgowa. - Urodziłem się 
w 1969 r. Byłem już w siódmej 
klasie, a kiedy zajechał do nas na 
podwórko, to żeśmy się nie mo-
gli nadziwić. To była jak jakaś re-

wolucja przemysłowa i jej kolejna 
odsłona. Proszę sobie wyobrazić, 
co to znaczy przesiąść się z konia 
na traktor - nie ukrywa wzrusze-
nia nasz rozmówca. - Ja już po-
tem nie chciałem słyszeć o gaz-
dowaniu bez traktora. Nawet jeź-
dziłem nim po wsi, zdarzało się, 
że i ówczesna milicja mnie goni-
ła - śmieje się Wojtek.  

Rodzeństwo z Jurgowa przy-
znaje, że traktor choć jest jesz-
cze na chodzie, to nie jest wyko-
rzystywany na gazdówce. - My 
już z niej nie żyjemy, teraz to 
dopiero są maszyny, warte cały 
majątek - przyznają mieszkań-
cy przygranicznej miejscowo-
ści. Ale dźwięki austriackiego 
ciągnika można usłyszeć i jego 
samego zobaczyć, bo od czasu 
do czasu gospodarze wyjeżdża-
ją nim, żeby np. przetransporto-
wać drewno.

u
Wojciech Bonowicz, biograf 

ks. prof. Józefa Tischnera, przy-
pomina, że austriackie maszy-
ny rolnicze znalazły się na Pod-
halu w latach 80. dzięki znajo-

mości Jegomościa z Herman-
nem Schallerem, wielkim przy-
jacielem Polski, politykiem Au-
striackiej Partii Ludowej, który 
w latach 80. włączył się aktyw-
nie w pomoc dla rolników w Pol-
sce. - Decydujące znaczenie mia-
ła wizyta w Grazu ks. Józefa Ti-
schnera, który w 1979 r. zatrzy-
mał się tam w drodze do Rzy-
mu i wygłosił przemówienie na 

głównym placu miasta podczas 
uroczystego Katholikentagu. Po 
wystąpieniu został zaproszony 
do domu państwa Schallerów, co 
dało początek trwającej przeszło 
20 lat przyjaźni - przypomina 
Wojciech Bonowicz.

W marcu w 1981 r. Her-
mann Schaller i Erhard Bu-
sek - ówczesny wicekanclerz 
Austrii - wraz z kilkoma inny-

mi politykami austriackimi uda-
li się do Polski, by spotkać się 
z działaczami nowo powsta-
łej „Solidarności” (w tym także 
z Lechem Wałęsą). Odwiedzili 
m.in. mieszkającego w Bańskiej 
Niżnej Jana Antoła, ówczesnego 
wiceprzewodniczącego Ogólno-
polskiego Komitetu Założyciel-
skiego NSZZ „Solidarność” Rol-
ników Indywidualnych. To wte-

dy powstał pomysł zaproszenia 
do Austrii działaczy związko-
wych z Podhala, żeby zapoznali 
się z metodami pracy w tamtej-
szym rolnictwie.

Jesienią 1982 r. Schal-
ler znów przyjechał do Polski, 
tym razem z małżonką. Zapa-
dła wówczas decyzja o wysy-
łaniu do Polski używanych ma-
szyn rolniczych, które naprawia-
liby i odnawiali uczniowie szkół 
rolniczych. Pierwszy trans-
port maszyn i nawozów sztucz-
nych przyjechał do Polski przed 
świętami wielkanocnymi 1983 r. 
(najprawdopodobniej był wśród 
tych maszyn traktor z Jurgowa). 
Kolejny - jesienią 1984 r. W su-
mie w latach 1983 i 1984 dotar-
ło ze Styrii na Podhale 350 ma-
szyn rolniczych, 200 ton nawo-
zów sztucznych, a także sporo 
sprzętu kuchennego i pralek au-
tomatycznych. Nadal też orga-
nizowano wyjazdy szkoleniowe 
i praktyki dla młodych polskich 
rolników. Wziął w nich udział, 
m.in. nieżyjący już burmistrz 
Nowego Targu Marek Fryźle-
wicz.

u
Przypomnijmy też, że rok 

2025 został ogłoszony przez 
Senat Rzeczypospolitej Pol-
skiej Rokiem Ks. Prof. Józefa 
Tischnera, który zmarł równo 
25 lat temu.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki 

W
szystko za sprawą 
Zimowej Akade-
mii Sportu. Wszy-

scy chętni mogli zmierzyć się 

w dwunastu konkurencjach, 
wziąć udział w warsztatach ku-
linarnych, spotkać się ze znany-
mi sportowcami.

pp
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wydarzenia pod patronatem Tp

n Jazz Camping 
Kalatówki

n Na scenie Elvis`56

n Polaniarski Osod

n Puchar Janosika

Od niedzieli 21.09 trwa 
jazzowe święto na 
Kalatówkach.

J ak co roku z okazji Jazz 
Campingu do Hotelu 

górskiego zjeżdżają zna-
komitości polskiej i świa-
towej sceny jazzowej. Jam 
session w ich wykonaniu to 
już stały punkt festiwalowych wieczorów.

W tegorocznym programie znalazło się też 
miejsce na wydarzenie specjalne - koncert poświę-
cony pamięci zmarłego w 2022 roku Zbigniewa Na-
mysłowskiego, długoletniego dyrektora artystyczne-
go festiwalu. Dedykowane mu jam session „W to mi 
graj” odbędzie się w czwartek 25.09. W sobotę zaś 
(27.09) koncert finałowy. obydwa rozpoczną się o go-
dzinie 20.

informacje na temat wejściówek i biletów na: 
https://www.kalatowki.pl.          an

W zakopiańskiej 
Karczmie pod Gontem 
w sobotę 27.09 zagra 
grupa Elvis`56.

E lvis`56 to zespół gra-
jący covery, a stwo-

rzony przez muzyków 
z Krakowa zafascyno-
wanych twórczością Pre-
sleya. W 2019 roku grupa 
zdobyła główną nagrodę 
na Europejskim festiwalu Elvisa Presleya w Bad Nauhe-
im w Niemczech. ich repertuar oparty jest na najbar-
dziej lubianych i popularnych utworach wykonywa-
nych przez Króla Rock`n`rolla. Chętnie sięgają też po 
inne utwory, w tym bluesowe, rock`n`rollowe i rocka-
billy z repertuaru m.in. The Beatles, The Animals, Chuc-
ka Berry`ego czy Jerry`ego Lee Levisa. Początek ich 
koncertu w Karczmie pod gontem w Zakopanem (ul. 
Kasprowicza 1) - godzina 19.

Nim jednak posłuchamy zespołu zajrzyjcie Pod 
gont również w czwartek 25.09 o godzinie 19 na wie-
czór muzyczny z Piotrem „Lupim” Lubertowiczem.

an

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza

W czwartek 25.09 o godzinie 17 Muzeum 
zaprasza do gmachu g³ównego przy ul. 
Krupówki 10 na oprowadzanie kuratorskie po 
wystawie czasowej „August Zamoyski. Myśleć 
w kamieniu”, która jest dostępna do 28.09. 
Poprowadzi je Helena Pitoń.

W piątek 26.09 w muzeum Tatrzańskim mało-
polska Noc Naukowców, w trakcie której od-

będą się warsztaty i wykłady w muzeum Kornela ma-
kuszyńskiego oraz w muzeum Palace. Szczegółowy 
program w informatorze obok.

Z kolei w sobotę 27.09 w godzinach od 16 do 20 
czeka nas wyjątkowe wydarzenie z okazji 205. rocz-
nicy urodzin Tytusa Chałubińskiego - postaci, która 
uczyniła z Zakopanego centrum polskiej kultury i in-
telektualnego życia. W muzeum Palace, oddziale mu-
zeum Tatrzańskiego, odbędzie się popularnonaukowa 
konferencja, podczas której uczestnicy poznają histo-
rię „Króla Tatr” oraz wybitnych postaci, które dzieli-
ły z nim pasję do gór i nauki. Wieczór zakończy kon-
cert muzyki poważnej w wykonaniu Candor Piano Trio, 
który dopełni to spotkanie w wyjątkowej atmosfe-
rze Zakopanego. Program konferencji również w in-
formatorze obok.

Przed nami także „Weekend z Hasiorem”, któ-
rego bohaterem będzie artysta legendarny, fascynu-
jący i kontrowersyjny, a jednak wciąż odkrywany i za-
skakujący, czyli Władysław Hasior. Z tej okazji spoty-
kamy się w niedzielę 28.09 w galerii Hasiora (ul. Ja-
giellońska 18b). Tu o godzinie 12 rozpocznie się spa-
cer śladami artysty (prowadzenie: Ania Batko), o go-
dzinie 14 prezentacja archiwum (prowadzenie: Julita 
Dembowska i Karol Hordziej), a o 15.30 koncert - wy-
stąpią Ziut gralak i Tomasz Leś.

W środę 1.10 o godzinie 16 „Spotkanie z Zaru-
skim przy kawie”, czyli pierwsze z nowego cyklu spo-
tkań w Kawiarni muzealnej w gmachu głównym. Po-
prowadzi je Wojtek Szatkowski. Będzie to opowieść 
o działalności tatrzańskiej, narciarskiej, toprowskiej, 
instruktorskiej i dziennikarskiej mariusza Zaruskiego. 
Pewna część tej historii będzie dotyczyła działalno-
ści morskiej bohatera, jego rejsów z harcerzami na 
„Zawiszy Czarnym”, jego książek oraz licznych publi-
kacji i działalności wojskowej, najważniejszych kobiet 
w jego życiu i upamiętnienia.

W muzeum Palace (ul. Chałubińskiego 7) 
w czwartek 2.10 spotkamy się z kolei z kustoszem Ja-
nem Jaroszem, który przedstawi przybyłym „Ślady pa-
mięci - nowe spotyka się ze starym”. Początek - go-
dzina 16.                an

n Babiogórska Jesień
Tegoroczna 
Babiogórska Jesień 
w Zawoi rozpocznie się 
w piątek 26.09 i potrwa 
do niedzieli 28.09.

B abiogórska Jesień, 
jako jedno z najważ-

niejszych wydarzeń w re-
jonie Beskidów, corocznie 
prezentuje folklor babiogórski oraz sztukę ludową re-
gionu, przywraca pamięć o jego pasterskiej przeszło-
ści. odbywa się u schyłku sezonu wypasowego, któ-
rego koniec wyznacza dzień św. michała Archanioła. 
głównym zaś jej punktem jest powitanie jesiennego 
redyku - powrót pasterzy z owcami do wsi. impre-
zie towarzyszą Targi Sztuki Ludowej i Rękodzieła Ar-
tystycznego oraz liczne pokazy, warsztaty, działania 
edukacyjne dla dzieci.

Babiogórską Jesień rozpocznie w piątek 26.09 Xi 
Konferencja Naukowa „Edukacja etnograficzna pod 
Babią górą”, która odbędzie się w Babiogórskim Cen-
trum Kultury w Zawoi. W trakcie poruszone zostaną 
m.in. tematy edukacji przyrodniczej, regionalnej i ar-
tystycznej, znaczenia gwary w wychowaniu młode-
go pokolenia, roli muzeów jako przestrzeni edukacyj-
nej, a także edukacyjnego wymiaru wielokulturowo-
ści Babiej góry i okolic.

Również w piątek w BCK otwarta zostanie wy-
stawa rzeźby Zbigniewa Burego „Beskidzkie historie”. 
Wernisaż o godzinie 15.30. o godzinie 19 zaplanowa-
no z kolei spektakl „Pod Sokolicom” w wykonaniu gru-
py teatralnej z Zawoi. Przedstawienie wyreżyserował 
Arkadiusz Ziętek, a scenariusz oparto na poemacie 
Stanisława Bourdelle-Zawojskiego „Pod Sokolicom”, 
który pełen jest zaklętych opowieści o przeszłości ba-
biogórskiej ziemi. 

Co jeszcze tworzyć będzie niepowtarzalny kli-
mat 41. Babiogórskiej Jesieni? Wspomniane już wido-
wisko zejścia owiec z hal z udziałem zespołów regio-
nalnych z Polski i z zagranicy (start Zawoja Składy), 
występy zespołów regionalnych, koncerty, w tym ze-
społu Turnioki oraz grupy Potock z przyjaciółmi i Sta-
ska z gór, uroczystość pasowania na zbójników i ba-
biogórskie gaździny, pokazy pasterskie „Na szałasie”, 
targi sztuki i rękodzieła ludowego, stoiska z potrawa-
mi regionalnymi przygotowanymi przez lokalne Koła 
gospodyń Wiejskich i wiele innych.

Pełen program trzydniowego wydarzenia w in-
formatorze obok.               an

n Piknik z latawcem
W niedzielę 28.09 
zapraszamy 
na podniebną 
imprezę, czyli Piknik 
z Latawcem.

S potykamy się w łap-
szance, obok ka-

pliczki, gdzie o godzinie 
10 rozpocznie się dorocz-
ny konkurs latawców. Te-
mat obowiązujący w tym roku to „moje marzenie”. 
Konkurs przeznaczony jest dla dzieci w wieku przed-
szkolnym i wczesnoszkolnym, uczniów klas i-Viii szkół 
podstawowych oraz zespołów, rodzin i instytucji. Wa-
runkiem uczestnictwa zaś indywidualne wykonanie la-
tawca, a także nawiązanie w jego projekcie do tematu 
przewodniego. Każdy chętny do udziału zgłaszać się 
może w dniu zawodów - rejestracja w godzinach 9-10. 
Regulamin dostępny na: gok.lapszenizne.pl.

organizatorami wydarzenia są: Stowarzysze-
nie Sprężyna - Centrum Edukacji Nieformalnej wraz 
z Centrum Kultury gminy Czorsztyn i gminnym ośrod-
kiem Kultury z/s w Niedzicy.        an

To już siódma edycja 
turnieju o Puchar 
Janosika, który 
sta³ się jednym 
z najważniejszych 
wydarzeń 
akrobatycznych 
w regionie i nie tylko.

N ajlepsi w Polsce zawodnicy w sportowej od-
mianie akrobatyki staną w szranki w sobotę 

27.09 w sali sportowej SP nr 2 w Krościenku nad Du-
najcem. Co czeka ich oraz publiczność? Zawody na 
najdłuższym airtracku w Polsce - eliminacje i emocjo-
nujące finały, a do tego atmosfera sportowego świę-
ta w sercu Pienin. 

organizatorem wydarzenia jest Podhalańska 
Sekcja Akrobatyczna.

Początek o godzinie 10, start o 10.15, a finały o 14. 
an

Zapraszamy na jubileuszowy, XX Polaniarski 
Osod, który odbędzie się w niedzielę 28.09 na 
Siwej Polanie u wylotu Doliny Chocho³owskiej. 
W miejscu, w którym kultywowany jest 
kulturowy wypas owiec.

P olaniarski osod to jedno z wydarzeń cyklu Ta-
trzańskie Wici. W trakcie tego święta zaprezen-

towane zostaną zwyczaje i obrzędy związane z oso-
dem, czyli zakończeniem redyku i powrotem owiec 
z hal. Będzie też można spróbować tradycyjnych wy-
robów owczych. Nie zabraknie pokazu wyrabiania 
oscypków, który poprowadzi Władysław Zapotocz-
ny - baca z Kościeliska. Przybyli dowiedzą się jak wy-
gląda tradycyjna obróbka wełny, a także spróbują swo-
ich sił w konkursie dotyczącym pasterstwa. Wszystko 
to od godziny 14.

Wydarzeniu towarzyszyć będzie muzyka paster-
ska, a także występy zespołów regionalnych z Pod-
hala, Spisza i Słowacji. Wieczorem zaś, około godziny 
19.30, organizatorzy zapraszają na koncert słowac-
kiego skrzypka Stanislava Balaza i jego zespołu Lu-
dova hudba.

an

n Magiczny 
Nowy Targ
Zapraszamy na 
promocję książki 
Ludmi³y Figiel 
i Krzysztofa Kokota 
„Magiczny Nowy 
Targ i Księga Historii 
Zakręconych”.

W yobraźcie sobie... 
że tuż obok na-

szego świata istnieje jego 
bliźniaczy odpowiednik - Nowy Targ, mały, tajemni-
czy, zamieszkany przez małych Ludzi. Podczas gdy 
my mierzymy czas według roku 2025, oni żyją w ryt-
mie XiX wieku. W tym równoległym świecie każdy za-
kręt ulicy, każda kamienica kryje opowieść, której gra-
nice z naszą rzeczywistością są ledwie dostrzegalne. To 
miejsce, w którym historia splata się z magią, a zwy-
kłe zdarzenia przybierają formę niezwykłych, zakrę-
conych historii” - czytamy w zaproszeniu na to wy-
darzenie.

Bramą do tego świata stanie się spotkanie pro-
mujące książkę, które odbędzie się w niedzielę 28.09 
o godz. 17 w sali widowiskowej miejskiego Centrum 
Kultury w Nowym Targu. Będzie ono okazją nie tyl-
ko do spotkania z autorami, ale też możliwością, by 
przez chwilę poczuć, że granica między światem re-
alnym a światem małego Nowego Targu jest cieńsza, 
niż mogłoby się wydawać. 

W ramach wydarzenia wysłuchamy także dwóch 
koncertów. Wystąpi CorNatura, polsko-meksykański 
duet łączący ludowe brzmienia z rockiem i muzyką 
world, reinterpretujący tradycyjne utwory meksyku 
i Polski, oraz ładne Kwiatki - polski folkowy projekt 
inspirowany pieśniami ludowymi oraz muzyką Bałka-
nów. muzyka i opowieści zlewają się tu w jedno, two-
rząc doświadczenie niemal magiczne.

Wydarzenie wpisuje się również w obchody stu-
lecia powstania Boru na Czerwonem, miejsca nie tyl-
ko historycznie znaczącego, ale też pełnego tajem-
nic i lokalnej magii, co czyni tę premierę jeszcze bar-
dziej wyjątkową. 

an

kina  
i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 25.09, 14.00 Toy SToRy (Re-release 1995) (2D/
dubbing), 15.30 Lilly i kangurek (2D/dubbing), 17.20 
Triumf serca (2D/lektor), 19.30 Teściowie 3
l 26.09, 13.00 Toy SToRy (Re-release 1995) (2D/
dubbing), 14.30 Lilly i kangurek (2D/dubbing), 16.30 
Teściowie 3, 18.15 i 20.30 PREmiERA! Zamach na pa-
pieża
l 27-28.09, 11.15 Toy SToRy (Re-release 1995) 
(2D/dubbing), 12.45 Lilly i kangurek (2D/dubbing), 
14.45 Koci domek gabi: film (2D/dubbing), 16.30 Te-
ściowie 3, 18.15 i 20.30 Zamach na papieża
l 29.09-2.10, 13.00 Toy SToRy (Re-release 1995) 
(2D/dubbing), 14.30 Lilly i kangurek (2D/dubbing), 
16.30 Teściowie 3, 18.15 i 20.30 Zamach na papieża
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 25.09, 16.30 Toy Story (1995), 18.10 Teściowie 3, 
20.00 Wielki marsz
l 26-28.09, 12.20 Toy Story (1995), 14.00 Skrzat. 
Nowy początek, 16.00 Teściowie 3, 17.45 i 20.00 PRE-
miERA! Zamach na papieża
l 29.09-2.10, 14.00 Skrzat. Nowy początek, 16.00 
Teściowie 3, 17.45 i 20.00 Zamach na papieża
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
orkana 2
l 25.09, 15.10 Sorry, baby, 17.15 Eddington, 20.00 
Sirat
l 26.09, 15.40 Sirat, 18.00 PRZEDPREmiERA! Ścież-
ki życia, 20.15 Eddington

l 27-28.09, 12.40 Niesamowite przygody skar-
petek 2. Skarpetki górą!, 14.00 WyDARZENiE SPE-
CJALNE: Caravaggio: Na tropie arcydzieła, 15.40 Si-
rat, 18.00 Ścieżki życia, 20.15 Eddington
l 30.09-1.10, 16.00 Kwiat ośmiu gór, 17.40 Sirat, 
20.00 Diamenty
l 2.10, 17.20 WYDARZENIE SPECJALNE: Caravag-
gio: Na tropie arcydzieła, 19.00 Diamenty
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14). 
l 25.09, 19.15 gościnnie w Teatrze - TAŃCZ mNiE. 
CoHEN - Teatr im. Wandy Siemaszkowej w Rzeszo-
wie - KLASyKA 3.0/Scena A. Bazakbala, Kawiarnia 
Witkacy
l 26.09, 19.15 gościnnie w Teatrze - mĄŻ 
i ŻoNA - Teatr im. Wandy Siemaszkowej w Rzeszo-
wie - KLASyKA 3.0/Scena Witkacego
l 28.09, 19.15 mETAfiZyKA DWUgłoWEgo CiE-
LĘCiA/Scena Witkacego
n WITKACY ATELIER
l 25.09, 15.00, 16.30 Warsztaty teatralne. Wiek 
uczestnika: 7+. Prowadząca: Katarzyna Pietrzyk. 
gRUPA ZAmKNiĘTA
l 27.09, 10.00 Wyczarowane z gliny - rodzinne 
warsztaty ceramiczne. makieta Tatry - ii część. Wiek: 
7+. Prowadząca: Paula Solańska. odpłatne
l 27.09, 10.00 only in Witkacy! Let’s touch a magic 
of theatre! Warsztaty teatralne w języku angielskim. 
Wiek: 12+. Prowadząca: Joanna Banasik. odpłatne
l 29.09, 15.30 i 17.15 Warsztaty teatralne dla mło-
dzieży. Wiek: 12+. Prowadząca: Emilia Nagórka. gRU-
PA ZAmKNiĘTA
l 30.09, 10.00 Na domiar złego - spektakl Teatru 
Tańca Witkacy Atelier. WSTĘP WoLNy
l 30.09, 16.30 Teatr tańca - warsztaty. Wiek: 12+. 
Prowadząca: Agnieszka michalik. gRUPA ZAmKNiĘ-
TA

nowY Targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.no-
wytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 25.09, 10.00 Toy Story (Re-release 1995), 15.00 
Lilly i kangurek, 17.00 Wielki marsz, 19.00 Teściowie 3, 
20.45 obecność 4: ostatnie namaszczenie
l 26.09, 13.30 Lilly i kangurek, 15.30 Toy Story (Re-
release 1995), 17.00 Teściowie 3, 18.45 PREmiERA! 
Zamach na papieża, 20.50 obecność 4: ostatnie na-
maszczenie
l 27.09, 11.45 Lilly i kangurek, 13.45 Toy Story (Re-
release 1995), 15.15 Koci Domek gabi, 17.00 Teścio-
wie 3, 18.45 Zamach na papieża, 20.50 obecność 4: 
ostatnie namaszczenie
l 28.09, 10.15 Toy Story (Re-release 1995), 11.40 
Triumf Serca/lektor, 13.40 Lilly i kangurek, 15.30 Koci 
Domek gabi, 17.15 Teściowie 3, 18.50 Zamach na pa-
pieża, 21.00 obecność 4: ostatnie namaszczenie
l 29.09, 17.00 Triumf Serca/lektor, 19.00 Teściowie 
3, 20.45 Zamach na papieża 
l 30.09, 17.00 Teściowie 3, 18.45 Zamach na pa-
pieża, 20.50 obecność 4: ostatnie namaszczenie
l 1.10, 17.00 Triumf Serca/lektor, 19.00 Teściowie 3, 
20.45 Zamach na papieża 
l 2.10, 17.00 Teściowie 3, 18.45 Zamach na papie-
ża, 20.50 obecność 4: ostatnie namaszczenie
n KINO MCK. miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 27.09, 17.40 Triumf serca, 19.50 Sirat
l 30.09, 17.50 Sirat, 20.00 Żarty i papierosy
l 1.10, 16.45 Triumf serca

raBka-zdrÓj
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. orkana 3C, 18 26 
77 648, rabcio.pl. Wystawa czasowa: „Jerzy Kolecki. 
malarz w teatrze lalek” (do 19.10).
l 25-27.09, 10.15 Emocje. Co to takiego?
l 28.09, 19.00 KONCERT: Alicja majewska i Wło-
dzimierz Korcz „Piosenki, z których się żyje”
l 30.09, 9.00 i 11.00 Sen nocy letniej. młodzieżowa 
grupa Teatralna Przyjaciele Rabcia

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³u-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cenny za-
bytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudowa-
ny w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza 
(elewacja) i fr. mączyńskiego (projekt techniczny). 
Wystawa czasowa: AUgUSTyN ZAmoySKi. my-
ŚLEĆ W KAmiENiU (do 28.09) i LEHmAN VS LEH-
mAN - iCoNiC PHoTogRAPHERS of THE RomA-
NiAN CARPATHiANS - fotografie ze zbiorów mu-
zeum Sportu i Turystyki górskiej olimpia. 
l 25.09, 17.00 „August Zamoyski. Myśleć w ka-
mieniu” - oprowadzanie z udziałem współkuratorki 
wystawy Heleny Pitoń, wieńczące wystawę „August 
Zamoyski. myśleć w kamieniu”, która jest dostępna 
do 28 września 
l 1.10, 16.00 Spotkanie z Zaruskim przy kawie. 
Kawiarnia, gmach główny muzeum Tatrzańskiego. W 
ramach cyklu spotkań w Kawiarni muzealnej. Prowa-
dzenie: Wojtek Szatkowski
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 25.09, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
l 27.09, 19.00 KONCERT: Elvis`56 Rock`n`Roll
n Różne lokalizacje. MAŁOPOLSKA NOC NA-
UKOWCÓW:
l 26.09, 12.00-13.00 „Jak to wyginęli? Przecież to 
nie były mamuty”, czyli słów kilka o kolekcjach muze-
alnych w służbie ochrony gatunkowej. muzeum Pa-
lace, ul. Chałubińskiego 7 (sala audytoryjna). opiekun 
wydarzenia i prowadzący: dr marcin Warchałowski. 
grupa wiekowa: od klasy iV szkoły podstawowej 
wzwyż. forma zajęć: warsztaty. maksymalna liczba 

osób: 20. Zapisy: wydarzenia@muzeumtarzanskie.pl
l 26.09, 16.00-17.45 „Domowa pracownia za-
bawek”. muzeum Kornela makuszyńskiego, ul. Tet-
majera 15 (sala edukacyjna). opiekun wydarzenia 
i prowadzący: gabriela Kania. grupa wiekowa: od 
klasy i do klasy iii szkoły podstawowej. forma za-
jęć: warsztaty. maksymalna liczba osób: 12. Zapisy: 
wydarzenia@muzeumtarzanskie.pl. Eksperymenty 
z różnymi materiałami, m.in. włóczką i resztkami tka-
nin, by stworzyć niepowtarzalne zabawki
l 26.09, 17.00-18.30 „Co żyje w kałuży? Różno-
rodność w skali mikro” - mikroskopowanie. muzeum 
Palace, ul. Chałubińskiego 7 (sala edukacyjna). opie-
kun wydarzenia: Karolina gacek. Prowadzący: dr 
monika Pietraszko-Warchałowska. grupa wiekowa: 
od klasy iV do klasy Viii szkoły podstawowej. for-
ma zajęć: warsztaty. maksymalna liczba osób: 20. 
Zapisy: tin@muzeumtarzanskie.pl. Niezwykłe zajęcia 
przyrodnicze, podczas których dzieci i młodzież od-
kryją fascynujący mikroświat ukryty w kropli wody. 
Pod okiem prawdziwego naukowca młodzi odkryw-
cy nauczą się obsługi mikroskopu, pobierania próbek 
wody oraz przygotowywania własnych preparatów
l 26.09, 18.00-19.30 „Porozmawiajmy dłoń-
mi” - o komunikacji głuchych i o językach migowych. 
Dr hab. Paweł Rutkowski, prof. UW. muzeum Palace, 
ul. Chałubińskiego 7 (sala audytoryjna). opiekun wy-
darzenia: Emilia Pomiankiewicz-Wagner. Prowadzą-
cy: dr hab. Paweł Rutkowski, prof. Uniwersytetu War-
szawskiego. grupa wiekowa: od klasy iii szkoły śred-
niej wzwyż. forma zajęć: wykład. maksymalna licz-
ba osób: 75. Zapisy: brak. Lekcja muzealna na temat 
komunikacji wizualno-przestrzennej i polskiego języ-
ka migowego prof. Pawła Rutkowskiego z Pracowni 
Lingwistyki migowej przy UW (w ramach programu 
Kultura dostępna oraz w ramach obchodów między-
narodowego Tygodnia głuchych)
l 26.09, 18.30-20.30 „Wieczorny spacer z nie-
toperzami”. muzeum Palace, ul. Chałubińskiego 7 
(przed budynkiem). opiekun wydarzenia i prowa-
dzący: dr marcin Warchałowski. grupa wiekowa: 
niezależnie od wieku. forma zajęć: warsztaty. mak-
symalna liczba osób: 25. Zapisy: wydarzenia@mu-
zeumtarzanskie.pl. Podczas wieczornego space-
ru z chiropterologiem przed uczestnikami, przy po-
mocy specjalnego detektora, zostaną odkryte tajni-
ki echolokacji nietoperzy. Spacer połączony będzie 
z rozmową na temat biologii i ochrony tych tajem-
niczych ssaków 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18. 
Wystawa czasowa: SPoRT i SPoRToWCy W AU-
SCHWiTZ (do 30.09).
l 27.09, 16.00- 20.00 KONFERENCJA: Zakopiań-
scy goście i przyjaciele dra Tytusa Chałubińskie-
go. Program: 16.00 otwarcie konferencji, 16.10 Wy-
kład inauguracyjny Polska Szkoła Filozofii Medycy-

ny. Prof. dr hab. Ryszard gryglewski kierownik Kate-
dry i Zakładu Historii medycyny, Katedra Historii me-
dycyny UJ Cm, Kraków, 16.30 Doktor Tytus Chału-

biński - mistrz i jego uczniowie. Dr hab. Hubert Wol-
ski, Dyrektor instytutu medycznego ANS w Nowym 
Targu, Kierownik oddziału ginekologiczno-Położ-
niczego Szpitala Powiatowego im. dra Tytusa Cha-
łubińskiego w Zakopanem, 16.50 Wielcy przyrod-

nicy - przyjaciele Chałubińskiego i budowniczowie 
Muzeum Tatrzańskiego. Dr marcin Warchałowski, 
Kierownik Działu Przyrodniczego muzeum Tatrzań-
skiego im. dra Tytusa Chałubińskiego w Zakopanem; 
17.45 galeria Władysława Hasiora, ul. Jagiellońska 18 
b: Koncert muzyki ignacego Paderewskiego „Candor 

piano trio”
l 2.10, 16.00 Ślady pamięci - nowe spotyka się 
ze starym: Spotkanie z kustoszem Janem Jaroszem
n Galeria W³adys³awa Hasiora (oddz. m. Ta-
trzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: wt.
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Autorska galeria prac artysty. Znala-
zły tu swoje miejsce sławne sztandary, kompozycje 
przestrzenne i rzeźby, tworzone z różnorakich ma-
teriałów. Wystawa czasowa: CHASioR. Supergru-
pa UNDERgRoUND KRAKoWSKi - Jerzy Kosałka, 
Zbigniew Libera, Piotr Lutyński, Adam Rzepecki (do 
31.12) + NigDy o ToBiE NiE ZAPomNĘ Dariusz fod-
czuk i Kamil Kuskowski (do 2.11).
l 28.09 Weekend z Hasiorem: 12.00 Spacer śla-
dami Hasiora (prowadzenie: Ania Batko), 14.00 Pre-
zentacja archiwum (prowadzenie: Julita Dembow-
ska i Karol Hordziej), 15.30 Koncert (Ziut gralak / To-
masz Leś)

ZAKOPANE/KOŚCIELISKO
l 27.09 POĆ NA KULKI! ŚPASY DLA ZESPOŁÓW: 
Hala sportowa moSiR Zakopane (ul. Chramcówki 
8) - 8.30 zapisy uczestników, 9.00 śpasy zespolań-
skie; Kompleks wypoczynkowy Harnaś ii Kościelisko 
(ul. Nędzy-Kubińca 105B) - 19.00 prelekcja, 20.00 
rozdanie nagród

KOŚCIELISKO
n Tatrzańskie Archiwum Planety Ziemia TPN, 
wylot Doliny Kościeliskiej, Kościelisko-Kiry, 18 53 48 
348, tapz@tpn.pl. CZYNNE: od wtorku do niedzie-
li 9.00-17.00 (pierwsze wejście o godzinie 9.10 i osta-
nie wejście o godzinie 15.40). Zwiedzanie wystawy 
odbywa się tylko w grupach. Wejścia możliwe co 
około 30 minut, czas zwiedzenia to około 60 minut. 
Bilety: tpn.gov.pl/bilety-tapz. odkryj tajemnice Tatr!
l 27.09, 11.00 WEŁNIANE OPOWIEŚCI. WARSZ-
TATY TKACKIE. Uczestnicy poznają tradycję paster-
ską Tatr i własnoręcznie wykonają małą tkaninę na 
krośnie. Warsztaty są bezpłatne, obowiązuje wcze-
śniejsza rezerwacja miejsc online https://tpn.gov.pl

TaTrY
n Hotel Górski na Kalatówkach. XXIX JAZZ 
CAMPING KALATÓWKI:
l 25.09, 20.00 „W To mi gRAJ” JAm SESSioN pa-
mięci Zbigniewa Namysłowskiego
l 26.09, 20.00 WySoKogóRSKi JAm SESSioN
l 27.09, 20.00 KoNCERT fiNAłoWy

eprasa.pl ddc61a429a
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dolina chochoŁowska
n Siwa Polana
l 28.09 XX POLANIARSKI OSOD - XXIV TA-
TRZAŃSKIE WICI: 15.00 Nuty ze sołasa - otwarcie 
wydarzenia i rozpalenie watry, osod - zejście owiec 
z hal i widowisko w wykonaniu zespołu Polaniorze, 
występ słowackiego zespołu oravan (cz. 1), pokaz 
tradycyjnego wyrabiania oscypków, występ słowac-
kiego zespołu oravan (cz. 2), pokaz tradycyjnej ob-
róbki wełny, występ zespołu Polany, występ zespo-
łu Czardasz z Niedzicy, konkurs wiedzy o pasterstwie, 
19.30 koncert zespołu Ludova Hudba Stana Balaza

poronin
n Scena plenerowa przy Gminnym Ośrodku 
Kultury, ul. J. Piłsudskiego 2
l 28.09, 17.00 ZAUFAJ PANU JUŻ DZIŚ! msza 
święta, wieczór uwielbienia. Wystąpią: Anna Pitoń, 
Karolina Pawlikowska, Katarzyna Kasprzak-Kuros, 
Lucyna Stoch, Anna Karpiel, Roksana Walczak, Anna 
malacina-Karpiel, Arkadiusz Wiech, małe Regle im. 
Jana Jędrola z Poronina, Chór św. marcina z Kliku-
szowej

jaBŁonka
n Mini Park
l 28.09, 13.00-18.00 PIKNIK EKOLOGICZNY. EKo 
WARSZTATy: - domki dla ptaków i budki lęgowe dla 
ptaków, - las w słoiku, - ekokosmetyki, - ogródek zio-
łowy i jego tajemnice, - las - bioróżnorodność, - eko-
biżuteria i ekomagnesy, - pszczoły - bioróżnorod-
ność, - stanowiska eksperckie segregacja i recycling; 
WymiANA KSiĄŻEK 1:1. DAJ KSiĄŻKom DRUgiE 
ŻyCiE! Przynieś książki, które już przeczytałeś i wy-
mień je na inne
n Orawskie Centrum Kultury, ul. 3-go maja 3
l 28.09, 17.00 STAND-UP: mariusz Kałamaga 
w programie „mamo! Papier się kończy!”

czarnY dunajec
n Hala letnia lodowiska
l 28.09, 11.00 DART - TURNIEJ OPEN. Nagro-
dy dla najlepszych, napoje/przekąski gwarantowane

nowY Targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (i p.), 18 26 67776. CZYN-
NE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw sta-
łych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/mu-
zeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze zbiorów mu-
zeum: „Nowy Targ na przełomie XiX i XX wieku, mia-
sto którego już nie ma” i „Jan Paweł ii - miasto Nowy 
Targ; przeszłość i obecność”. 
l 25.09, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: ODRĘBNI. 
OSOBNI. SZTUKA LUDOWA I ART BRUT z kolekcji 
Jerzego Brukwickiego i galerii Sztuki Ludowej i Nie-
profesjonalnej w Bydgoszczy 
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 25.09, 17.30 i 20.30 Kabaret Młodych Panów/
Sala widowiskowa
l 28.09, 17.00 PROMOCJA KSIĄŻKI LUDMIŁY FI-
GIEL I KRZYSZTOFA KOKOTA „MAGICZNY NOWY 
TARG I KSIĘGA HISTORII ZAKRĘCONYCH”, w pro-
gramie również koncerty zespołów CorNatura i ład-
ne Kwiatki
l 2.10, 16.00-19.00 WARSZTATY IMPROWIZA-
CJI DLA NAUCZYCIELI I ANIMATORÓW KULTURY. 
Prowadzący: michał iwanicki. Zapisy
n Pub Plama, ul. Kościelna 7
l 25.09, 19.00 STAND-UP: Damian Skóra w pro-
gramie „Zacina mi się lustro”
n Plac przy restauracji Rancho „Lot”
l 26.09, 12.00-17.30 OBCHODY 100-LECIA RE-
ZERWATU „BÓR NA CZERWONEM”. W programie 
strefa edukacji przy rezerwacie: stoiska edukacyjne, 
stoiska służb mundurowych, warsztaty z malowa-
nia akwarelami, występy zespołów: Kapela Zbierana, 
orawska Akademia Akordeonowa, milusioki, New 
market Jazz Band, młode Podhale, krótkie prelek-
cje edukacyjne, filmy edukacyjne, uroczyste otwarcie 
zmodernizowanej ścieżki dydaktycznej o 15.30
n Spó³dzielczy Dom Kultury, Al. Kopernika 12
l 28.09, 16.00 WYSTĘP CHÓRU SREBRNE NUTY 
I WSPÓLNE ŚPIEWANIE - „BIESIADA NA DOBRY 
POCZĄTEK” w ramach cyklu spotkań „Przyjdź i śpie-
waj z nami!”

Łapszanka
n Obok kapliczki
l 28.09 PIKNIK Z LATAWCEM: 9.00-10.00 reje-
stracja latawców, od 10.00 konkurs latawców, 13.00-
14.00 ogłoszenie wyników i wręczenie nagród

klikuszowa
n Centrum Narciarstwa Biegowego Gorce
l 28.09 MISTRZOSTWA POLSKI JUNIORÓW. 
PUCHAR POLSKI W BIEGACH NA NARTOROL-
KACH: 9.00 kwalifikacje, 10.30 ćwierćfinały, 12.30 
półfinały, 13.30 finały, 14.00 uroczyste zakończenie 
i wręczenie nagród

kluszkowce
n Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Karpacka 22
l 25.09, 18.00 WIECZÓR POETYCKI Z LOKAL-
NYM POETĄ STANISŁAWEM JABŁOŃSKIM

ochoTnica dolna
n Wiejski Ośrodek Kultury - Gminna Biblioteka 
Publiczna, Dłubacze 173B. Tel. 18 26 240 78
l 2.10, 17.00 WARSZTATY KULINARNE DLA 
DZIECI I MŁODZIEŻY (zapisy do 30.09 - tel. 509 
120 588)

KROŚCIENKO N.D.
n Sala sportowa przy SP Nr 2
l 27.09 7. PUCHAR JANOSIKA. OGÓLNOPOL-
SKIE ZAWODY W AKROBATYCE SPORTOWEJ POD 
PATRONATEM WÓJTA GMINY KROŚCIENKO NAD 
DUNAJCEM: 10.00 oficjalne rozpoczęcie, 10.15 start 
zawodów/eliminacje, 14.00 finały, 15.00 uroczyste 
zakończenie
n Amfiteatr pod Wierzbą
l 27.09, 16.00 KONCERT ORKIESTRY REPREZEN-
TACYJNEJ GMINY MIASTECZKO ŚLĄSKIE. Utwory 
tradycyjne, filmowe, rozrywkowe i taneczne

szczawnica
l 28.09 PERŁY MAŁOPOLSKI. ZAWODY BIEGO-
WE. Biegi na dystansach: Ultra 50 km, 21.3 km, 10.8 
km, 5.6 km oraz zawody dla dzieci. START i mETA: 
START dla dystansów krótki (5,6 km), średni (10,8 
km), długi (21,3 km): Bulwar nad grajcarkiem (obok 
Dolnej Stacji PKL Palenica), dla dystansu Ultra (49,6 
km): Plac Dietla (obok Pijalni Wód Leczniczych). 
mETA dla wszystkich dystansów: Bulwar nad graj-
carkiem (obok Dolnej Stacji PKL Palenica. ZAWo-
Dy i TRASA: Dystans długi (21,3 km) - start: godz. 
12.00 - Limit czasu: 4 godziny (limit czasu na punk-
cie pomiarowym na 12 km: 2 godziny), Dystans śred-
ni (10,8 km) - start: godz. 12.00 - Limit czasu: 2 godzi-
ny, Dystans krótki (5,6 km) - start: godz. 12.45 - Li-
mit czasu: 1 godzina 30 minut, Dystans Ultra (50,0 
km) - start: godz. 7.00 - Limit 12 km Schronisko PTTK 
na Przechybie: 3 godziny 15 minut, Limit 20 km Rytro: 
4 godzin 45 minut, Limit 41 km Szlachtowa: 8 godzin 
15 min. Limit czasu całość: 10 godzin
n Urząd Miasta i Gminy Szczawnica, ul. Szalaya 
103
l 1-5.10 CHARYTATYWNA ZBIÓRKA ELEK-
TRYCZNYCH ŚMIECI. Środki finansowe ze zbiór-
ki zostaną przeznaczone na budowę domu dla osób 
niepełnosprawnych intelektualnie

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 26.09, 20.00 KONCERT: BARTAS SZymoNiAK
l 27.09, 20.00 KONCERT: łukasz Wiśniewski Trio

raBka-zdrÓj
n Szko³a Podstawowa Nr 4 im. Jana Kochanow-
skiego, Rabka Zaryte
l 26.09 JUBILEUSZ 100-LECIA SZKOŁY POD-
STAWOWEJ NR 4 IM. JANA KOCHANOWSKIE-
GO: 9.00 uroczysta msza św. dziękczynna w ko-
ściele pw. matki Boskiej Częstochowskiej, 10.30 ofi-
cjalne otwarcie uroczystości oraz jubileuszowy pro-
gram artystyczny przy SP Nr 4. Po części oficjalnej: 
spacer po szkole i zwiedzanie wystaw okolicznościo-
wych, spotkanie po latach z gronem przyjaciół i na-
uczycieli, okolicznościowe zdjęcia i wpisy do Księgi 
Pamiątkowej
n Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa cza-
sowa: PoTĘgA WiZERUNKU - W 100-LECiE KANo-
NiZACJi ŚW. TERESy (do 1.10).
l 26.09, 17.30 Z CYKLU „WĘDRÓWKI Z PASJĄ”: 
łucja Niedoba „Życie masajów w Tanzanii”
l 28.09, 13.00 OPROWADZANIE KURATORSKIE 
po wystawie „Potęga wizerunku” - łukasz Ciemieński
n Szpital i Amfiteatr
l 27.09 OTWARCIE NOWEGO BUDYNKU SZPI-
TALA: 15.00 poświęcenie nowego budynku szpita-
la i przecięcie wstęgi, 15.30 przemarsz do Amfiteatru 
z udziałem orkiestry Dętej oSP Rabka-Zdrój, 16.00 
część oficjalna i artystyczna: przemówienia, występ 
Chóru Dziecięcego Rabki-Zdroju, występ zespołu Po-
wicher, 18.00 koncert zespołu Beauty Plate (z prze-
bojami zespołu Bajm)
l 28.09, 12.30 uroczysta msza św. w intencji pa-
cjentów i personelu szpitala w kościele pw. św. ma-
rii magdaleny

zawoja
n 41. BABIOGÓRSKA JESIEŃ:
l 26.09 Babiogórskie Centrum Kultury, Zawoja 
Centrum: 9.30 Xi Konferencja Naukowa „Edukacja 
etnograficzna pod Babią górą”, 15.30 Wernisaż wy-
stawy rzeźb Zbigniewa Burego „Beskidzkie historie”, 
19.00 Spektakl „Pod Sokolicom” w wykonaniu grupy 
teatralnej z Zawoi
l 27.09 Galeria na Uciechę, Zawoja Wilczna: 
11.00 „Stanisław Zawojski. między przeszłością a te-
raźniejszością” - wystawa poświęcona życiu i twór-
czości Stanisława Bourdelle-Zawojskiego; Teren 
Ośrodka Wypoczynkowego „Diablak” Zawo-
ja Wid³y: 12.30 REDyK - widowisko zejścia owiec 
z hal z zespołami regionalnymi z Polski i zagranicy 
(start Zawoja Składy) - podział stada owiec prowa-
dzony przez Zespół Regionalny Zbyrcok z Juszczy-
na, 13.30 oficjalne otwarcie festiwalu - wspólne od-
śpiewanie hymnu górali Beskidzkich, 13.50 Zespół 
Regionalny Zbyrcok z Juszczyna, 14.25 Kapela Ja-
vorina z oravskiej Polhory (Słowacja), 15.00 Zespół 
Sloboda Rumenka (Serbia), 15.50 Zespół Regional-
ny Brenna im. Józefa macha, 16.25 Zespół folklory-
styczny Traditti Clujene (Rumunia), 16.55 Zespół Re-
gionalny Dolina mszanki z mszany Dolnej, 17.25 Ze-
spół Regionalny Cieślica z Zawoi, 18.00 Chór i orkie-
stra Ludowa - górski Uniwersytet Ludowy feat. Ka-
mer Psio Crew, 19.00 Pasowanie na Zbójników i Ba-
biogórskie gaździny - Bractwo Zbójników Spod Ba-
biej góry, 19.45 Zespół Turnioki, 21.00 Zespół Potock 
& Przyjaciele
l 28.09, 10.00 Msza święta w kościele pw. mat-
ki Bożej Nieustającej Pomocy w Zawoi górnej, 11.00 
Korowód na teren festiwalu, 11.30 Dzieci Babiej 
góry - występ dziecięcych zespołów folklorystycz-
nych, 13.00 Zespół Pieśni i Tańca Andrychów, 13.45 
Zespół orawianie z Lipnicy Wielkiej, 14.25 Zespół Zie-
mia Suska, 15.00 Zespół Sloboda Rumenka (Serbia), 
16.00 Zespół folklorystyczny Traditii Clujene (Ru-
munia), 17.00 Staszek z gór, 19.00 Wieczór Serb-
ski w Siedlisku Babia góra (dolna stacja PKL Zawo-
ja Policzne)
l Ponadto: - wystawa prac Roberta Szpaka, - wy-
stawa fotograficzna Skarby górali, - pokazy i warsz-
taty w namiocie „opowieści” - m.in. tworzenie ma-
sek, świec, kwiatowe zakładki, warsztaty obrób-
ki lnu, druk tkanin, - pokazy pasterskie „Na sza-
łasie”, - animacje i zabawy dla dzieci „Babiogór-
skie Podwórko”, - gra terenowa „Tajemnice Babio-
górskiej Jesieni”, - targi sztuki i rękodzieła ludowe-
go, - stoiska z potrawami przygotowanymi przez lo-
kalne Koła gospodyń Wiejskich, - Poezja spod Babiej 
góry - spotkanie autorskie z martinem Jose

Mszana dolna
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 26.09, 14.00-20.00 XII MINI TALENT SHOW: 
wokaliści, tancerze, magicy i artyści

szlachTowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-so-
bota 10.00-17.00 (ostatnie wejście 16.15), niedziela 
10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Ekspozycja pro-
wadzi szlakiem przeszłości regionu pienińskiego. Wy-
stawy stałe: „Pierwsza kolekcja muzeum Pienińskie-
go” i „Cenek - legenda polskiego kajakarstwa”.
l 27.09, 16.00 SPOTKANIE Z MUZYKĄ PIENIN. 
Premiera płyty Jan malinowski „Haledrok” - „muzyka 
Pienin”. W programie: przedstawienie sylwetki Jana 
malinowskiego „Haledroka”, pieśni pienińskie w wy-
konaniu Zespołu Regionalnego im. J. malinowskiego, 
Agnieszki Stopki, izabeli de Lehenstein Werndl oraz 
marii Kowal, wspólne muzykowanie

muzea  
i zabytki

zakopane
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanis³a-
wa Witkiewicza w „Kolibie” (oddz. m. Tatrzań-
skiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYN-
NE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem). Pierwszy dom w stylu zako-
piańskim wybudowany wg projektu i pod nadzorem 
Stanisława Witkiewicza. Budowa datowana jest na 
lata 1892-1893. Po remoncie udostępniono wnętrza 
w najstarszej części obiektu, które zaaranżował Wła-
dysław Hasior na początku lat 90. XX wieku. Wysta-
wy w skrzydle zachodnim: na parterze - poświęco-
na powstaniu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twór-
cy pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisła-
wowi Witkiewiczowi.
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (oddz. m. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). muzeum biograficz-
no-literackie w willi „opolanka”.
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³upa 
Gąsieniców Sobczaków (oddz. m. Tatrzańskiego), 
Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa 
położona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy 
ul. Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków 
budownictwa ludowego w Zakopanem. 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Kaspro-
wicza w parku przylegającym do muzeum. galeria 
Władysława Jarockiego.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w wil-
li „Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedzia-
łek - nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: 
informacje o życiu i twórczości kompozytora, za-
chowane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja ga-
binetu. 
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Jó-
zef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz 
Kornel makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Ma³-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. 
tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (oddz. m. Tatrzańskiego), Chocho-
łów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W zabyt-
kowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego go-
spodarza Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na górnej orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowY Targ
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja po-
święcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Króle-
wiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (oddz. m. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
goK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (oddz. m. Tatrzańskiego), 
Za górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda nale-
żąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Korko-
szów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (oddz. m. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo 
spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pra-
dziad ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 
480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYN-
NE: codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 18.30). 
Zachowany historyczny układu i charakteru obiektu. 
We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVii-XX w., 
grafiki i fotografie z XiX-XX w. oraz przedmioty z ba-
dań archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorszTYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, rene-
sansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wysta-
wa o historii zamku i starostwa czorsztyńskiego, nie-
wielkie lapidarium. CZYNNY: codziennie 9.00-18.00.

zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYN-
NE: codziennie 9.00-15.00 (ostatnie wejście na teren 
godzinę przed zamknięciem, poniedziałek jest dniem 
bezpłatnym, możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). 
Ekspozycje obrazują życie różnych warstw społecz-
nych na orawie na przestrzeni XViii-XX w., wiejskie 
zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak i kuź-
nię. Kościół pw. matki Boskiej Śnieżnej.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidzi-
ny - Bińkówce. Eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZYNNE: od wtorku do niedzieli 9.00-16.00. Drew-
niany kościół pw. św. marii magdaleny to jeden z cie-
kawszych zabytków Rabki. Ekspozycja muzealna: 
garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeźba lu-
dowa. 
n Muzeum Górali i Zbójników - muzeum gor-
czańskie Jana fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: pon., 
śr., pt. 10.00-14.00, sob.-niedz. 10.00-16.00. grupy 
zorganizowane po rezerwacji terminu, tel. 795 222 
925, muzeum-zbojnikow.pl. muzeum interaktyw-
ne w chałupie góralskiej wpisanej do rejestru zabyt-
ków, z unikalnymi kasetonami. malarstwo na szkle 
Jana fudali, mini skansen, szlak humoru góralskiego 
Zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³ady-
s³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 557. 
Wiele przedmiotów należących do pisarza i jego ro-
dziny. W pobliżu domu znajdują się oryginalne zabu-
dowania gospodarcze tzw. wironek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: pon. śr., pt. 10.00-
14.00, sob.-niedz. 10.00-16.00. Ekspozycja: parowo-
zy, lokomotywy elektryczne i spalinowe, wagony oraz 
tabor specjalny taki jak żurawie, pługi śnieżne, itp.

zawoja
n Skansen - Zespó³ Budownictwa Drewniane-
go im. Józefa Żaka, Zawoja 155, Zawoja markowe 
Rówienki, 33 877 50 66. Najstarszym i najcenniej-
szym budynkiem w skansenie jest „kurna chałupa” 
z 1840 r. W skansenie odbywają się zajęcia, warsztaty 
i gry edukacyjne - stale i sezonowo. CZYNNY: soboty 
i niedziele 10.00-15.00.

galerie

zakopane
n Galeria Sztuki w willi Oksza (oddz. m. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). Willa jest trzecim dziełem powstałym 
wg projektu St. Witkiewicza, twórcy stylu zakopiań-
skiego. Budynek wznosili góralscy cieśle pod kierun-
kiem Wojciecha Roja i Jana obrochty w latach 1895-
1896. Wystawa czasowa: SKłADANiE oSoBoWo-
ŚCi. WiTKACy (do 30.10).
n Galeria Sztuki na Kozińcu (oddz. m. Tatrzań-
skiego), Droga na Koziniec 8. Siedziba naukowo-ad-
ministracyjna muzeum Tatrzańskiego pon.-pt. 8-16, 
galeria Kobierców Wschodnich - otwarcie wkrót-
ce, biblioteka i archiwum fotograficzne wt.-pt. 8-15, 
archiwum naukowe wt.-pt. 8-14. muzeum pro-
si o ustalanie terminów kwerend mailowo lub tele-
fonicznie. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miejska Ga-
leria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, ul. Krupów-
ki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZYNNA: wt.
-sob. 10-17. Wystawa czasowa: ARTyŚCi ZAKoPiAŃ-
SCy 2025 (do 14.11). 
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Ro-
dzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 
(oprócz środy). malarstwo na szkle zakopiańskich 
artystów - wystawa stała, galeria Sztuki Ludowej. 
Wystawa czasowa: ZofiA STRyJEŃSKA. TATRy, gó-
RALE i gUSłA SłoWiAN (do 27.09).
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Doktora”, 
ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239
n Galeria Stacja Kultura Zakopane - Zakopiań-
skie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, tel. 18 26 
370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wystawa czasowa: 
ARSmoNTi - Ewa maria Romaniak (do 23.11).

n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. Kru-
pówki 63, 18 2066984.
n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, fortu-
ny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kłosow-
skiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.
n Hotel Hyrny, ul. Piłsudskiego 20. Wystawa czaso-
wa: TWóRCy PoDHALA 10: Ks. Zbigniew Pytel - fo-
tografia (Bukowina Tatrzańska), Andrzej Bukow-
ski - metaloplastyka (Biały Dunajec), Stanisław gą-
sienica-Wawrytko - kuśnierstwo (Poronin), marcin 
Rząsa - rzeźba (Zakopane) i Hubert możdżeń - ko-
walstwo (Kościelisko). Wystawa towarzysząca XVii 
międzynarodowemu festiwalowi muzyka na Szczy-
tach (do 30.09).
n STRH Bistro Art Cafe, ul. Krupówki 4A. Wysta-
wa czasowa: LUDZiE i góRy. fotografie Władysława 
Wernera 1950-1960 (do 30.09).
n Kawiarnia Kmicic, ul. Staszica 11a. Wystawa cza-
sowa: KoLoRoWE - NA CoDZiENNoŚĆ. Kaśka No-
dzyńska (do 5.10).

nowY Targ
n Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. ostatnie wej-
ście 15 minut przed zamknięciem. Wystawa czasowa: 
34. PREZENTACJE NoWoTARSKiE. Swoje prace pre-
zentują: Bobak Sylwia, Borowicz Joanna, Deskur-Ka-
linowska Ewa, Dudzińska-Kraskiewicz małgorzata, 
Dziubas Anna, fRESKA (wł. Aleksandra Hałat), frysz-
tak Piotr, gdowicz Wiesław, Kędzierski Dawid Denver, 
Kowalczyk-Szlaga Wiktoria, Kudaciak Krzysztof, Ku-
raś Ewa, makowski Jan, mrożek Anna Jagoda, mro-
żek łukasz, mrożek maria Zofia, olbrychtowicz Tere-
sa, ozorowski marcin, Pustówka Leszek, Radwańska 
Ewa, Rokicka Agnieszka, Smoleń Sławosz, Stawic-
ki marcin, Stojanowska-Zelek Wanda, Szyrszeń-Ja-
skierska Sylwia, Timofiejczyk Piotr, Tworek Aneta, 
Voit Emilia, Wolski gabriel i Zygmunt-inglot monika.
n Restauracja Ruczaj, ul. Ludźmierska 32. Wysta-
wa czasowa prac gabriela Szyrszenia.

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 1, 
18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczańskich 
willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria twórców lu-
dowych, którzy zapraszają na wystawę i warsztaty.
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Die-
tla, szczawnica-galeria.pl. Ekspozycja przybliża po-
nad 200-letnią historię Uzdrowiska oraz historię rodu 
Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.pl. 
CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 
autorskie

zakopane
n Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdańskiego 
16 (codz. po umówieniu: 182066969, 695482204). 
Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci artysty w 1980 r., 
prowadzi ją syn, rzeźbiarz marcin Rząsa. 
n Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. Kru-
pówki 35a (codz. 12-19).
n Galeria autorska Arkadiusza Walocha, ul. Ko-
ściuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 11 
(codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 142 
74).
n Galeria Marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. Ski-
bówki 26, 18 20 634-34
n Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda Or-
skiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - rzeź-
ba, szachy regionalne, świątki, malarstwo na szkle, ul. 
Za Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastiana 
Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 10-17)
n Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeliska 
31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysunek, 
malarstwo.
n Galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. Za-
moyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n Galeria Kenara, Sobczakowka 9, codziennie po 
umówieniu: 1820 152 47
n Galeria AWA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n Galeria SZTUKI WSPÓŁCZESNEJ Géraldi-
ne - DIGITAL ART i André Kaetzli - ART NOK-
TURN, ul. Paryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 
12-20.

gronkÓw
n „Ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. Paste-
le i ceramika. gronków 317. www.pastele.pl

osTrowsko
n Autorska galeria malarstwa Mariana Groma-
dy, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 700 
969.

chochoŁÓw
n Izba regionalna i pracownia rzeźby w drew-
nie. Rzeźbiarz ludowy Jan Zięder. Chochołów 28, 18 
27 571 66.

eprasa.pl ddc61a429a
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Czujemy się szykanowani. 
Z balkonu ustawionego w naszą 
stronę często o godz. 6 rano ktoś 
puszcza głośno Radio Maryja. Tuż 
przy płocie naszej posesji postawio-
ne zostały dwa cmentarne krzyże, 
składowane są worki ze śmieciami. 
Takie działania wpływają na pro-
wadzony przez nas wynajem. Kto 
chciałby wynająć pokój z widokiem 
na cmentarne krzyże? - mówi pani 
Anna, sąsiadka inwestycji.

W ostatnich dniach do pusz-
czanego głośno radia doszły doby-
wające się również od 6 rano od-
głosy piły spalinowej. - To moim 
zdaniem wszystko zemsta za nasze 
odwołania. Ten nowy hotel ma być 
o wiele większy niż obecny pensjo-
nat, powstanie przed naszymi okna-
mi zupełnie nowe skrzydło. Nie 
mielibyśmy nic przeciwko inwe-
stycji, gdyby zachowana została do-
tychczasowa jego wielkość - zazna-
cza pani Anna. Jak mówi, w ostat-
nim czasie w opiniach pod wynaj-
mowanymi przez nią pokojami za-
częły się pojawiać same negatyw-
ne komentarze. - Są to opinie osób, 
które nigdy u nas nie były. Do jednej 
z nich użyte zostało zdjęcie zrobio-
ne najwyraźniej z posesji, na której 
stoi Anna Maria - dodaje sąsiadka.

Postępowanie w sprawie nęka-
nia sąsiadów prowadzi zakopiańska 
policja. - Złożyłam już zeznania na 
policji. Kiedyś usłyszałam takie py-
tanie, dlaczego nie sprzedam mo-
jego domu i się stąd nie wyprowa-
dzę. Jak mogłabym to zrobić, sko-
ro mieszkam tu od tylu lat? - doda-
je pani Anna.

Odwo³anie sąsiadów
Na początku lipca starosta ta-

trzański wydał kolejne już pozwo-
lenie na budowę hotelu. Do woje-
wody małopolskiego odwołali się 
od niego sąsiedzi. Według odwo-
łania, projekt hotelu jest sprzeczny 
z planem zagospodarowania prze-
strzennego. „Projekt przewiduje bu-
dowę nowego budynku usług hote-
larskich, pomimo że leży w terenie, 
na którym obowiązuje zakaz lokali-
zacji nowych budynków usług ho-
telarskich” - czytamy w odwołaniu.

Kolejny zarzut dotyczy miejsc 
postojowych: „projekt przewiduje 
realizację miejsc postojowych wy-

łącznie w garażu podziemnym, cze-
go nie dopuszcza miejscowy plan 
zagospodarowania przestrzennego, 
co jednocześnie prowadzi do bra-
ku realizacji wymaganej przepisami 
liczby miejsc postojowych” - czyta-
my również w odwołaniu. Sąsiedzi 

zarzucają też naruszenie przepisów 
dotyczących drogi pożarowej.

Burmistrz też się odwo³uje
Oprócz sąsiadów, od wydanego 

przez starostwo pozwolenia odwo-
łał się też zakopiański urząd miasta. 
Tak decyzję o odwołaniu uzasad-
niają urzędnicy: „W ocenie Burmi-
strza decyzja starosty pomija skutki 
prawne wyroku sądu administracyj-
nego, który uchylił tożsamy uprzed-
nio wydany akt administracyjny, 
nie zawiera żadnego odniesienia 
do rozstrzygnięcia Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego”, co może 
świadczyć o niewywiązaniu się or-
ganu z obowiązku należytego zba-
dania sprawy, szczególnie w świe-
tle wcześniejszego orzeczenia sądu, 
może prowadzić do obejścia skut-
ków prawnych wyroku sądu” - czy-
tamy w odpowiedzi na nasze pyta-
nia skierowane do urzędu miasta.

Starostwo: Nie można 
odmówić pozwolenia
O wydane pozwolenie na budo-

wę zapytaliśmy także starostwo ta-
trzańskie. Jak tłumaczą urzędnicy 
wydziału architektury, nie ma cha-
rakteru decyzji uznaniowej. Jeśli zo-

stały spełnione wymagania określo-
ne w prawie budowlanym, nie moż-
na odmówić wydania pozwolenia 
na budowę. Zdaniem urzędników 
ze starostwa obecne pozwolenie 
różni się od tych wcześniejszych, 
uchylonych przez sąd. „Zmianie 

uległy charakterystyczne parame-
try w zakresie zagospodarowania te-
renu (zmniejszenie powierzchni za-
budowy i powierzchni utwardzonej 
oraz zwiększenie powierzchni bio-
logicznie czynnej) oraz samego bu-
dynku (zmniejszenie powierzchni 
zabudowy, powierzchni całkowitej 
oraz kubatury)” - czytamy w od-
powiedzi na nasze pytania, którą 
otrzymaliśmy ze starostwa.

Policjanci i strażnicy
Policja potwierdza, że sąsie-

dzi Anny Marii zgłaszali interwen-
cję dotyczącą użycia piły spalino-
wej, ale była ona używana poza obo-
wiązywaniem ciszy nocnej. - Pro-
wadzimy też postępowanie z Ko-
deksu Wykroczeń dotyczącego nę-
kania. W tej sprawie zbierane są 
aktualnie dowody - zaznacza asp. 
sztab. Roman Wieczorek, rzecznik 
prasowy zakopiańskiej policji.

Dwa tygodnie temu na dział-
ce, na której stoi Anna Maria, in-
terweniowała też straż miejska. - Na 
działce znajdowały się worki ze 
śmieciami. Pouczyliśmy osobę za 
to odpowiedzialną, że powinny one 
zostać wywiezione. Jeśli sytuacja 
się powtórzy, zostanie ona ukarana 

mandatem - mówi Leszek Golon-
ka, komendant zakopiańskiej stra-
ży miejskiej.

Jestem bardzo religijny
Gdy odwiedziliśmy zrujnowa-

ny pensjonat, spotkaliśmy na miej-
scu mężczyznę, który przedstawił 
się jako dozorca nieruchomości. - Ja 
jestem tylko stróżem. To miejsce 
nie było sprzątane od 10 lat. Teraz 
to robimy. Worki na śmieci zostaną 
wywiezione. Jestem bardzo religij-
ny, modlę się o 6 rano i dlatego włą-
czam Radio Maryja. Nie sądziłem, 
że może to komuś przeszkadzać. 
Mam umowę zlecenie na zajmowa-
nie się tym terenem, dbanie o nie-
go. Jeśli chodzi o krzyże, to zmarło 
tu dwóch moich kolegów i chciałem 
ich upamiętnić, mam na to zgodę 
właściciela - stwierdził mężczyzna.

To będzie hotel  
Hermitage

Inwestor, Sławomir Janiszew-
ski, który kupił Annę Marię w 2011 r.,  
podkreśla, że chce na miejscu ruiny 
zgodnie z prawem zbudować luksu-
sowy hotel, który zwiększy prestiż 
całej okolicy. - Chciałbym wybudo-
wać w tym miejscu pięciogwiazd-
kowy hotel o nazwie „Hermitage”. 
Co istotne, 40% powierzchni zajmą 
pokoje hotelowe, a 60% będzie sta-
nowić przestrzeń wspólna. W jej 
skład wejdą dwie restauracje, cen-
trum SPA, sala masażu, sala konfe-
rencyjna oraz - co ważne - dwupo-
ziomowy parking podziemny, dzię-
ki czemu samochody nie będą mu-
siały parkować na zewnątrz - zazna-
cza Sławomir Janiszewski.

Jak dodaje, posiada kolej-
ne, choć jeszcze nieprawomoc-
ne, pozwolenie na budowę, któ-
re - w jego ocenie - jest oprotesto-
wywane przez sąsiadów wyłącznie 
w celu osiągnięcia korzyści mająt-
kowych. Zainwestował w ten budy-
nek znaczące środki, chce zainwe-
stować jeszcze więcej i przekształ-
cić go w wyjątkowe miejsce zwią-
zane z górami.

Korzyści dla każdego
- Jestem pasjonatem gór i nar-

ciarstwa - od 25 lat regularnie od-
wiedzam Zakopane. To będzie gó-
ralski, skiturowy hotel, ponieważ 

Wojna o Annę Marię

Na posesji, na której ma powstać hotel, obok worków na śmieci stanę³y cmentar-
ne krzyże.

SZybKO
TANIO

bEZPIEcZNIE
synku, z okazji Twoich trzecich urodzin, życzymy Ci serduszka peł-
nego radości, rączek gotowych do odkrywania świata i uśmiechu, 
który będzie rozjaśniał każdą chwilę. aby każdy dzień był wielką 
przygodą pełną nowych i ciekawych odkryć. Niech Twoje pragnie-
nia się spełniają, a Twoja odwaga prowadzi cię w najpiękniejsze 
miejsca. Jesteś naszą dumą i radością. wszystkiego najlepszego ży-
czą rodzice, rodzeństwo oraz dziadkowie.

REKLAMA

z tego miejsca jest zaledwie krok 
w Tatry, krok do Doliny Białego. 
Uważam, że Zakopane zasługuje 
na pięciogwiazdkowe hotele, któ-
re zapewnią zatrudnienie lokal-
nym mieszkańcom, dzięki czemu 
nie będą musieli wyjeżdżać z mia-
sta w poszukiwaniu pracy. Wierzę 
w potencjał branży turystycznej 
w Zakopanem. Uważam, że Zako-
pane to polskie Chamonix czy Kit-
zbühel, ze względu na unikalny 
charakter, tradycję, historię, kul-
turę oraz oczywiście - góry. Takich 
atutów nie posiada żadne inne miej-
sce w Polsce - ani Szczyrk, ani Kry-
nica - mówi inwestor.

Podkreśla, że po wybudowaniu 
hotel przyniesie korzyści finansowe 
nie tylko jemu, ale również sąsia-
dom, lokalnej społeczności i mia-
stu. - Kiedy hotel powstanie, sąsie-
dzi zyskają na tym otoczeniu - będą 
mogli więcej zarabiać na swojej 
działalności, bo obecnie w sąsiedz-
twie znajduje się ruina - stwierdza 
Sławomir Janiszewski.

Zarzuty są bezzasadne
Jego zdaniem odwołanie są-

siadów jest bezzasadne. - Dzia-
łam zgodnie z miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzenne-
go, który pozwala na zabudowanie 
30% powierzchni działki. Jeśli cho-
dzi o wysokość zabudowy, nie ule-
gnie ona zmianie nawet o centy-
metr. Powstanie natomiast dodat-
kowe skrzydło budynku, które bę-
dzie integralnie połączone z istnie-
jącą częścią. Obecnie trwają proce-
dury prawne związane z pozwole-
niem wydanym przez starostę - do-
daje inwestor.

W ten sposób inwestor odno-
si się natomiast do zarzutów sąsia-

dów dotyczących ustawienia krzy-
ży, odtwarzania Radia Maryja z gło-
śników oraz składowania worków 
ze śmieciami:

Szanuję relacje 
międzyludzkie

- Zatrudniłem osobę odpowie-
dzialną za nadzór nad budynkiem. 
Jest to osoba religijna, która ustawi-
ła krzyże na terenie posesji. Ja rów-
nież jestem osobą wierzącą i nie 
mam nic przeciwko temu. Jeśli ktoś 
słucha Radia Maryja czy jakiejkol-
wiek innej stacji - żyjemy w wol-
nym kraju i każdy ma prawo słuchać 
czego chce. Odtwarzanie radia nie 
odbywa się w godzinach nocnych, 
więc nie zakłóca ciszy nocnej. Jeśli 
chodzi o worki ze śmieciami, na te-
renie posesji trwają prace porządko-
we. W ich trakcie może być używa-
na piła, młotek lub inne narzędzia. 
Jednak szanuję relacje międzyludz-
kie i moi pracownicy nie wykonują 
prac w czasie ciszy nocnej.

Zarzuty sąsiadów dotyczące 
odtwarzania Radia Maryja czy usta-
wiania krzyży uważa za absurdal-
ne. - Co do oskarżeń o wystawianie 
negatywnych opinii na temat pro-
wadzonego przez sąsiadów wynaj-
mu pokoi - radziłbym im uważać 
na tego rodzaju pomówienia, bo od 
ich rozstrzygania są sądy. Nie znam 
tych opinii i nie jestem ich autorem. 
Paradoksalnie, to właśnie sąsiedzi 
sprzeciwiają się inwestycji, która 
ma na celu odbudowę i rewitaliza-
cję zniszczonego obiektu. Działa-
ją w sposób nieuczciwy, zgłaszając 
fikcyjne przedszkole, przez co by-
łem zmuszony zmienić parametry 
inwestycji - podsumowuje Sławo-
mir Janiszewski.

Paweł Pełka

dokończenie 
ze str. 1

eprasa.pl ddc61a429a



Masz teraz idealne warunki, by 
zrealizować swoje najskrytsze 
marzenia. Twoja intuicja będzie cię 
wiodła wprost do sukcesu, masz 

szansę na znaczne powiększenie swojego bu-
dżetu - nie odkładaj niczego na później. Korzy-
staj z okazji, łap szczęście i nie wypuść go.

Przed tobą czas zbierania zasłu-
żonych pochwał. Masz szansę, by 
powalczyć o lepsze warunki finan-
sowe lub zdobyć lepsze stanowi-

sko. Warto zainwestować w siebie, podnosić 
kwalifikacje, rozwinąć skrzydła.

Swoim pragmatyzmem i skon-
centrowaniem na sobie potrafisz 
czasami zniechęcić wszystkich. 
Jeśli praca i obowiązki nadmiernie 

cię męczą, może to oznaka, że nadchodzi czas 
urlopu. Zbierz siły, a wtedy kłopoty na pewno 
uda ci się pokonać.

Przed tobą czas planowania, war-
to więc zastanowić się nad dalszy-
mi działaniami. Najbliższe dni przy-
niosą ciekawe spotkania, niespo-

dziewane odwiedziny, zaskakujące wydarzenia. 
Warto ulec tej atmosferze, napełnić się energią, 
optymizmem i wiarą, że wszystko przed tobą.

Powstrzymaj nieco apodyktyczne 
zapędy. Roszczeniowe nastawienie 
może wpędzić cię w konflikty. Od-
pręż się, nie psuj sobie humoru nie-

potrzebnymi starciami z każdym, kto ci stanie 
na drodze. Zdystansuj się od problemów, wycią-
gnij rękę do zgody, zdobądź się na łagodność.

Zaczynasz odczuwać smak po-
wodzenia. Od ciebie tylko zale-
żeć będzie, jak wysoko zdołasz się 
wspiąć. Rozpoczniesz w swoim ży-

ciu nowy etap, masz szansę na bardzo korzyst-
ne zmiany. Myśl bardziej pragmatycznie, odrzuć 
bujanie w obłokach, patrz realnie w przyszłość.

Działasz ze zdwojoną siłą, jesteś 
na najlepszej drodze do odniesie-
nia sukcesu. Będzie to z pewnością 
kapitał na przyszłość! Z problema-

mi natury sercowej poradzisz sobie bez wysił-
ku, zwłaszcza że sprzyja ci tajemniczy wielbiciel. 
Nie daj się długo prosić, daj się porwać fantazji.

Będziesz potrzebować dobrej lek-
tury. Twoja uwaga skupi się wokół 
poszukiwania książek, które mogą 
pomóc ci wyobrazić sobie życie in-

nych ludzi i ich postrzeganie świata. Jesteś tro-
chę zmęczony samym sobą i takie doświadcze-
nie będzie dla ciebie bardzo korzystne.

Najdzie cię wielka ochota na hucz-
ne świętowanie. Będziesz szukać 
każdej okazji, by wziąć udział 
w towarzyskim spotkaniu, przy-

jęciu lub w imprezie. To będzie taki twój mały 
karnawał. Masz do niego prawo, pamiętaj 
jednak, by nie zaniedbać obowiązków w pra-
cy i w domu.

Czujesz wielką wewnętrzną siłę 
i zupełnie cię nie przeraża to, że 
są ludzie, którzy chcą stanąć na 
twojej drodze. Możesz osiągnąć 

naprawdę wiele, pod warunkiem, że będziesz 
postępował dyplomatycznie. Nie atakuj na 
ślepo, postaraj się raczej znaleźć słabe punk-

ty przeciwnika.

Nadchodzi czas na zabawę i roz-

rywkę. Będziesz miał poczucie, że 
jesteś w znakomitym kontakcie 
z innymi, nawet z ludźmi, z który-

mi często popadasz w mniej czy bardziej po-

ważne konflikty. Wykorzystaj ten czas na bu-

dowanie dobrych relacji na przyszłość.

Sprawy miłości będą zdecydowa-

nie na pierwszym planie w naj-
bliższym czasie. Jeśli nie znaj-
dziesz ujścia dla tej energii, mo-

żesz znaleźć się w trudnym położeniu. Bar-
dzo ważna będzie także potrzeba tworzenia, 
która może się wyrazić tak w pracy, jak i w do-

mowych zajęciach.

2139/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Piek³o w raju

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książkaOd wydawnictwa 
ZNAK LITERANOVA mamy 

2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 29.09 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl.
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Rdza.

Od wydawnictwa ZNAK HORYZONT 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, 
które jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 29.09 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Eden.

POZIOMO: 1. mała dźwignia ręczna przy motocyklu 
6. wiejskie obejście 10. peszy na scenie 11. wykonuje po-
miary gruntu 12. wypoczynkowy ganek 13. amerykański 
ostronos 15. promieniotwórczy aktynowiec 19. glon po-
wodujący zakwitanie wody 22. miasto w środkowym izra-
elu, port nad morzem Śródziemnym 23. ani blondyn, ani 
brunet 24. nieskończoność oceanu 25. jeden z Bohatyro-
wiczów 26. przypuszczenie 29. firma komputerowa zało-
żona w 1976 r. przez Steve’a Wozniaka i Steve’a Jobsa 31. 
tworzywo na obwody drukowane 32. chwytne wyrostki 
ciała ośmiornicy 33. między Włochami a Czechami.
PIONOWO: 1. gorąca masa wulkaniczna 2. córka Tan-
tala 3. pieśni żałobne Kochanowskiego 4. szturm, natar-
cie 5. cumownicze nabrzeże 6. poinformowanie 7. bok-
serska zasłona 8. zimne, płonące na choince 9. kuzyn kró-
la Dawida wybrany przez Absaloma do dowodzenia jego 
buntowniczą armią 14. myśliwska i bojowa broń drzewco-
wa 16. w muzyce: pół, średnio 17. gorące (do tańca) 18. 
wojenny film Andrzeja Wajdy 20. międzynarodowe Biuro 
Czasu 21. rozstrzyga w sprawach administracyjnych 26. 
oparcie dla wioseł 27. siódmy ze znanych satelitów Satur-
na 28. pozostałość po cennym rogu 29. zakopiańska willa 
Szymanowskiego 30. niefart.

KRZYŻÓWKA

Rozwiązanie krzyżówki nr 36/2025
Hasło:   BRYLANT ŚWIECI I W POPIELE
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani ILONA BAZAN z Bytomia. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 32 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewonT”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino sTudYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BileTY

27.09 (sobota), godz. 12.45

LILLY I KANGUREK

premiera!

27.09 (sobota), godz. 16.00

TeŚCiOWie 3

27.09 (sobota), godz. 15.40

SIRAT

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 25.09, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

wilków mrowie, ich oczy w ciemności… 
w lesie wilków mrowie”. Niemal dokład-
nie ten sam tekst słyszy na jakiejś starej 
kasecie podwędzonej bratu przyjaciół-
ki. To demo madame Winterblack, a z 
okładki spogląda na nią Alicja. Ten ślad 
zaginionej dziewczyny rozbudza w Aga-
cie dziwną fascynację i chęć dowiedze-
nia się, co się z nią stało.

mroczny szwarzebski las stanie 
się zarówno fizyczną, jak i metaforycz-
ną areną jej poszukiwań. To w jego gę-
stwinie ukryte są ruiny poniemieckich 
budynków, opuszczone kopalnie i ślady 
powojennych, trudnych losów przesie-
dleńców, których traumy wciąż nazna-
czają obecnych mieszkańców. By roz-
wikłać zagadkę, trzeba będzie zanurzyć 
się w stuletnią historię miasteczka, od-
kryć tajemnicę skarbu z pałacu Acker-
manów i poznać dzieje rodzin, które od 
lat skrywają swoje sekrety w starych, 
poniemieckich domach. Rdza bowiem, 
to nie tylko „jesienna” patyna na meta-
lowych przedmiotach, ale także koro-
zja sumień i pamięci. Czy prawda o Ali-
cji skrywa się gdzieś tam? A może wśród 
mglistych ścieżek lasu, gdzie nocami błą-
ka się duch świętej Rosamundy, a niektó-
rzy w mroku widzieli wilkołaka?

an

Dziewięć historii, sto lat i jedno 
miejsce - autorka „Jaśminy  
od snów”, Agnieszka Kuchmister, 
wraca z nową powieścią 
„Październikowa rdza”.

R ok 1986. mała miejscowość 
Szwarzeb gdzieś na Dolnym 
Śląsku. Tu mieszka i uczy się Ali-

cja Wicher. Przed nią matura, a po niej 
całe życie. Póki co jednak, zafascynowa-
na historią miejscowości, zgłębia ją, czę-
sto pod okiem nauczyciela ze szkoły. Lo-
kalne legendy i opowieści pobudzają ją 
też artystycznie. Jako wokalistka ama-
torskiego zespołu madame Winterblack 
pisze więc tematyczne, mroczne teksty 
piosenek. Wszystko toczy się normalnie 
aż do dnia koncertu w szwarzebskim 
domu kultury. Właśnie wtedy, po kon-
cercie, Alicja znika. Nikt nie wie, co się 
z nią stało. milicja zaczyna przesłucha-
nia, mnożą się oskarżenia i różne teorie, 
ale fakt jest jeden, dziewczyna przepa-
dła jak kamień w wodę. Lata mijają, lu-
dzie powoli zapominają, jest jednak ktoś, 
komu Alicja nie daje spokoju.

To Agata Kot, córka tutejszego 
grabarza. ona też dorasta wśród lo-
kalnych legend łączących się z gęsty-
mi lasami wokół miejscowości. i to ona, 
dziesięć lat później, przygotowując pre-
zentację do szkoły na temat przeszło-
ści Szwarzeba, sięga po niewielką ksią-
żeczkę w bibliotece - pracę magisterską 
jej nauczyciela dotyczącą historii tych te-
renów, którą jako ostatnia wypożyczała 
Alicja Wicher. W tym właśnie momencie 
staje się ona dla Agaty po raz pierwszy 
w życiu kimś realnym. Tak samo praw-
dziwym, jak jej podpis na pożółkłej bi-
bliotecznej karcie. Wielokroć słysza-
ła to nazwisko, jeszcze kiedy chodziła 
do podstawówki. Potem i ono zniknę-
ło z ust mieszkańców. Aż do tej chwili.

Już tylko przewracanie tych sa-
mych kartek, których dotykała Alicja, 
kieruje jej myśli ku zaginionej. W głowie 
kłębią się pytania, które pozostaną bez 
odpowiedzi. Wreszcie z książeczki wy-
pada kartka pokryta jakimiś bazgroła-
mi, między którymi Agata znajduje frag-
ment wiersza: „Bór ciemny i zły, to zja-
wa czy wilk? Duszno w lesie zjaw, tutaj 

tyką, romantyczną wizją ucieczki od in-
dustrializacji i napięciami poprzedzający-
mi wybuch ii wojny światowej, stanowi 
tło dla opowieści o ludzkich słabościach 
i granicach utopijnych marzeń. Autorka 
korzysta z dokumentów archiwalnych, 
dzienników, artykułów prasowych, ksią-
żek i niepublikowanych rękopisów wie-
lu bohaterów i bohaterek tej historii, by 
szczegółowo odtworzyć przebieg po-
szczególnych wydarzeń, a nawet roz-
mów, myśli czy charakterów ich uczest-
ników. Pisząc o próbie stworzenia ideal-
nego społeczeństwa, która lega w gru-
zach, przypomina też, że nawet wyma-
rzony raj, choćby najbardziej oddalony, 
wciąż pozostaje miejscem, do którego 
ludzie zabierają emocje, ambicje i we-
wnętrzne konflikty. A kiedy te wybucha-
ją na ograniczonej przestrzeni - z dala od 
prawa, struktur społecznych i zewnętrz-
nej kontroli - skutki okazują się drama-
tyczne.

Warto tu dodać, że 5 września na 
ekrany polskich kin wszedł inspirowany 
tą historią film „Eden” w reżyserii Rona 
Howarda („Apollo 13”, „Kod da Vinci”). 
W rolach głównych: Jude Law, Vanessa 
Kirby, Ana de Armas, Sydney Sweeney 
i Daniel Bruhl.

an

„Eden upad³y. Prawdziwa historia 
zbrodni na rajskiej wyspie” Abbot 
Kahler to oparta na faktach, 
fascynująca opowieść o idealizmie, 
namiętności i tragicznych 
konsekwencjach ludzkich ambicji, 
osadzona w jednym z najbardziej 
malowniczych zakątków świata.

K
siążka przenosi czytelnika na 
odległą wyspę floreana, część 
archipelagu galapagos, gdzie 

na początku lat 30. XX wieku zderzyły 
się ze sobą trzy bardzo różne wizje ży-
cia - każde z marzeniem o utopii. W cen-
trum tej historii znajduje się niemiecka 
para - friedrich Ritter, lekarz i myśliciel, 
oraz jego kochanka Dore Strauch, któ-
rzy w 1929 roku porzucają cywilizację, by 
stworzyć własny raj z dala od norm spo-
łecznych i konwenansów. ich samotni-
cze życie w surowych warunkach przy-
ciąga uwagę świata za sprawą wyprawy 
Eugene`a mcDonalda, pioniera w dzie-
dzinie przemysłu radiowo-telewizyjne-
go, i staje się inspiracją dla innych ma-
rzycieli. Na wyspie pojawiają się kolejni 
osadnicy: konserwatywna rodzina Wit-
tmerów, poszukująca bezpiecznej przy-
stani dla swoich dzieci, oraz najbardziej 
kontrowersyjna postać tej historii - ba-
ronessa Antonia Wagner von Wehr-
born Bousquet, ekscentryczna i chary-
zmatyczna kobieta, której towarzyszy 
dwóch młodych kochanków. ma ona 
własną wizję tropikalnego imperium 
i nie zamierza dzielić się wyspą ani ustę-
pować władzy.

To, co miało być ucieczką od cywili-
zacji i próbą stworzenia alternatywnego 
stylu życia, szybko przeradza się w peł-
ne napięć współistnienie, gdzie idealizm 
ustępuje miejsca rywalizacji, namiętności 
i zazdrości. między mieszkańcami wyspy 
dochodzi do coraz częstszych konflik-
tów, a atmosfera staje się bardzo napię-
ta. W miarę jak narastają nieporozumie-
nia, a baronessa zyskuje reputację mani-
pulantki, historia zmierza w stronę tra-
gedii - tajemnicze zaginięcia i śmierć sta-
ją się nieuniknionym finałem tego nieco-
dziennego społecznego eksperymentu.

Abbot Kahler na kartach „Edenu 
upadłego” w mistrzowski sposób odda-
je nie tylko przebieg tych dramatycznych 
wydarzeń, ale i ducha epoki. Świat lat 
30. XX wieku, z jego fascynacją egzo-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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zub, Artur Kozubr, Kaszycki, ohiienko, ponad-
to: Bobak, Schreiner, Kubowicz, głąb, Styryl-
ski, Zabrzeski.

Sokolica: Wnęk - Czerwiec, Dyda, Pich-
niarczyk, Zając, Czerwiec, Pierwoła, Kita, K. 
Czubiak, A. Batkiewicz, Jasiurkowski, ponad-
to: g. Czubiak, Piszczek, Zachwieja, Kurnyta, 
m. Batkiewicz, Hamerski, majkrzak, Janczu-
ra, gruca.

Czarni Czarny Dunajec - Unia 
Naprawa 8:0 (2:0)

Bramki: B. Wesołowski 6 z rzutu karnego 
55 z rzutu karnego, 59, 68, 76, Cikowski 18, 80, 
Kraus 83 z rzutu karnego.

Czarni: Slesarchuk - madziar, Szczerba, 
miętus, Cikowski, Tylecki, Wiśniewski, H. We-
sołowski, Kulman, B. Wesołowski, Pająk, po-
nadto: Buk, D. Bukowski, S. Bukowski, Kapol, 
Kraus, Ponicki, Stołowski, Żuchowski, Strączek.

Unia: Jąkała - masłowski, Drobny, Bia-
łoński, Wantulok, Kulka, Święchowicz, Horo-
bei, muzychuk, Daleki, mirek, ponadto: Ka-
nia, Nowak, Żegleń, Buksa, Zając, Sutor, Smo-
leń, gacek.

IX kolejka
26.09: Bór - granit  19. 27.09: Sokoli-

ca - gronik 16, Skalni - Zawrat 16. 28.09: łap-
sze Niżne - Lawina 16, Unia - Jarmuta 14, Watra 
ii - Czarni 16.30, Luboń - Skawianin 16. 

zk

Ósma kolejka rozgrywek w podhalańskiej klasie A nie przynios³a zaskakujących 
rezultatów, nie licząc kapitalnej formy strzeleckiej grającego trenera Czarnych Czarny 
Dunajec Boles³awa Weso³owskiego.

PIłKA NOżNA. Klasa B

PIłKA NOżNA. Klasa A

DART

SKOKI NARcIARSKIE

Podhale Nowy Targ wciąż pozostaje jedynym niepokonanym zespo³em na szczeblu centralnym, jednak po meczu 9. kolejki spotkań 
Betclic 2. ligi z KKS 1925 Kalisz w szeregach drużyny i kibiców znów pozosta³ spory niedosyt. „Szarotki” przed w³asną publicznością 
zremisowa³y 1:1, choć przez większość spotkania to one dyktowa³y warunki gry i stworzy³y więcej okazji bramkowych.

Niepokonani, lecz sfrustrowani  
- Podhale dzieli się punktami

Tabela bez zmian

Kolejnymi zawodami tegorocznej Letniej Grand Prix by³y zawody we W³oszech 
w Predazzo. By³a to zarazem próba przedolimpijska na przebudowanych skoczniach.  
Te zawody powinny odbyć się zimą, ale wtedy skocznie nie by³y jeszcze gotowe.

Sensacyjna wygrana  
polskiego duetu

Czwarta kolejka rozgrywek w Podhalańskiej klasie B nie przynios³a zaskakujących 
rezultatów, bowiem swoje mecze wygrali faworyci, liderzy tabel w obu grupach.

Wygrane faworytów

Podhalańska Amatorska Liga Darta og³asza zapisy do rozgrywek 
pierwszego sezonu Ligi Steel Dart.

R ozgrywki ruszą 13.10 w zakopiańskim barze „Na końcu świata” (ul. 
Witkiewicza 10). odbywać się będą w systemie: mecz i rewanż, best 

of 5 i 501 double out. Zgłoszenia przyjmowane są do 10.10, do godziny 
19. Wtedy też nastąpi losowanie grup. Wpisowe 60 zł (w zależności od liczby uczestników). Wię-
cej informacji udzielają: mariusz - tel. 508 340 485 i michał - tel. 572 889 179.

Zg³oś się do Ligi Steel Dart

S koczkowie i skoczkinie rozegrali prawie 
komplet konkursów przewidywanych 
na igrzyska olimpijskie. Do kwalifikacji 

przystąpiło 79 mężczyzn i 39 kobiet. Właściwie 
na starcie stanęli wszyscy czołowi skoczkowie 
świata. Pierwszy konkurs rozegrano na skocz-
ni normalnej HS-109. Klasą dla siebie była dwój-
ka najlepszych skoczków ubiegłego sezonu Au-
striacy: Jan Hoerl i Daniel Tschofenig.

Polacy wypadli w tym konkursie słabo. Naj-
lepszy z naszych: Dawid Kubacki zajął 23. miej-
sce, Piotr Żyła był 26., Aleksander Zniszczoł 30., 
Kamil Stoch 31., a maciej Kot 37. Wydawało się, 
że wobec światowej czołówki była to brutalna 
weryfikacja naszych skoczków. Lepiej od męż-
czyzn spisała się Anna Twardosz, która zaję-
ła 9. miejsce.

Drugi konkurs rozegrano na skoczni HS-
143. Tu już klasę pokazał Japończyk Ryoyu Ko-
bayashi. Zwyciężył z przewagą prawie 10 punk-
tów nad drugim w konkursie Austriakiem ma-
nuelem fettnerem.

Polacy znowu słabo, ale nieco lepiej niż na 
skoczni normalnej. Kubacki był 12., Zniszczoł 15., 
Kot 20., a Żyła dopiero 45. Kamil Stoch w kwali-
fikacjach oddał bardzo dobry skok na odległość 
133 metrów, ale niestety z upadkiem i do kon-
kursu nie awansował.

Nasze panie ukończyły konkurs na dużej 
skoczni w trzeciej dziesiątce. Nastroje przed 
konkursem drużynowym duetów były zatem 
minorowe. Trener maciej maciusiak desygno-
wał do niego Kamila Stocha i Dawida Kubac-
kiego. Zawody toczyły się przy wietrze pod nar-
ty, ale o różnej sile i belka była często zmienia-
na. Po kapitalnym skoku Kamila Stocha Pola-
cy objęli prowadzenie. Dawid Kubacki też nie 
zawiódł i nasz duet po pierwszej serii był lide-
rem z przewagą 3,5 punktu nad Japończykami. 
Trzecie miejsce zajmowali Słoweńcy.

W drugiej serii Polacy skakali równie do-
brze, bo Kamil Stoch uzyskał taką samą odle-
głość 134,5 metra, a Dawid Kubacki poprawił 
się o dwa metry. Zwiększyliśmy przewagę nad 
Japończykami, ale tylko do 4,3 puntu.

Trzecia seria to kolejny świetny skok Kamila 
Stocha na odległość 135,5 metra. Przed skocz-
kami pozostały ostatnie próby. Lanisek skoczył 
świetnie na odległość 137 metrów, Royu Kobay-
ashi jeszcze dalej, aż 141 metrów, ale bez tele-

marku. Stracił zatem u sędziów na notach 9-10 
punktów. Na belce pozostał tylko Dawid Kubac-
ki. musiał uzyskać co najmniej 127 merów. Uzy-
skał aż 137,5 metra i Polacy triumfowali z prze-
wagą prawie 20 punktów nad Japończykami, 
trzecie miejsce wywalczyli Słoweńcy, zaledwie 
o jeden punkt mniej od Japonii.

Radość Polaków, a euforia Kamila Stocha, 
były całkiem uzasadnione, bo skoczek z Zębu 
okazał się w nieoficjalnej klasyfikacji indywi-
dualnej najlepszym skoczkiem konkursu. Uzy-
skał 405,8 punktu, drugi był R. Kobayashi 395, 
trzeci Domen Prevc 384, a czwarty Dawid Ku-
backi 380,8. Polacy jako drużyna wygrali kon-
kurs w zawodach najwyższej rangi od niepa-
miętnych czasów. gdyby tak powtórzyli ten 
wynik w zimie na io. Tymczasem będą treno-
wać i sposobić się do kolejnych konkursów LgP, 
które odbędą się 18-19 października w Hinzen-
bach w Austrii na skoczni HS-90 w warunkach 
hybrydowych. Najazd torami lodowymi, lądo-
wanie na igelicie. 

MęŻCZYźNI 
HS: 109: 1. Jan Hoerl (Austria) 274,3 (107,5, 

101), 2. Daniel Tschofenig 272,2 (106, 103), 3. 
Ryoyu Kobayashi (Japonia) 261,7 (105, 98), 
4. maksymilian ortner (Austria) 260,9 (101,5, 
100), 5. Naoki Nakamura (Japonia) 255,7 (104, 
99), 6. Philipp Raimund (Niemcy) 254,3 (101,5, 
103), 23. Dawid Kubacki 235,1 (97, 93,5), 26. 
Piotr Żyła 232,6 (100, 95), 30. Aleksander Znisz-
czoł 227,3 (97, 91,5), 31. Kamil Stoch 222,4 
(97,5, 88,5), 37. maciej Kot 114,6 (98,5). 

HS-143: 1. Ryoyu Kobayashi 280,2 (136,5, 
137), 2. manuel fettner (Austria) 270,8 (133, 
137,5), 3. Philipp Raimund 269,6 (134,5, 135,5), 
4. Ren Nikaido (Japonia) 268,8 (134, 135), 5. 
Anze Lanisek (Słowenia) 268,0 (132,5, 134), 
6. Stefan Kraft (Austria) 267,1 (136, 131,5), 12. 
Dawid Kubacki 262,5 (131, 135), 15. Aleksan-
der Zniszczoł 260,9 (134, 131,5), 20. maciej Kot 
254,9 (132, 130,5), 45. Piotr Żyła 113,3 (124,5).

Konkurs drużynowy duetów: 1. Polska 
786,6 (Kamil Stoch 405,8 (134,5, 134,5, 135,5), 
Dawid Kubacki 380,8 (127,5, 129,5, 137,5), 2. 
Japonia 765,7 (Ren Nikaido 387,7, Royu Kobay-
ashi 395), 3. Słowenia 764,7 (Domen Prevc 384, 
Anze Lanisek 380,7), 4. Austria 751,1, 5. Niem-
cy 713,2, 6. Włochy 699,9, 7. Estonia 691,9, 8. 
Szwajcaria 691,8.  

          zk

Grupa I
Janosik Sieniawa - Delta Pieniążko-

wice 4:0, For Fun Lipnica Wielka - AP Wi-
s³a Czarny Dunajec II 0:2, Szarotka Rokiciny 
Podhalańskie - Lokomotiv Chabówka 1:8, 
Jordan Jordanów II – Orawa Jab³onka II 6:1.

Grupa II
Wierchy Lasek - Gorc Ochotnica 1:7, 

Spisz Krempachy - Biali Bia³y Dunajec 5:0, 

Prze³ęcz Łopuszna - Łęgi Nowa Bia³a 3:2, 
Dunajec Ostrowsko - Lepietnica Klikuszo-
wa 2:2, Sp³yw Sromowce Wyżne - KS Za-
kopane II 3:1.

GRUPA II.Gorc Ochotnica - Sp³yw 
Sromowce Wyżne 5:1, Biali Bia³y Duna-
jec - Wierchy Lasek 4:1, Spisz Krempa-
chy - Prze³ęcz Łopuszna 4:3, Lepietnica Kli-
kuszowa - Łęgi Nowa Bia³a 3:0, KS Zako-
pane II - Dunajec Ostrowsko 3:4.   zk

1. Wis³a II Czarny Dunajec 4   12   18-5
2. Janosik Sieniawa   4   12   16-1
3. Jordan II Jordanów   4   10   17-6 
4. Ska³ka Rogoźnik   4   9   7-5
5. KS Lokomotiv Chabówka   4   7   17-10
6. For Fun Lipnica Wielka   4   6   7-6
7. Podgórki Krauszów   4   3   7-9
8. Delta Pieniążkowice   4   3   5-16
9. Orawa II Jab³onka   4   0   6-20
10. Szarotka Rokiciny Podh. 4   0   2-24  

1. Skalni Zaskale   8   21   22-6
2. Zawrat Bukowina Tatrz.   8   19   28-10
3. Gronik Gronków   8   18   15-11
4. Czarni Czarny Dunajec   8   17   34-17
5. Bór Dębno   8   16   32-15
 6. Skawianin Skawa   8   16   26-14 
 7. Jarmuta Szczawnica   8   12   16-13
 8. Luboń Skomielna Bia³a   7   12   15-18
 9. Granit Czarna Góra   8   11   10-7
10. Lawina Spytkowice   8   10   19-20 
11. Sokolica Krościenko   7   1   6-25
12. Watra II Bia³ka Tatrz.   7   1   6-26
13. Unia Naprawa   7   1   4-29
14. GKS Łapsze Niżne   8   0   3-25

1. Gorc Ochotnica   4   10   20-4
2. Spisz Krempachy   4   9   17-7
3. Lepietnica Klikuszowa   4   7   9-5
4. Biali Bia³y Dunajec   4   6   8-9
5. Sp³yw Sromowce Wyżne 4   6   8-14
6. Dunajec Ostrowsko   4   5   8-10
7. KS II Zakopane   4   4   9-11
8. Prze³ęcz Łopuszna   4   4   8-10
9. Wierchy Lasek   4   4   6-14 
10. Łęgi Nowa Bia³a   4  1   3-13

T en już 45-letni piłkarz i szkoleniowiec 
nadal imponuje umiejętnością zdoby-
wania goli. Snajperem wyborowym po-

pularny Bolek był zawsze, czy to w orawie Ja-
błonka, czy w iV-ligowym wówczas KS Zako-
pane, czy w Porońcu Poronin w iii lidze. Nic nie 
stracił z formy strzeleckiej, mimo coraz star-
szego wieku w swoich Czarnych Czarny Duna-
jec. W meczu z Unią Naprawa zdobył pięć goli.

W pozostałych spotkaniach wygrywa-
li faworyci, zatem tabela praktycznie nie ule-
gła zmianie. 

Zawrat Bukowina Tatrzańska - KS 
Luboń Skomielna Bia³a 5:1 (1:0)
Bramki: Buńda 14, grela 59, 72, Chowa-

niec 61, Janczy 83 - Rzepiela 67.
Zawrat: Bużek - grela, Berbeka, Janczy, 

Leniewicz, Ustupski, ł. Rzadkosz, Buńda, gutt, 
Kuchta, Chowaniec, ponadto: Zarycki, D. Rzad-
kosz, miśkowicz, Krzak, galica.

Luboń: ł. Polaniak, Kołodziej, Stolarczyk, 
mrożek, Rzepiela, frost, Duda, Żur, Kościel-
niak, K. Stefaniak, Kołpak, ponadto: Jancar-
czyk, Tupta, Stachnik, Chorzępa, Paś, S. Stefa-
niak, Kamiński.

Skawianin Skawa - Watra II Bia³ka 
Tatrzańska 2:0 (0:0)

Bramki: Buksa 66, B. Bielarczyk 82.
Skawianin: Siepak - Buksa (84 miłek), 

Ziobro, Kosek (86 graca), Żądło (86 groma-
la), P. Bielarczyk (80 Czyszczoń), Jurzec (46 B. 
Bielarczyk), gackowiec, K. Wójciak, Bogdał, Bi-
bro (46 m. Bielarczyk). 

Watra II: J. okas - P. Remiasz, Ziętara, K. 
Remiasz, Nowobilski, mroszczak, D. okas, Ko-
złowski, groń, Czajkowski, Pochroń.

Gronik Gronków - GKS Łapsze Niżne 
2:1 (0:0)

Bramki: Janasik z rzutu karnego 75, Za-
rycki 79 - Chmiel 84.

Gronik: majerczak - Rychtarczyk, Ko-
ścielniak, Kowalczyk, Kamiński, Bafia, Leśnicki, 
groński, Janasik, ożański, machajda, ponadto: 
A. Kopeć, m. Kopeć, mrowca, marusarz, Zaryc-
ki, Leśnicki, faron.

GKS Łapsze Niżne: W. Jamróz - K. fąk, J. 
Jamróz, m. fąk, f. majerczak, Truty, Kowalczyk, 
Topór, g. majerczak, Chmiel, Handzel, ponadto: 
g. fąk, Szczepaniak, Czubernat, Szczechowicz.

Granit Czarna Góra - Skalni Zaskale 
1:2 (1:1)

Bramki: Sz. Kiernoziak 4 - łęczycki 22, 
Truty 63.

Granit: gogola -Sz. Kiernoziak, milon, m. 
Sarna, gryglak, D. maryniarczyk (75 Kozioł), 
matoniak, K. Kiernoziak, P. Sarna, Sztuczka, 
Waksmundzki, ponadto: Kozioł, Styrczula, Cip-
ta, m. maryniarczyk.

Skalni: Jaróg - Strug, gacek, Truty, Topór, 
K. Chorążak (60 Niedośpiał), łęczycki, majew-
ski, Lubelski (85 Cieślikowski), Rusnak (55 łu-
kaszczyk), Sternal.

Lawina Spytkowice - Bór Dębno 3:5 
(2:3)

Bramki: Borzęcki 21, 23, 83 - B. Brynczka 
19, Szlembarski 35, 42, 59, iglar 69.

Lawina: T. Szklarz - Kołodziejczyk (75 
Biernat), Sutor (75 D. grudnik), Borzęcki, Smę-
tek (68 łaciak), Rzeszótko, Saleh (60 A. grud-
nik, 80 Brandys), Żądło, Sopata (60 Dudek), 
mąka (60 Trybuła), Polak.

Bór: Śliwa - gąsiorek, P. Brynczka (82 
K. guroś), m. guroś (46 Adrian Klamerus), 
grzywnowicz, iglar, B. Brynczka, Kozioł, m. Po-
toczak (70 Wojciech Krzysztof), Chmielak (75 
Plewa), Szlembarski.

Jarmuta Szczawnica - Sokolica 
Krościenko 2:1 (0:1)

Bramki: Kącik 55 - Pierwoła 20, ihnatien-
ko 78.

Jarmuta: górecki - magda, ihnatienko, 
Liashenko, melnyk, Urban, Kącik, Artem Ko-

o d pierwszych minut gospodarze 
narzucili swój charakterystyczny 
styl - wysoki pressing, agresywne 

doskoki i próby szybkiego odbioru piłki na po-
łowie rywala. To sprawiało Kaliszowi sporo pro-
blemów i szybko przynosiło podhalańskiej ekipie 
szanse. Już w 13. minucie efektownie rozegrany 
rzut rożny zakończył się strzałem Voszki, ale piłka 
odbiła się od obrońców i trafiła do Cielemęckie-
go, który z dogodnej pozycji uderzył obok bram-
ki. Trzy minuty później ten sam zawodnik spró-
bował z dystansu - bramkarz przyjezdnych, Kra-
kowiak, odbił futbolówkę przed siebie, jednak 
nikt z miejscowych nie zdołał tego wykorzystać.

mimo przewagi Podhala to goście pierwsi 
zdobyli gola. W 32. minucie Danielak posłał pro-
stopadłe podanie do Putno, ten urwał się prawą 
flanką, trafił w słupek, a zamieszanie w polu kar-
nym zakończyło się niefortunnym odbiciem piłki 
od Banasiaka - i było 0:1. Strata bramki nie zała-
mała gospodarzy. Wręcz przeciwnie - ruszyli po 
wyrównanie. Jeszcze przed przerwą Cielemęc-
ki zmusił Krakowiaka do znakomitej interwen-
cji po strzale głową (41’), a w doliczonym cza-
sie gry w końcu dopięli swego. Po rzucie rożnym 
Purchy piłka spadła idealnie na głowę Kumorka, 
który wyrównał na 1:1.

Po zmianie stron obraz gry nie uległ zmia-
nie - Podhale konsekwentnie szukało zwycię-
skiego trafienia, a Kalisz coraz wyraźniej zado-
walał się remisem, próbując jedynie kontratako-
wać. Już w 54. minucie groźną akcję przeprowa-
dził Putno, a chwilę później to Podhale miało dwie 
doskonałe okazje - Kurzeja nie trafił w światło 
bramki (59’), a marcinho zmarnował niezłą sy-
tuację (64’). Kolejne strzały Peni i michoty blo-
kowała defensywa gości lub piłka padała łupem 
Krakowiaka. W 88. minucie gospodarze omal nie 

stracili gola, kiedy to Styrczulę wyręczył Pena wy-
bijając piłkę niemal z linii bramkowej.

Końcówka należała jednak zdecydowanie 
do gospodarzy. Piłkę meczową miał Kumorek, 
który znów podłączył się pod akcję ofensywną, 
wypracował sobie pozycję strzelecką na 5. me-
trze na wprost bramki, ale trafił tylko w słupek. 
Chwilę potem arbiter odgwizdał koniec meczu.

Podhale po raz kolejny udowodniło, że po-
trafi narzucać przeciwnikom swój styl i kreować 
wiele okazji. Zabrakło jednak zimnej krwi pod 
bramką rywali. Zamiast upragnionych trzech 
punktów nowotarżanie musieli zadowolić się 
remisem, który - patrząc na przebieg spotka-
nia - pozostawia duże poczucie niedosytu.

NKP Podhale Nowy Targ - KKS 1925 
Kalisz 1:1 (1:1)

Bramki: 0:1 Banasiak 32, 1:1 Kumorek 45+2
Podhale: Styrczula - michota, Voszko (60 

Salak), Kumorek, Rubiś (60 Pena), Vaclavik (60 
mikołajczyk), Chojecki, Seweryn, Purcha, Kurzeja 
(90 Niedziałkowski), Cielemęcki (60 marcinho).

KKS: Krakowiak - gawlik, Staszak, Cierp-
ka (88 Zdybowicz), Danielak (74 Zając), Putno, 
Paszkowski, Białczyk, Kieliba, Zawistowski (65 
flak), Banasiak (65 flisiuk).

Sędziowa³: Paweł Pskit. Żó³ta kartka: Ba-
nasiak.

mz
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PIłKA NOżNA. IV liga PIłKA NOżNA. Klasa okręgowa

PIłKA RęcZNA

W kolejnych meczach 4. ligi ma³opolskiej bardzo dobry występ przed w³asną 
publicznością zapisa³a Watra Bia³ka Tatrzańska - pewnie 3:1 ogra³a Metal Tarnów, 
który we wcześniejszych meczach wyjazdowych tego sezonu sięgną³ po komplet 
punktów. Punktami z Garbarnią Kraków podzieli³ się - mimo dwubramkowego 
prowadzenia - z kolei także w domowym starciu Lubań Maniowy.

Świetna Watra,  
solidny Lubań

Inauguracja drugiego sezonu występów pi³karzy ręcznych UKS Świt Szaflary 
w rozgrywkach II ligi przyciągnę³a do miejscowej hali komplet widzów. Kibice nie 
ża³owali swojej obecności - derby Ma³opolski z Hutnikiem Kraków dostarczy³y emocji 
dos³ownie do ostatnich sekund.

Derby Ma³opolski pe³ne emocji.  
Świt Szaflary minimalnie gorszy od Hutnika Kraków

Beniaminek z Czarnego Dunajca nie przestaje zaskakiwać w rozgrywkach 5. ligi. 
Podopieczni Łukasza Pazurkiewicza podtrzymali miano niepokonanych, remisując 
w dramatycznych okolicznościach wyjazdowe spotkanie w S³opnicach. Nie wiedzie 
się ostatnio Jordanowi Jordanów, który tym razem uleg³ 1:3 Polanowi Żabno. Swoje 
spotkanie w Nowym Sączu z Dunajcem przegra³ także zespó³ LKS Szaflary.

Charakter Wis³y!  
Wyszarpany punkt w S³opnicach. 
Porażki Szaflar i Jordana

Na próżno pi³karze Podhala II Nowy Targ czekali na swoich rywali z Ujanowic. Ci po 
prostu nie przyjechali. Z kolei Zalesianka do Zakopanego przyjecha³a wydawa³o się 
w licznym sk³adzie, ale na mecz wysz³o tylko 8 graczy, by po nomen omen 8 minutach 
zg³osić sędziemu niezdolność do gry. Arbiter nie mia³ wyjścia i zakończy³ mecz.

Walkowery w Nowym Targu i Zakopanem

1. Babia Góra Lipnica W. 9   22   36-9
2. NKP Podhale II NT   8   20   42-14
3. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce  
  9   19   22-12 
4. KS Tymbark   9   18   22-13
5. Huragan Waksmund   9   15   20-18
6. KS Zakopane   9   14   25-19
7. Lubań Tylmanowa   10   14   32-28  
8. Orkan Raba Wyżna   10  13   22-19
9. LKS Jod³ownik   8   13   17-15
10. Orawa Jab³onka   10   13   16-19
11. AKS Ujanowice   9   11   22-25
12. Gorce Kamienica   10  7   9-44
13. Zalesianka Zalesie   9   6   14 -38
14. Wierchy Rabka   8   4   11-26
15. Wiatr Ludźmierz   9   3   17-28

Lubań Maniowy - Garbarnia Kraków 
2:2 (2:0)

Bramki dla Lubania: 1:0 Zaika 26, 2:0 Su-
tor 29, 2:1 Sarga 49, 2:2 grzybowski 51.

Lubań: Klag - Bałos, firek, Zaika, gruszkow-
ski (70 Bryja), Jandura, Duda, Pluta (75 Zahora), 
Sutor, Plewa (80 Podgórski), Kasperczyk.

- Do meczu przystąpiliśmy mocno poobija-
ni po meczu pucharowym, dodatkowo z dwo-
ma poważnymi kontuzjami. łącznie brakowa-
ło nam pięciu podstawowych zawodników i to 
niestety odbiło się na naszej grze w drugiej po-
łowie. Pierwsza połowa była w naszym wykona-
niu bardzo dobra - prowadziliśmy 2:0 i mieliśmy 
okazję na trzecią bramkę, która w moim prze-
konaniu mogła „zamknąć” ten mecz. Nie udało 
się. W drugiej połowie popełniliśmy dwa indywi-
dualne błędy i rywale szybko doprowadzili do re-
misu 2:2. mimo dobrej postawy przeciwnika po 
przerwie, to w dużej mierze my sami oddaliśmy 
zwycięstwo. Szkoda - musimy wyciągnąć wnio-
ski na kolejne spotkania - ocenił trener Lubania 
łukasz Schreiner.

Watra Bia³ka Tatrzańska - Metal 
Tarnów 3:1 (1:0)

Bramki: 1:0 Rudzki, 2:0 gimenez, 3:0 Rudz-
ki, 3:1 Dobas 83.

Watra: Kobal - Porębski, łukaszczyk (56 
Kozłowski), gimenez (75 D. okas), Styrczula, 
Pullen (70 Pochroń), Lutsenko, Rudzki, o. okas, 
Ustupski (80 Bryja), Bocheńczak ((84 Remiasz).

od początku gospodarze narzucili wyso-
kie tempo i zepchnęli rywala do defensywy. Już 
w 18. minucie bliski szczęścia był Styrczula, któ-

rego strzał zza pola karnego z trudem sparował 
na poprzeczkę bramkarz metalu Kubik. Dwie mi-
nuty później piękną akcję kombinacyjną Watry 
kończył o. okas, ale znów świetnie interwenio-
wał golkiper gości. W 24. minucie piłka po ude-
rzeniu gimeneza zatrzymała się na słupku. Do-
piero w 28. minucie metal zagroził bramce Ko-
bala, lecz Rajczyk nie wykorzystał okazji z kontry.

Napór gospodarzy przyniósł efekt w 34. mi-
nucie - indywidualną akcją lewą stroną popisał 
się Rudzki, który sprytnie uderzył z ostrego kąta 
i między nogami bramkarza posłał piłkę do siatki.

Po przerwie Watra nie zwalniała tempa. 
W 52. minucie znów pecha miał gimenez, tra-
fiając po raz drugi w słupek. Brazylijczyk dopiął 
swego w 60. minucie, kiedy w efektowny spo-
sób wykończył kontratak i podwyższył na 2:0. 
Chwilę później tarnowianie mogli wrócić do gry, 
ale ich strzał zatrzymał się na poprzeczce. osta-
tecznie losy meczu rozstrzygnął ponownie Rudz-
ki - w 66. minucie popisał się kolejną indywidu-
alną akcją i mocnym uderzeniem z 12 metrów 
ustalił wynik na 3:0. gości stać było jedynie na 
honorowe trafienie Dunasa w 86. minucie.

- Uważam, że zagraliśmy dobre spotkanie, 
co przełożyło się na naszą totalną dominację na 
boisku. Czy było to najlepsze spotkanie w tej run-
dzie? Trudno powiedzieć, musiałbym to przeana-
lizować. Na pewno wciąż mamy sporo do po-
prawy w fazach przejściowych i reakcji po stra-
cie piłki. mam jednak nadzieję, że tę dyspozy-
cję powtórzymy już w środę w starciu z Hutni-
kiem - podsumował trener Watry łukasz Cabaj.

     Tekst i fot.: Maciej Zubek

Ś wit do nowego sezonu przystępuje 
z większymi ambicjami, głównie dzię-
ki powrotowi do klubu Wojciecha Haj-

nosa - doświadczonego rozgrywającego, któ-
ry ostatnie lata spędził w Superlidze w barwach 

Zagłębia Lubin i Chrobrego głogów. Niestety, 
w spotkaniu z Hutnikiem Hajnos nie mógł wy-
stąpić z powodu urazu i tym razem wspierał ko-
legów z ławki trenerskiej.

Pierwsza połowa była bardzo wyrównana. 
Lepiej zaczęli goście z Krakowa, jednak z bie-

giem czasu inicjatywę przejęli gospodarze. Do 
pełni szczęścia zabrakło im dosłownie kilku se-
kund - ostatnia akcja Hutnika zakończyła się 
bramką i na przerwę to oni schodzili prowa-
dząc. W końcówce tej części gry kontuzji naba-
wił się Adrian Najuch, motor napędowy ofensy-
wy szaflarzan. Choć pojawił się na boisku tak-
że w drugiej połowie, uraz wyraźnie ograniczał 
jego możliwości.

Druga część spotkania rozpoczęła się fa-
talnie dla gospodarzy. Przez pierwsze pięć mi-
nut nie potrafili oni znaleźć drogi do bramki ry-
wali, a Hutnik konsekwentnie powiększał prze-
wagę. Na dziesięć minut przed końcem prowa-
dził już pięcioma bramkami i wydawało się, że 
losy meczu są przesądzone.

Świt jednak nie poddał się. Przy głośnym 
dopingu kibiców ruszył do odrabiania strat i nie-
mal doprowadził do wyrównania. Na minutę 
przed końcem wynik brzmiał 33:34. Krakowia-
nie popełnili błąd w ataku, a gospodarze wypro-
wadzili szybki kontratak, który został przerwa-
ny faulem. Na 13 sekund przed końcową syreną 
Świt miał rzut wolny i ogromną szansę na remis. 
Niestety piłka nie znalazła drogi do siatki i to 
Hutnik cieszył się z minimalnego zwycięstwa.

UKS Świt Szaflary - Hutnik Kraków 
33:34 (18:18)

UKS Świt: Długosz, Peroński - Skwara 7, B. 
Kalata, Najuch 9, Adamczyk 4, Szczerba, gał-
dyn 2, gaca 6, Tęcza, Pawlikowski 1, Rzepka, 
Dziedzina 4.            Maciej Zubek

Sokó³ S³opnice - AP Wis³a Czarny 
Dunajec 4:4 (2:0)

Bramki dla Wis³y: Drobnak 50, 54, Koby-
larczyk 66, Kamil Kamiński 88 z rzutu karnego

Wis³a: Laskowski - Drobnak, misiura (70 
fryźlewicz), A. Kamiński, Ksawery Kamiński, 
Tylniak, Kuzmenko (46 Zatłoka), Kobylarczyk 
(75 Kidoń), madziar (60 młynarski), Kozak (75 
Wilkowski), miętus (65 Kamil Kamiński).

Jordan Jordanów - Polan Żabno 1:3 
(0:1)

Bramki: 0:1 Bury 44, 0:2 Bury 50, 0:3 Bury 

58 z rzutu karnego, 1:3 Radoń 90+2
Jordan: Nosidlak - Sieg, Bachul, Strzelczyk, 

Pindel (46 Knapczyk), Jeziorski, Książek (79 
masłowski), Wróbel (68 Jędrocha), Koza, Ha-
nusiak (68 K. Radoń), gancarczyk (87 macioł).

Dunajec Nowy Sącz - LKS Szaflary 
2:1 (1:0)

Bramki: 1:0 Buźniak17, 2:0 Kantor 47, 2:1 
Kolasa 84 z karnego

Szaflary: Zhuk - Bryja, N. Żulewski, florek, 
Wójciak, Wojtanek, J. Żulewski (60 Pragnący), 
Krasoń, Kolasa, masłowski, Dziedzic.

Maciej Zubek

PIłKA NOżNA. V liga

g ra w piłkę nożną w niższych ligach 
powinna być dla piłkarzy przyjemno-
ścią, ulubionym hobby. Jeżeli jest ina-

czej, to szkoda na to czasu. 

Harnaś Tymbark - Orawa Jab³onka 
2:2 (1:0)

Bramki: 1:0 Kordeczka 25, 2:0 Hybel 57, 2:1 
Smutek 74, 2:2 Zaremba 90.

Harnaś: Bokowy - Sporek, Lis, Beberok, J. 
Urbański (mrózek), Sz. Urbański, Petranowicz 
(Sobczak), gacal, Śliwa (golonka), Hybel, Kor-
deczka.

Orawa: majkut - m. Bełciak (86 Lichosyt), 
Kowalik, Zahora (46 Smutek), Brząkała, Suwa-
da (82 Kostenko), Zaremba, Ryś (54 Ndlovu), 
gjądła, D. Bełciak, oskwarek.

Trener Orawy Pawe³ Batkiewicz: - Dwie 
pechowo stracone bramki nie załamały nasze-
go zespołu i w konsekwencji był remis. Szkoda, 
że tylko remis, bo w doliczonym czasie gry mie-
liśmy trzy szanse na przechylenie wyniku na na-
szą korzyść. moim zdaniem mieliśmy przewagę 
w tym meczu i powinniśmy go wygrać. gospo-
darze mogą być zadowoleni z jednego punktu.
Zapora Kluszkowce/Lubań Maniowy 

II - Gorce Kamienica 4:0 (3:0)
Bramki: 1:0 faron 15, 2:0 mańko 32, 3:0 

mańko 45, 4:0 mańko 57.
Zapora/Lubań: J. Sikora - Jan Chlipała, fa-

ron (55 A. Sikora), E. Bałuk, Kowalczyk, osta-
chowski, Budz, mańko (77 f. Klag), ł. Sikora (70 
Węgrzyniak), Zahora (80 Trybunia), Hagowski.

Gorce: Drożdż - Rusnak (60 Staroń), A. 
Witteczek, Z. franczyk, A. Wąchała, ochman 
(55 P. Witteczek), Liszka, Kozyra (60 m. Chlipa-
ła), K. Wąchała, Zięba, m. franczyk.

Orkan Raba Wyżna - Babia Góra 
Lipnica Wielka 0:4 (0:1)

Bramki: 0:1 gogolak 31, 0:2 łątka 73, 0:3 
mrożek 87, 0:4 Jagielski 90+3 z rzutu karnego.

Orkan: Kowalczyk - Sawina (65 maj-
chrzak), Pałasz (56 Kasiniak), Woś (72 margo-
siak), Wójciak (82 Sz. Kosek), Wojtasiak, Barnaś 
(73 możdżeń), Trybuła (88 Handzel), Worwa (73 
Bełciak), D. Kosek, T. Pątko.

Babia Góra: Kobroń - Lach, Król, Urban, 
Kusper (41 Stołowski), Stopiak (60 mrożek), 
messias, Zubrzycki (80 Jagielski), Skawski, go-
golak (66 Szczerba), łątka (80 gromczak).

Trener Babiej Góry Grzegorz Szczepa-
niec: - Wynik może jest za wysoki, ale od 70. 
min. uzyskaliśmy wyraźną przewagę i wygrali-
śmy absolutnie zasłużenie. owszem gospoda-
rze też mieli swoje okazje, ale kapitalnie zacho-
wał się nasz bramkarz i zagraliśmy z tyłu na zero. 

KS Zakopane - Zalesianka Zalesie 2:0  
- mecz przerwany w 8. minucie z powodu 

dekompletacji drużyny gości
Bramki: 1:0 Zubek 1, 2:0 yaniv 7.
Zakopane: Paszuda - Cudzich, Pawlik, 

yaniv, Zubek, Wójt, gawlak, Szczygieł, Rafacz, 
Santos, marusarz.

Zalesianka: Śmierciak - Damian Potoniec, 
majchrzak, Dariusz Potoniec, Paweł opoka, Pisz-
czek, gancarczyk, Wierzycki.

goście do Zakopanego przyjechali w peł-
nym, a nawet 13-osobowym składzie, przynaj-
mniej tylu było ich w protokole. Wyszli na boisko 
zaledwie w ośmiu. gdy gospodarze po 7 minu-
tach prowadzili 2:0, dwu graczy gorców poło-
żyło się na sztucznej nawierzchni zakopiańskiego 
CoS -u sugerując niezdolność do kontynuowa-
nia gry. W tej sytuacji sędzia nie miał wyjścia, tyl-
ko musiał zakończyć spotkanie. 

Trener KS Zakopane Maciej Wa-
das: - Komentarz do tego, co się wydarzyło na 
boisku, może być tylko taki: „to jest niepoważne, 
ośmieszające idę sportowej rywalizacji”. 

Huragan Waksmund - Wierchy 
Rabka-Zdrój 1:1 (1:1)

Bramki: 1:0 otręba 13, 1:1 m. Wójciak 45 
z rzutu karnego.

Huragan: Kudła - Dutkiewicz, Stawic-
ki, Pawlica, Jurzec, Chmielak, Kawula, Borzęc-
ki, mlonzi, Chowaniec, otręba.

Wierchy: malina - J. Wójciak, m. Wójciak, 
Leśniak, Traczyk, Korczak, Polak, Bednarczyk, 
Worwa, Słoński, Czech.

Trener Huraganu Rados³aw Anto-
lak: - Zagraliśmy słabe spotkanie. Tak napraw-
dę to goście mieli więcej i lepsze sytuacje bram-

kowe, ale kapitanie bronił nasz golkiper. oczywi-
ście też mieliśmy swoje okazje, ale w kluczowych 
momentach zabrakło koncentracji. 

Lubań Tylmanowa - LKS Jod³ownik 
3:2 (1:1)

Bramki: 0:1 m. Piechówka 26, 1:1 Talar 30, 
2:1 Kuziel 47, 2:2 Żabówka 60, 3:2 Zep 88.

Lubań: Plata - mlak, Ziemianek (75 Trze-
pak), mikołajczyk (55 Twardowski), Wojtas, Król, 
Zacher (46 A. Noworolnik), Jagieła (46 m. No-
worolnik), Kuziel, Talar (75 Zep), Sikora.

Jod³ownik: Staniszewski - Żabówka, Hoj-
da, K. Piechówka, m. Piechówka, Pazdan (75 f. 
Piechówka), Sewiło, Węgrzyn, Śliwa, Bartosz, 
grucel (83 Zapalski).

Trener Lubania Henryk Go³dyn: - Czasa-
mi w piłce jest tak, że nie zawsze wygrywa ze-
spół lepszy. Tak było w tym meczu, goście stwo-
rzyli więcej i lepsze sytuacje bramkowe. Chyba 
kluczowym momentem była obrona rzutu kar-
nego przez oskara Platę. W końcówce dopisa-
ło nam szczęście, ale tak bywa, że to, co stra-
ciliśmy w poprzednich meczach, los oddał nam 
w tym spotkaniu.

NKP Podhale Nowy Targ II - AKS Ujano-
wice 3:0 walkower, goście nie stawili się na 
boisku.      

XI kolejka 
27.09: Ujanowice - Lubań ii/Zapora 16.30, 

Zalesianka - Podhale ii 16.30, Jodłownik - or-
kan 12. 

28.09: gorce - Tymbark 15, Wierchy- Zako-
pane 16.30, Babia góra - Huragan 14, Wiatr - Lu-
bań T. 15. orawa - pauza.        zk

eprasa.pl ddc61a429a
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. USg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 
4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TĘTNIC SZYJNYCH, TĘT-
NIC I ŻYŁ KOŃCZYN, OPISY 
ZDJĘĆ RTG. Ul. Esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Ka-
lata, specjalista chorób we-
wnętrznych. N. Targ, ul. Krasiń-
skiego 3, gabinet Cardim. Rej. 600 
354 696, 516 618 111. Porady inter-
nistyczne i kardiologiczne. Kwalifi-
kacje do zabiegów operacyjnych. 
(167/NT)

OKULISTYKA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA - OKULISTA 
optometrysta PWr - Krupów-
ki 52 (obok Biura ogłoszeń TP). 
ZAKłAD oPTyCZNy i rejestra-
cja pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 
10-17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Ba-
danie okulistyczne po wcześniej-
szym zarejestrowaniu telefonicz-
nym (w godzinach j.w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)
u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór so-
czewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. gimnazjalna 1 (Dom RZEmio-
SłA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i do-
bór okularów. Inż. LUCYNA MA-
RUCHA optometrysta Um Po-
znań. Zakład optyki okularowej, 
ul. Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 
71, www. optyka-optometria. pl 
(300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZA-
TA WOŚ, SPECJALISTA OKU-
LISTA, Szpital im. Żeromskiego 
w Krakowie, konsultacje, zabiegi 
okulistyczne, KRóTKiE TERmiNy 
oCZEKiWANiA NA ZABiEg USU-
NiĘCiA ZAĆmy. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowe-
go usuwania wad wzroku, kom-
puterowe badanie pola widzenia, 
badanie tomografii komputero-
wej oczu (oCT). Ul. Kolejowa 10, 
pon, pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 
509 297 858, 18 26 73 272. (5/NT)

PEDIATRIA
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAŻYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do ol-
czy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

GINEKOLOGIA,  

POłOżNIcTWO
Zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NfZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 A, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyjmu-
je po uzgod nie niu tel. 602 389-411. 
Ul. Ka sze lew skie go 6 (dojazd od ul. 
Powstańców Śląskich przez parking 
pod gu ba łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USg, KTg. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, USg. Ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik USg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. 
Rejestracja telefoniczna 660 615 
089. (18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
REK GIZIŃSKI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/NT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. m. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, USg, cytologia, KTg, 
leczenie schorzeń ginekologicz-
nych. Ul. Kantora 6 (budynek Ta-
tra medici), 698 911 801  (433/Z)

SPEcJALISTYcZNE

GAB. LEKARSKIE 
Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZAK-mED (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DoBóR APARATóW 
SłUCHoWyCH. BADANiA SłU-
CHU: AUDiomETRiA, TymPANo-
mETRiA, oToEmiSJA, ABR; EN-
DoSKoPiA. Badania okresowe 
pracowników. 18 20 14 999, 601 
46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista la ryn go log 
lek. PA WEŁ KWIAT KOW SKI. 
Do bór apa ra tów słuchowych. Ul. 
Sienkiewicza 3B: po n. i czw. od 
16-17. Ul. Chału binńskie go 37B, 
wt. i pt. 17-18. W spra wach pil nych 
co dzien nie: 18 20-62-907. Wi zy ty 
do mo we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa orkana 19B (Centrum Handlo-
we „mAłgoSiA” ii piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtor-
ki 17-19. Rejestracja telefoniczna: 
668 690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTg, USg, badania profi-
laktyczne, badania kierowców, ba-
dania osób ubiegających się o po-
zwolenie na broń). Ul. WOJDYŁY 
18D, tel.: 509 961 365. (428/Z)

u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. makuszyńskiego 1, Za-
kopane. Rejestracja telefoniczna: 
694 41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): ALLmE-
DiCA, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

cHIRURGIA
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną ARKADy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLoomEA.
(437/Z)

chIRuRgIA RęKI, 
MIKROcHIRURGIA

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. minimalnie inwazyjnie. TA-
TRZAŃSKiE CENTRUm CHiRURgii 
RĘKi: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piąt-
ki 17-19. Ul. ma ku szyńskie go 1. 
Rejestracja: 12 267 35 60, 608 
472-034. (66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. Ul. Zamoyskie-
go 17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowotar-
ska 79 (poniedziałek-piątek). Wi-
zyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wój-
ciak-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. Konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. Nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www. intermed24. pl, Krościenko, 
przychodnia Esperanto 1, tel. 609 
468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. USg 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
NT)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NfZ. gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastro-
skopia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. 
Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, so-
bota: 9-11 oraz po te le fo nicz nym 
uzgodnieniu: 18 266-63-78, 606 
262 796. (17/NT)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmu-
je: ul. Długa 44, we wtorki 16-18. 
Tel. 600 314 922. (2/NT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. gimnazjalna 1 (Dom RZEmio-
SłA), pon. i śr. 17-19. EKg. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. Echokardio-
grafia, EKg wysiłkowe, holter ci-
śnienia. Ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/NT)

UROLOGIA
Zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - USg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. Ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w Pododdziale Urologicznym 
Szpitala Powiatowego w Zakopa-
nem: lek. Piotr Trybek, lek. Leszek 
michalski, lek. Wojciech Lewan-
dowski. Poradnia czynna po po-
łudniu, po rejestracji telefonicznej: 
(32) 11 14 260 po godz. 15.00, tel.: 
606 201 080 w godz. 8.00-15.00. 
(174/NT)

PSYcHOLOGIA, 

PSYcHIATRIA
Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; 
tel. 608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

PODOLOGIA
Zakopane

u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWIDU-
ALNE WKŁADKI ORTOPEDYCZ-
NE. Ul. makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIęCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTg, mikroskop. (80/Z)

eprasa.pl ddc61a429a
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25 REKLAmA
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometrycz-
ne, punktowe i tomografia kom-
puterowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 
698 966 226. Ul. Kościuszki 1 (iii 
p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. Stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, pro-
tetyka. mikroskop, pantomograf, 
tomografia liniowa. Ul. Sienkie-
wicza 4A/4, pn-sob. Tel. 530 602 
603, www. przyrowni. eu (298/
NT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Biały 
Dunajec, ul. miłośników Podhala 20 
(obok SP nr 2). Leczenie dzieci i do-
rosłych. Rejestracja w godz.17-20. 
Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BUKoWiNA TATRZAŃSKA 
WiERCH RUSiŃSKi 66. GABINET 
STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, gA-
BiNET CZyNNy: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, N. 
Targ, Kolejowa 127. Leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama 
cyfrowa. od pon.- sob. do godz. 
21. Rejestracja wyłącznie telefo-
niczna. (27/NT) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘ-
BOWYCH - pon. i czw. godz.12. 
gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)
u Gabinet Stomatologiczny 
BĄKOWSKI I SILCZUK, Nowy Targ, 
Św. Katarzyny 1 - nawiąże współ-
pracę z lekarzem w zakresie stoma-
tologii zachowawczej, endodoncji 
oraz implantoprotetyce. oferuje-
my pracę i możliwość rozwoju. Tel. 
606 446 230. (321/NT)
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY LEK. DENT. PAULINA SAMO-
LEJ-UJWARY. Leczenie dzieci 
i dorosłych. EKSPRESOWE WY-
KONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz. 12. gabi-
net czynny pon. - pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Kamieniec Dolny 
18. gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Jabłonka

u CENTRUM STOMATO-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. mARZENA Bo-
gACZ-KLUCZ, lek. stom. WoJ-
CiECH KLUCZ. Jabłonka, ul. Wąska 
2 (Juta). KomPLEKSoWE LECZE-
NiE STomAToLogiCZNE i PRo-
TETyCZNE, imPLANTy, WyBiE-
LANiE. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

STOMATOLOGIA 

DZIEcIęcA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
PRZEKLASA-BIEROWIEC. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

cHIRURGIA  
STOMATOLOGIcZNA

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
iii Sobieskiego 15. Czynne pon.-
pt., po wcześniejszej rejestracji te-
lefonicznej. LASEROWE WYBIE-
LANIE ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. 
(285/NT)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

STOMATOLOGIA 

ESTETYcZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. Ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (230/Z)

Rabka

u  CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr ALEK-
SANDER GUT. Implanty z od-
budową w 24h, odbudowa peł-
nych łuków zębowych oraz kości. 
(463/Z)

Jabłonka

u IMPLADENT S. C. CEN-
TRUM STOMATOLOGIi RO-
DZINNEJ - ul. Wąska 2, Jabłonka. 
KomPUTERoWE PLANoWANiE 
W PRogRAmiE SimPLANT im-
PLANTACJA NATyCHmiASToWA, 
oDBUDoWy TymCZASoWE NA 
imPLANTACH Do 48 goDZiN. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

ORTODONcJA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (iii p.) (451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista perio-
dontolog. Kompleksowe lecze-
nie chorób przyzębia (paradonto-
zy), usuwanie kamienia poddzią-
słowego, chirurgiczne wydłużanie 
koron klinicznych. Zabiegi perio-
dontologiczne. Przeszczepy dzią-
seł, pokrywanie recesji. (266/Z)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie pa-
radontozy, odsłoniętych szyjek zę-
bowych, przeszczep dziąseł, ko-
rekta uśmiechu dziąsłowego, ska-
ling głęboki, korekta wędzidełka. 
(465/Z)

MEDYcYNA 

ESTETYcZNA
Zakopane

u AVO-DENTAL. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

ANALITYKA
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

uZALEżNIENIA
Zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
ŻYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. Lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. Kroplówki, zastrzyki, ta-
bletki. TERAPiA. Tel. 601 525 588, 
696 213 825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „Ko-
NiNKi”. DySKRECJA - PomoC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, 
biuro@dezyderata. com. pl 
(450/Z)

REHABILITAcJA
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)
u FIZJOTERAPIA - NA-
GŁE PRZYPADKI, bez termi-
nów. Komora hiperbaryczna. LUZ 
mED - ul. Chramcówki 29A. Kon-
takt: 889 228 159, 666 966 614. 
Również z dojazdem. (474/Z)

Nowy Targ

u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ - rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłupa, 
po urazach układu kostnego, po 
urazach układu nerwowego - NiE-
DoWłADy, po udarach mózgu. 
Korekcja wad postawy. możliwość 
wykonania zabiegów w domu pa-
cjenta. Nowy Targ, ul. gorczańska 
29, 605 079 054. (97/NT)
u Gabinet fizjoterapii „Fizjo-
Kuźnia Nowy Targ” zaprasza, do-
stępna TERAPiA mANUALNA, mA-
SAŻ, SZyNA CPm, fiZJoTERAPiA 
oRToPEDyCZNA. 880 035 470. 
(472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

Maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. opieka długo-
terminowa, krótkoterminowa, 
dzienna, pobyty rehabilitacyjne. 
maniowy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 
692 999 103, www. pensjonate-
den. com (315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

Zapraszam 
na 

słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

eprasa.pl ddc61a429a



39/202526Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

ogłoSZENiA DRoBNE

PRAcA
dam

u NIEMCY: murarz, cieśla, malarz, 
ocieplenia, elekryk, spawacz, operator 
koparki, dźwigowy. Umowy na warun-

kach Niemieckich 0048 601 218 955  
u Przyjmę TYNKARZA. 886 381 794 
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-

STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJ-
CARIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGA-

MY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-

DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EU-

RO-LABORA.COM; WWW.EURO-LA-

BORA.COM (cert nr 14601).
u Zatrudnię pracownika budowlanego 
ZBROJARZ DEKARZ. 601 508736.
u Hotel **** w Zakopanem zatrud-

ni PRACOWNIKA TECHNICZNEGO 
/zmiany dzienne i nocne/. Tel. (w godz: 
8:00-15:00) + 48 665 678 182.
u Hotel w Zakopanem zatrudni na sta-

nowiska: Pomoc kuchenna, Kucharz śnia-

daniowy. Oferta bez zakwaterowania, 
praca całoroczna, elastyczny grafik, moż-

liwość przyuczenia, zapraszam do kontak-

tu po więcej informacji. 727555151 pra-

ca@wo-ma.com

u Przyjmę do pracy FIRMĘ LUB OSO-

BĘ NA 1/2 ETATU DO SPRZĄTANIA W 
BUDYNKU BIUROWYM części wspól-
nych. Numer kontaktowy: 515 527 252
u Przyjmę PIEKARZA. 607 44 55 66.
u Zatrudnię MAGAZYNIERA DO 
HURTOWNI SPOŻYWCZEJ na terenie 
Zakopanego - oferty: gobo10@wp.pl, 
602 74 31 38.
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u PRODUCENT ŻYWNOŚCI w Za-

kopanem zatrudni PRZEDSTAWICIE-

LA. Praca stała, dobre warunki. 604 102 
804, 602 285 793.
u Przyjmę CIEŚLI DACHOWYCH, 
DEKARZY, POMOCNIKA DEKARZA. 
608729122.
u Hotel **** w Zakopanem zatrud-

ni KUCHARZA a’la Carte tel. + 48 792 
276 261
u Przyjmę MURARZY. Praca Polska, 
Niemcy. 608729122.
u KONSERWATORA/PRACE PO-

RZĄDKOWE PRZY PENSJONACIE. Za-

kopane. 602 74 31 38
u Regipsy Austria 2500 € netto bez 
zakwaterowania Wiedeń szukamy pa-

rami Monterów zatrudnienie na wa-

runkach austryjackich + kasa urlopowa. 
+436606388124 office@mpabau.at
u Zakopane Centrum: Przyjmę do pra-

cy firmę lub osobę na 1/2 etatu KONSER-

WATORA w budynku dla części wspól-
nych i zewnętrznych - numer kontaktowy 
515 527 251.
u Zatrudnię pomocnika budowlane-

go - szpachlarza. Praca na terenie Podha-

la. Więcej informacji na nr tel. 535 290 
865

u PIEKARNIA KALATA PZRYJMIE 
PIEKARZA. 600 129 757, 663 175 577.

szukam

u PRZERÓBKI - KOŻUCHÓW, FU-

TER, NA PILOTKI NOWEGO KRO-

JU. NIEDROGO, PROFSJONALNIE. 
606989935.

KANcELARIE 

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-

czy usługi doradztwa prawnego; media-

cji; reprezentacji przed urzędami i sąda-

mi; wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredy-

tów na inwestycje termomodernizacyj-
ne (m.in. „CzystePowietrze”). Rzetelność 
i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancelaria@
tatralex.pl, +48 500-372-428. 

BIURA 

RAcHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DO-

RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES 
ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PRO-

FESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, 
mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

NIERuchOMOŚcI
pośrednictwo

u CHATA POD TATRAMI - nierucho-

mości, Kościelisko, ul. Królewska 41A, 
606 701 770, 660 503 770, www.nieru-

chomoscizakopane.com.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHO-

MOŚCI, SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 
600494949. 
u PANORAMA Nieruchomości Zako-

pane, ul. Zamoyskiego 20a. Tel.504 331 
188. Zapraszamy do współpracy. 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-

KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.
pl 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. 
Czecha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, 
+48 506 13 14 63 www.siewierski.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNA-

RODOWE BIURO NIERUCHOMO-

ŚCI. ZAKOPANE 182073773, NOWY 
TARG, 182755541, KRAKÓW. www.
remax-polska.pl/duo
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-

NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria 
Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biu-

ro@nieruchomości.018.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-

MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.
domator-nieruchomosci.pl 

wynajem

u Do wynajęcia MIESZKANIE w Szafla-

rach. 660 876 537.

u ZAKOPANE CENTRUM. Wynajmę 
umeblowane, dwupoziomowe mieszka-

nie 52m2 w centrum Zakopanego. Tel. 
669305605.
u Do wynajęcia MIESZKANIE 2-po-

kojowe, blok, Zakopane ul. Orkana - NA 
DŁUŻEJ - 731 959 074.

u Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, 
Waksmund. 515 503 494.

kupno

u KUPIĘ działkę, dom, mieszka-

nie - 513 835 301
u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel. 667907986 

sprzedaż

u DZIAŁKA NIEBUDOWLANA, Za-

kopane, ul. Broniewskiego, 1900 m, do-

jazd prosto z ulicy, widok na Tatry - 607 
506 428.
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u DZIAŁKA BUDOWLANA 8 
arów - Gołkowice k/N. Sącza. 531 402 
576.
u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-

ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOW-

LANA 1200 m2, cena 670000 zł. DO-

MATOR. 665105040
u Sprzedam DOM, centrum Zakopa-

nego - 602 633 931.
u PORONIN MAJERCZYKÓW-

KA - DZIAŁKA 4000 m - dojazd bezpo-

średni z drogi, uzbrojona - 607 506 428.
u DOMEK LETNISKOWY W GOR-

CACH. 515 503 494.
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 

IMPREZy RóżNE

SPRZEDAż
tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-

ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MON-

TAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWI-
DUALNE i ZBIORCZE. Tel. 603 055 
556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u ROZRZUTNIK POLSKI 2.5tony z 
dyfrem Robur, napęd 330, MF 255. Tel. 
604 321 940  
u Sprzedam BETONIARKĘ 250L, 3-fa-

zową. 18 275 41 26.

u Zetor 7745 z turem. 18 26 581 44
u Sprzedam HEBLARKĘ I FREZARKĘ. 
889 664 658.
u SILNIKI 7 i 11 KW. 501 673 728.
u GRABIARKA TAŚMOWA. CIĄ-

GNIK ZETOR 7211, orginał. 692 180 
309.
u ROZRZUTNIK, BRYCZKA, FA-

SIĄG, HOMONTY, TRAKTOR, FRE-

ZARKA. 788 125911  
różne

u PALUSZKI PASZOWE. 538 853 
926.
u DREWNO KOMINKOWE. 501 
577 105. 
u Ficus elastica Robusta, bardzo duży 
(wys. 140 cm średnica 200 cm - sprze-

dam 1200 PLN do negocjacji .Zakopane 
i okolice dowóz gratis. +48606124514 
pzako@poczta.fm
u LEDY do Dachu 510557980.
u SWOJSKA KIEŁBASA. GĘSI SMA-

LEC.

u DREWNO KOMINKOWE OPAŁO-

WE TWARDE, SUCHE, ZAPEWNIAM 
TRANSPORT. 509 281 848 
u WYPRZEDAŻ INSTRUMENTÓW 
MUZYCZNYCH. 531 402 576.
u Sprzedam stare drewniane narty. 
Idealne na wystrój. Cena do uzgodnienia. 
798707960 sylvial_24@tlen.pl
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u SWOJSKA KIEŁBASA GĘSI SMA-

LEC. 888341556
u LEDY do Bruku 510557980. 
u ŁAWECZKA TRENINGOWA DO 
ĆWICZEŃ. 889 664 658.
u Sprzedam piękny STÓŁ KONFE-

RENCYJNO-BILARDOWY (10 osób) z 
krzesłami. Wymiary stołu: 280 x 150 x 
82. Cena do negocjacji. Odbiór: Zakopa-

ne. Kontakt: podhale2025@onet.pl
u Sprzedam TWARÓG SWOJSKI I 
BUNC. 574 528 130, 795 663 111.

zwierzęta

u Gęsi kaczki króliki. 888341556
u KOZY trzy anglonubijskie, KRÓ-

LIKI kalifornijskie w różnym wieku. 
182758114
u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNEGO 
CHOWU, WAGA 25-35kg, szczepione, 
odrobaczone. 538 853 926. 
u Sprzedam jałówkę 1,5-roczną - czer-

woną, cena 5500. 603948476
u JAŁÓWKA cielna. 783 575 415.
u Owczarek Australijski szczeniaki. 
886514570
u 4 szt. JAŁÓWKI CIELNE. 18 27 54 
615.

ANTYKI
u Do sprzedania PIĘKNY AN-

TYK - KREDENS ORZECHOWY Z 
OKRESU MIĘDZYWOJENNEGO. Roz-

miar 200 × 160 x 67. Cena do negocja-

cji. Odbiór: Zakopane. Kontakt: podha-

le2025@onet.pl 
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Za-

kopane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 
601 464 133 

MOTORYZAcJA
kupno

u KUPIĘ MERCEDESA SPRINTERA 
(roczniki 1995-2010). 531 666 333.
u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓW-

KĘ! Pańszczyk Nieruchomości. Tel. 
536970267 
u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-

CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBO-

WE, TERENOWE. CAŁE LUB USZKO-

DZONE. 531 666 333.

sprzedaż

u SKUTER SNIEŻNY POLARIS. 515 
503 494.
u VOLVO V50, 2004, stan bdb. 692 
180 309.

RóżNE
u Drewno opalowe. 784137761

MATRYMONIALNE
u Poznam wdowca 64-73 lata. 692 
907 795.

uSługI
budowlane

u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-

KOŃCZENIA. 882080371.
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 

u TYNKI TRADYCYJNE Z BIA-

ŁEGO KWARCU, POD MALOWA-

NIE - ATRAKCYJNA CENA, WYLEWKI 
MASZYNOWE. 665719051. 
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY - 508950884
u Usługi hydrauliczne. 609064551

u TYNKI MASZYNOWE I TRA-

DYCYJNE NA PIASKU KWARCO-

WYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.

u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-

CJI. Wieloletnia praktyka, dobór mate-

riałów. 338730601, 602882325 www.
maluty.com.pl
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNO-

WE tanio i solidnie, zacieranie mecha-

niczne, technika silosowa. Realizujemy 
małe i duże obiekty 18 26 550 39, 503 
532 680.
u MISTRZ DEKARSTWA - 694 459 
692
u NOWOŚĆ. ODWODNIENIA Bu-

dynków, Osuszanie piwnic, drenaż. EKO-

IZODREN. 533542825
u DACHY - 694 459 692
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKAR-

SKIE, KRYCIE I PRZEKRYCIA DA-

CHÓW, KOMINY, BALKONY, RYNNY, 
GZYMSY, FASADY. 889 388 484.

u Usługi hydrauliczne. 609064551
u Chcesz szybko i czysto wymalować, 
wyremontować, mieszkanie lub dom? Za-

dzwoń: 508441711, 508441711
u OKNA DACHOWE - 694 459 692.
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u Remonty, wykończenia tel. 790 455 
655. 790 455 655
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 

inne

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-

CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z za-

łożeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 
868 w.21, 602 229 658
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-

KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.

TłuMAcZENIA
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysu-

la. Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 
17 239, 602 632 368.

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Do wynajęcia

plac 
w Nowym Targu

powierzchnia 
około  

40 arów

Tel. 601 886 870

olej opałoWy
ekoterm plus

paliWa oRlen
noWy TaRg
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zakopane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

Do wynajęcia

dWie 

hale 
magazynoWe
w nowym Targu,

o pow. 555 m2 
oraz 865 m2

Tel. 601 886 870

skup 
auT

sprzedaż części

najlepsze ceny

nowy Targ, 
ul. ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

maloWanie 
dachów i elewacji

kRycie dachów 

papoWanie

Szybko, profesjonalnie.
Wieloletnia praktyka.
Konkurencyjne ceny.

Kontakt: 607 409 146
malbudJT@interia.pl 

skup złomu
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
użyWanych
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
pojazdóW

Własny TRanspoRT 

eprasa.pl ddc61a429a
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl ddc61a429a
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